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Kétezer mázsa hal pusztult el 
hazánkban

vízszennyezések miatt 1970-ben — az OMMI Víz
élettani Osztályának összesített adatai szerint. 
1969-ben 22 nagyobb méretű vízszennyezés for
dult elő, 1970-ben 24. Mind több a mezőgazda
ságban használt mérgek általi vízszennyezés, de a 
legnagyobb károkat az ipari üzemek okozzák. Az 
árvizén kívül tavaly a tiszavasvári Alkaloida Ve
gyészeti Gyár idézte elő a legnagyobb kárt. 
Június elején nagy oxigénfogyaszeású szerves 
szennyvizet engedett a Hortobágy csatornába, s 
ennek következtében mintegy 70 mázsa nemes 
hal pusztult el. A fűzfői, a peremartoni és a péti 
gyárak a kártérítési büntetések ellenére vissza
térően szennyezik a vizeket. Mindezek komoly 
figyelmeztető jelenségek, még akkor is, ha tud
juk, hogy a FAO hazánk vizeit Európában a 
viszonylag legtisztább kategóriába sorolta.

CÍMKÉPÜNK :

Paradicsommadár kakasok dísztollaivai éke
sített sisakban, homlokukon és mellükön 
nagy fémfüggőkkel, kezükben óriási lánd
zsákkal, teljes harci díszben jelentek meg 
Mount Hagenben e jól megtermett pápua 
férfiak, az ott rendezett új-guineai benn
szülött népünnepségen, ahol mindegyik törzs 
felvonult.

INTERFOTÓ MTI - Or. Boloth János 

professzor 6 X6-os KODAKCOLOR felvétele 
a Zoológiái expedíciónk Óceániában című 
cikkéhez, lapunk 130. oldalán.

- MAGYAR - 
SWDMÁNY0S AKADÉMIA

KÖNYVTÁRA"
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Üdvözöljük az Akadémia Szegedi 
Biológiai Kutató Központját!

Biológiai kutatómunkánk tervszerű fejleszté
sének fontos eseményére került sor 1971. április 
2-án. Felszabadulásunk 26. évfordulójának ezen 
előnapján adták át ünnepélyesen a Magyar Tu
dományos Akadémia Szegedi Biológiai Kutató 
Központját. Bár a nagyszabású — 300 millió 
forint értékű — tudományos beruházás építmé
nyeinek és berendezésének még csak körülbelül 
a fele készült el, de a 2,2 hektár kiterjedésű 
kutató kombinát első ütemben felépült részé
ben már megkezdődött a kutatómunka.

A Tudományos Akadémiáit 1962-ben született 
meg a gondolat a modern biológiai alapkutatások 
egymásra utalt szakembereinek és drága mű
szereinek közös intézménybe koncentrálására, 
a kutatók tervszerű szakképzésének s alkalma
zott kutatási területekre profilírozásának köz
ponti irányítására. Az MTA úgy találta, hogy 
napjainkban, amikor a biológia fejlődési forra
dalmának vagyunk tanúi, főleg a biofizika, a 
biokémia, a genetika és a növényélettan igényel
nek fokozott támogatást. Ennek megfelelően az 
új létesítmény szervezetileg is négy intézetből: a 
Biofizikai Intézetből, a Biokémiai Intézetből, 
a Genetikai Intézetből, és a Növényélettani 
Intézetből áll, melyeket a 185 laboratóriumból 
álló nagy főépületben helyeztek el. Az 1966-ban 
kitűzött megnyitási időpontnak megfelelően 
most felavatott intézmény laboratóriumai közül 
harmincötöt a bel- és külföldi vendégkutatók 
részére tartanak fenn. Jelenleg 200 dolgozója 
van a kutatóközpontnak; a kutatók több mint a 
fele 30 éven aluli. A teljes épületegyüttes 1973 
december 31-re készül el. Ekkorra a dolgozók 
létszáma 500-ra nő, közülük a kutatók száma 150, 
a laboránsoké 200, a műszakiaké 50, az admi- 
nisztrativ dolgozóké 30, a segédszemélyzeté 70 
lesz. A központ főigazgatóját a négy intézet 
igazgatója közül 3 — 3 évre választják meg. 
Az első főigazgató — akit egyben a szegedi ku
tatóközpont alapítójának tekinthetünk — d r. 
Straub F. Brúnó Kossuth-díjas akadé
mikus, az MTA alelnöke.

A magyar biológiának a kutatói erők, a mű
szerkapacitás s a komlex kutatási feltételek 
terén e legnagyobb szellemi erődítményét 
örömmel és szeretettel üdvözli a magyar bio
lógia népszerű tudományos folyóirata, a B ú vár! 
Kívánunk az új biológiai létesítmény vezetőinek 
és dolgozóinak sok sikert és jó egészséget a 
maguk elé tűzött nagy feladatok eredményes ' 
végrehajtásához! Reméljük, hogy kutatási mun
kájuk jelentős és érdekes problémáiról s az elért 
eredményekről gyakran tájékoztatják majd 
folyóiratunk hasábjain a biológiai tudományok 
újabb kérdései iránt mind mélyrehatóbban ér
deklődő olvasóinkat.

A Szerkesztő Bizottság

DR. BALOGH JÁNOS
Kossuth-dijas akadémikus

g“ ppen felkelt a Nap, amikor négymotoros repülő- 
r gépünk a kununurrai duzzasztómű fölött alacso

nyan átrepülve leszálló« a kis repülőtéren.
Körülöttünk a vízről felzavart madarak tarka tömege 
kavargóit és néhány Eucalyptus-fa jellegzetes olajzöld 
lombozata jelezte, hogy igazi nyugatausztráliai félsi
vatagos vidéken vagyunk. Itt kezdődött meg az a majd
nem öthónapos gyűjtőexpedlció, amely sorrendben a 
hetedik, időtartam és távolságok tekintetében a leg
hosszabb volt a magyar talajzoológiai expedíciók so
rában.

Ezt az utat — mint annyi más tudományos expedíciót 
—, tulajdonképpen a szerencsés véletlen hozta létre. 
Az 1968-as új-guineai expedíciónkon a Mt. Wilhelm 
hegység erdőhatár fölötti részein nagy meglepeté
sünkre olyan talajatkákat találtunk, amelyeknek leg
közelebbi rokonait pár évvel ezelőtt Új-Zealand szub
antarktikus szigeteiről: a Macquarie- és a Campbell- 
szigetekről írtak le. A szubantarktikus állatok egyen
lítő közelében való váratlan felfedezése érthetően nagy 
feltűnést keltett. A „Bishop Múzeum az egyesült álla
mokbeli National Geographie Society támogatásával” 
elnevezésű expedícióra kaptam meghívást, hogy a 
kutatásokat a helyszínen magam végezzem és rész
ben irányítsam.

Ausztráliai oázisokban

Korábbi szokásomnak megfelelően, hogy az expe
díció legnagyobb költségtételét: a Budapesttől 
— Budapestig szóló repülőjegyet maximálisan 

kihasználjam, az új-guineai szubantarktikus kutatások 
elé és mögé több más tudományos célt is beiktattam, 
így ez az út tulajdonképpen egymást követő kisebb 
kutatóutak láncolatává vált. Első célom az volt, hogy 
Nyugat-Ausztrália és a Northern Territory néhány 
oázisának talajfaunáját megvizsgáljam, (gy vezetett 
utam először a két terület határán levő Kununurrába, 
onnan az Ausztrália északi végén levő Darwinba, 
majd az Alice Springs körzetében található Palm 
Valleybe. Csupa olyan helyeket kerestem fel, ahol va
lami víz közelében a növény- és állatvilág valóságos 
refugíuma található, Így ősi típusú talajfauna remél
hető. Az út, amelyet Ausztráliában megtettem, óriási, 
ferde N-betűhöz hasonlított, amelynek kezdőpontja 
a nyugatausztráliai Perth, felső csúcsa Darwin, alsó 
csúcsa Alice Springs és végpontja a Queenslandban 
levő Cairns városa volt. Itt már azt a trópusi Eucolyp- 
tus-faunát kutattam, amelynek területe átnyúlik kö
vetkező állomáshelyemre: Új-Guineába is.



■XPEDÍCIÓNK ÓCEÁNIÁBAN
Új-Guinea szívében

Az új-guineai kutatások fő célja: a magashegyi 
állatvilág összegyűjtése előtt a sziget legnagyobb 
összefüggő síkvidéki erdőségeiben, a Fly folyó 

medencéjében akartunk kutatni. Kiunga, gyűjtéseink 
központja, a Fly folyó mellett volt. Bérelt repülőgépen 
utaztunk, de a repülés megfelehetősen kalandos volt, 
mert a pilóta, aki még sohasem járt Kiungában, az 
alacsony fellegek miatt a tájékozódóképességét tel
jesen elvesztette. Hosszas körözés és bizonytalanság 
után kijelentette, hogy kénytelen a fellegeket át
törni és leszállni az első leszállóhelyen. Amikor földet 
értünk, kiderült, hogy a leszállóhely véletlenül éppen 
Kiunga volt. Kiunga meglehetősen zavaros állapotban 
fogadott bennünket. A határhoz közel fekvő kis tele
pülésre gyakran érkeztek nyugatiráni menekülők, 
akik a megszálló indonézek elől jöttek. A határt heli
kopteres járőrök biztosították és ők kutatták fel a 
menekülteket is.
A következő napokban szinte szünet nélkül a környező 
őserdőkben gyűjtöttünk. A tévhittel ellentétben ugyan
is az őserdők állatvilága eléggé szegény, úgy, hogy 
minden egyes rovar- vagy pókfajért nagyon meg kel
lett dolgoznom. Kivételt csak a régebben kivágott 
fatörzsek jelentettek. Ilyen helyen cincérekből és 
más falakó bogarakból sokat lehetett gyűjteni. Bishop- 
múzeumi útitársam: Joe Sedlocek az egyik napon, 
egyetlen irtáson hatvannál több cincérfajt szedett 
össze. A kiungai gyűjtések végefelé motorcsónakon 
felmentünk a D'Albertis Junctionig, azon a történelmi 
útvonalon, amelyen D’Albertis olasz kutató gőzbárkája 
már a múlt században járt. Ezen az útszakaszon végre 
láttam új-guineai krokodilokat is. A hangos motor
csónak ellenére útközben 11 példányt számolhattam 
össze, de a legnagyobb sem lehetett hosszabb másfél
két méternél.

Másodszor a Mt. Wilhelmen

A kiungai gyűjtések befejezése után ismét légi
taxin, fellegek és félelmetes hegygerincek között 
repülve érkeztem meg a hegyvidék központ

jába, Gorokába. A szálló halijában azonnal megpillan
tottam Hiroshima japán professzort, aki az út hátra
levő szakaszain kfsérőtársam volt. Másnap reggel az ő 
társaságában, gyönyörű repülőidőben, a már jól ismert 
és félelmetesnek tűnő útvonalon felrepültünk a 2800 
méter magasságban levő apró leszállóhelyre: a Kegel- 
suglhoz. A leszállóhelyen ott várt Gressitt, a Bishop 
Múzeum rovartani osztályának Igazgatója. így hármas
ban teherhordókat fogadtunk és elindultunk a mt.

Csónakosok a Sopik folyón Észak-Újcuineóbaa

wilhelmi kutatóházhoz. A második Mt. Wilhelm-út 
rövidebb volt mint az első. Konkrét feladatom az volt, 
hogy az erdőhatár fölötti talajokat, ahonnan a múlt 
évben a szubantarktikus állatok előkerültek, minél 
több variációban és minél nagyobb mennyiségben fut
tassam ki. A kutatóház laboratóriumában 18 nagy
méretű Berlese-futtatót állítottam fel és már az első 
nap elhelyeztem a környékbeli talajmintákat. A készü
lékek egy részét a csúcskörnyéki talajminták számára 
tartottam fenn. A talajminták szárítására a párás leve
gőben egy primusz-kályhát gyújtottam meg és éjsza
kára a futtatók mellé feküdtem le hálózsákomban. 
Éjféltájban rosszullétre és súlyos fejfájásra ébredtem 
fel, amelyet valószínűleg enyhe széndioxid-mérgezés 
okozott. A szabadba nyíló ajtót azonnal sarkig tártam, és 
kitámolyogtam a friss levegőre. A fagyos éjszaka ha-

Darwin város környékén több méteres termesz-építmények 
vannak
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Az Ayr» Rock ax ausztráliai Northen Territory nevezetes
sége. Egyetlen, 300 méternél is magasabb gránittömb, mely
nek felületébe az esőzések és a szél évmilliók során fantasz
tikus formákat véstek. A képünkön látható alakzatot 

„Agy”-nak nevezik

mar magamhoz térített, de fejfájásom még kora reggel 
is tartott, amikor eléggé biztató időben elindultunk 
a Mt. Wilhelmre. Negyed hétkor indultunk és kilenc
kor már a főgerincen jártunk. 11 órakor a fellegekből 
közvetlen közelünkben előbukkant a csúcs: így simán 
és aránylag korán elértünk célunkhoz. Gyűjtésre és 
talajminták szedésére kevés idő maradt, mert a szo
kásos eső hamar megérkezett. De a szükséges talaj
minták a kezünkben voltak, amikor a csendes esőben 
visszaindultunk és délután félötkor, teljesen elázva, 
nagyon fáradtan, szerencsésen visszaérkeztünk a 
szállásunkra.

Oázis az ausztráliai sivatagban: szurdokvölgy forrása mellett 
növő P a n d a n u s-ok és pálmák «Űrű vegetációja

A sepiki faragóművészek között

Amt. wilhelmi munka befejezése után, bérelt 
repülőgépen, hosszú és szép repülőút után, a 
Sepik folyó völgyében levő Angoramba repül

tünk. Amikor a gépből kiszálltunk, a friss hegyi levegő 
után valósággal perzselt a síksági levegő forrósága és 
párája. A meleg füstszaggal keveredett: egy tűzvész 
következtében a falu nagy része előző napon porrá 
égett. Deszkából összetákolt „hotel” kis, ólszerű 
háromágyas szobájában szálltunk meg; csak a szoba 
ára emlékeztetett a nagy, világvárosi hotelokra. Ki
derült, hogy a Sepik völgyében a legrosszabbkor: a 
száraz évszak közepén érkeztünk meg. A folyó túl
oldalán elterülő füves szavanna látóhatárán égigérő 
füstfellegek tornyosultak: a távoli szavannatüzek je
lei. A környező őserdők faunája szegényebbnek lát
szott, mint Kiunga környékén. Különleges, de nem na
gyon gazdag állatvilág élt a szágópálmás, nedves er
dőkben, amelyek éppen szárazon állottak. Amikor 
az őserdei gyűjtésről visszatértünk, a Duna-szélességű 
Sepik folyó a délutáni napsütésben, hosszú, bennszülött 
csónakjaival hamisítatlan új-guineai képet nyújtott. De 
ennél Is nagyobb élmény volt a sepiki fafaragó művé
szek munkája. A jellegzetes sepiki arcmásokat tulaj
donképpen helytelenül nevezik álarcoknak, mert erre 
a célra sohasem használják őket. A falu szertartás
házában : a tamburan houseban helyezik el őket és ere
detileg valószínűleg kultikus célt szolgálhattak. A tam
buran houseok ma már afféle falumúzeumok, ahol euró
pai ruhában levő pápua leányok árulják a faragványo- 
kat és más dísztárgyakat a turistáknak. Nagyon jó 
üzletasszonyok és számolni is kitűnően tudnak. Ha
nem a turistáknak alaposan körül kell nézni, ha a seb
tében összetákolt, eladásra készült, utánzatszerű tár-

A fogságban tartott Raggi-paradicsommadár ( Paradisea 
raggiana) kakas ingerlésre ugyanolyan sátorozó moz
dulatot végez, akárcsak szaporodási időszakban azt a tojók 
előtt tanná. Vörösbarna disztollait széttárja és szárnyával 

gyors ütemben verdes
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gyak helyett igazi faragványokat akarnak vásárolni. An- 
goramban ugyanis ma mir minden második ház egyben 
háziműhely, ahol szériában gyártják a gyengeminő
ségű bazárárukat is.

A mt. hageni bennszülött-fesztiválon

Asepiki utat követő időben Új-Guinea több pont-
1 ján megfordultunk. Egyik leglátványosabb útunk 

a mt. hageni bennszülött-fesztivál megtekintése 
volt. Eredeti célunk szerint a Mt. Hagen közelében 
levő 4000 méter körüli hegy, a Mt. Giluwe környékén 
gyűjtöttünk. Az őserdővel borított, hatalmas hegy 
platószerű tetejére sajnos, nem juthattunk fel, pedig 
ezen a fennsíkon állítólag negyven falu van. Az egész 
Új-Guineára kiterjedő, szinte ma már világhírű Mt. 
Hagen show-t azonban nem akartuk elmulasztani, 
ezért egy nap késéssel visszarepültünk Mt. Hagenba. 
Délfelé, amikor megérkeztünk, a felvonulás már órák 
óta tartott. Hirashima professzor társaságában nagy- 
nehezen áttörtük magunkat a felvonulási területet kö
rülvevő sokezres embergyűrűn és a felvonulók köze
lébe jutva azonnal fényképezni kezdtünk. Azt a kápráza
tos kavargást, amely a szemünk előtt folyt, szavakkal 
leírni lehetetlen. A száznál több színes fényképfelvé
tel is csak tökéletlen képet ad arról, amit itt kosz
tümben, paradicsommadarak tollaival díszített fejdí
szekben láttunk. Volt olyan feltornyozott fejdísz, ame
lyen 12 paradicsommadár dísztollazatát számoltam 
össze. A felvonulást száznál több fotoriporter, televí
ziós és filmtudósító fényképezte. A törzsenként, fa
lunként felvonulók számát egyesek tízezerre, mások 
húszezernél is többre becsülték. A kétévenként meg
ismétlődő ünnepségeknek rendkívül fontos politikai 
szerepe van, mert a két milliónál is nagyobb új-guineai 
nép többszáz törzsre és nyelvre esik szét. így a nem
zeti összetartozás érzését ezek az ünnepségek segíte
nek felébreszteni a különböző törzsek között.

Óriás sepiki bálvány, amelyet a mellette álló férfi egy el- 
dugott őserdei faluból vásárolt. Újabban kiviteli engedély 

kell az ilyen néprajzi tárgyak elszállításához

Bíró Lajos nyomában

Új-guineai kutatásaimnak magyar szempontból leg
érdekesebb része madangi látogatásom volt. 
Madangot a német gyarmatosítás idején Friede- 

rikwilhelmhafennek nevezték és ezen a vidéken mű
ködött a kilencvenes évek elején Fenichel Sámuel, az 
erdélyi származású fiatal új-guinea kutató, majd később 
hosszabb ideig Bíró Lajos is. A Bíró-féle feljegyzésekből 
tudtam, hogy Fenichel Sámuel a Madang közelében levő 
Stephansortban, mai nevén Bogadjimban lett elte
metve. Ennyi magyar vonatkozású emlék szinte kö
telességemmé tette, hogy odalátogassak. A tudomá
nyos cél ezen felül az volt, hogy Bíró Lajos klasszikus

Rovargyűjtés az őserdőben. A rovarernyővel az őserdő leg
sűrűbb részeibe is be kell hatolni. Az ágak ütögetésével érjük 

•I. hogy a rovarok a készülékbe hulljanak

A tamburin haus. Valamikor a férfiak szertartásháza volt» 
ma már afféle falumúzeum a Sepik folyó falvaiban, telve 

csodálatos faragásokkal, szobrokkal, nyilakkal



Részlet,» tnt. hegeni bennszelötc ünnepségről. A népünnep
ségen Új-Gumea minden törzsének képviselői felvonultak. 
Képünkön harc« díszben felvonuló bennszülöttek, hím para

dicsommadarak tolláival ékesített fejdísszel

gyűjtőhelyeit: elsősorban a Hansemann-hegységben 
levő missziót felkeressem és itt talajmintákat gyűjtsék. 
A madang-környéki munkában nagy segítségemre volt 
Schuster püspök, az evangélikus misszió vezetője, to
vábbá Fritz Lamparter, a misszió könyvesboltjának 
főnöke. Találkoztam az alexishafeni katolikus misszió 
magyar tagjával: Nagy Undorral, aki nemrég érkezett 
Magyarországról Ú|-Guineába. Mindnyájan rendkívül 
készségesek voltak és mindenben segíteni próbáltak a 
két magyar tudós nyomainak felkutatásában. A rendel
kezésemre álló rövid idő alatt néhány érdekes adatot 
sikerült megtudnom. A stephansorti temetőt, ahol 
Fenktiel sírja van, a japánok a partraszállás idején, a 
második világháborúban hajóágyúkkal lőtték. A lövedé

Ócetnia egy* >«<"«bb pontja: az úpkalodómai Bowail 
tvocerpartja

kék a temetőt a környező településsel együtt teljesen 
lerombolták. A Hansenmann-hegység, jobban mondva 
inkább csak hegy, festői szépségű éles gerincén még 
áll egy régi missziósház. amelyben talán Bíró Lajos is 
lakhatott. A néhány házból álló településen kevesen 
laknak; a kis templomot éppen renoválták és a mellette 
levő iskolából a gyerekek leckemondó zsongása hal
latszott ki. Jöttömre a tanító is előkerült, de a fiatal 
bennszülött több emberöltős időtávolságból sose hal
lott Bíró Lajosról. A missziótól elgyalogoltam az egyik 
közelben levő faluig: ez is bizonyára B/ró hajdani út
vonalába esett. A többit legközelebbi utamra hagy
tam, mert ekkor már az ausztráliai magyarok körében 
megindult az akció, hogy emléket állítsunk Fenichel- 
nek és Bírónak. így megvolt a remény rá, hogy hama
rosan újból a helyszínen lehetek.

Óceánia nikkel-szigetén

Az új-guineai kutatások befejezése után expedí
ciónk dél-óceániai szakaszára kertül sor. Előbb 
a Salamon-szigeteken töltöttünk néhány na

pot. majd Új-Kaledóniába érkeztünk meg. Új-Kaledó- 
nia rendkívül gazdag nikkelércekben: fővárosa. Nou- 
méa a világ egyik legnagyobb nikkelérc-rakodóhelye.

LávafolyáMal betemetett erdő ■ Hawaii «zipute«, >i e«yik 
kialudt kráter «tóién. A kráter nezélye éppen leszakadóban

van

Minket azonban a nikkel csak annyiban érdekeit, hogy 
a talaj magas nikkeltartalma feltételezhetően a talaj- 
faunára is hathatott. Új-Kaledónia állatvilága rend
kívül különleges: ezt mutatták a mi gyűjtéseink is. A 
fauna Ausztrália. Új-Guinea, sőt Dél-Amerika felé is 
mutat rokonságot. Gyűjtéseinket részben Nouméa 
környékén, részben a sziget belsejében végeztük. 
Mint tájkép, a délnyugati parton levő Bourail a leg
szebbek közé tartozik egész Óceániában. Az itteni 
tengerpart színei a sötét tintakéktől a világos türkiz 



és a gyöngyház színéig minden elképzelhető árnyalat
ban váltakoznak. A sziget csendes-óceáni oldalán Po- 
nerihuen volt az állomáshelyünk, ahol egy rendkívül 
barátságos francia agronómus: Hofmann vendégei 
voltunk.
Az új-kaiedóniai gyűjtések befejezése után a Fidzsi- 
szigetekre repültünk. A repülőtérről, Nándiből egy 
Tavua nevű városkába mentünk, onnan pedig, az idő 
rövidsége miatt taxival a Mt. Lamaragi nevű hegyre. 
A környéken most folyik a vissza-erdősités és harcban 
állnak a fiatal fenyőültetvények rovarkártevőivel. 
Az eredeti fidzsii-őserdők csak a legmeredekebb el
dugott völgyekben maradtak meg. Az itteni gyűjtés 
néhány érdekes állat zsákmányulejtését eredményezte. 
A Fidzsi-szigetekről október 19-én a nemrég függet
lenné vált Nyugat-Számoába repültünk, ahová — 
miután a naptárvonalat kereszteztük, október 18-án 
érkeztünk meg. — Itteni központunk Apiában volt, 
ahol a régi, nehézkes épületek még mindig őrzik a 
német gyarmatosítás emlékét. Nagy élmény volt szá
momra, hogy gyűjtéseimet a Mt. Vaeán, Stevenson 
egykori lakóházának környékén végezhettem. A szi
get ottlétünk idején bocsátott ki éppen egy Stevenson 
emlékbélyeg sorozatot, amely a „Kincses sziget” sze
replőit is bemutatta. Stevenson egykori lakóháza: a 
„Kék Ház" jelenleg a kormányzó rezidenciája. Ste
venson Mt. Vaeán levő síremlékéről az egyik feliratos 
bronztáblát valami barbár turista leszedte és ellopta.

A Hawaii szigeteken

Nyugat-Számoáról a Hawaii-szigetek felé utazva 
rövid időre megálltunk a dallamos nevű Tutila 
szigetén. Pago-Pago kikötőjében. A sziget Ame

rikai Számoához tartozik. A kikötő fekvése rendkívül 
szép és a környező meredek, trópusi növényzettel 
borított hegy gerincére drótkötél pálya vezet fel. Ennek 
a közlekedési eszköznek felhasználásával párórás 
gyűjtést végeztünk a gerincen, a Mt. Alaván: majd a 
gyűjtés befejezése után még aznap éjjel tovább repül
tünk a Hawaii-szigetekre. Ez volt a második látogatá
som a szigetcsoporton és most végre alkalom volt 
arra is, hogy a geológiai értelemben vett legrégibb 
szigetet: Kauai szigetét is felkeressem, ahol a híres 
WaimeaCanyont is láthattam. Hawaii vélemény szerint

Pago-Pago kikötője a festői szépségű Tutuila szigetén. 
Óceániéban

ennek a Canyonnak panorámája vetekszik az amerikai 
Grand Canyonéval. A környéken végzett talajminta
gyűjtés után visszatértem Honoluluba; majd két to
vábbi szigetet: Maui és Hawaii-szigetét is meglátogat
tam. Mindkét szigeten csodálatosan szép óceániai ős
erdők vannak, amelyet egy gyakori állományalkotó fa: 
a Metrosideros megypiros virágai tesznek csodálatosan 
széppé. A virágzó erdőrészek lángoló vörössé varázsol
ják a tájat.
A Maua Kea oldalában alkalmam volt látni egy ostoba 
betelepítés pusztító hatását. Vadászati célra egy vad- 
juhot telepitettek meg, amely tömegesen elszaporodva 
legelésével pusztító eróziót idéz elő a vulkán oldalá
ban. Végül Maui szigetén felkerestem Óceánia leg
szebb völgyét: az lao-völgyet, ahol egy mesébeillően 
meredek hegy: az lao-Tü vonzza a turistákat. Az itt 
végzett talajminta-gyűjtésekkel második óceániai expe
díciónk be is fejeződött. Gyűjtéseim Ausztrália, Új-Gui- 
nea és Dél-Óceánia számos pontját felölelték; köztük 
nem egy olyan helyét is, ahol előttem talajzoológiai 
gyűjtéseket még senki sem végzett. így a hetedik ma
gyar talajzoológiai expedíció ismét több fehér foltot tűn
tetett el ennek a térségnek talajzoológiai térképéről.

Virágos falu morcalmit kezdeményeztek 
ez év február elején Titzakécske párt-, 
tanácsi* és népfrontttervei, valamint az 
Általános Értékesítő és Fogyasztási Szö
vetkezet igazgatósága. Már az idén virág
sorokkal szegélyezik a főútvonalak mind két 
oldalát, valamint 1S— 20 szélesebb utcát, 
és díszes virágágyakat létesítenek a köz
épületek, áruházak és az üzletek előtt. 
Reméljük, a megyei tanácsok végrehajtó 
bizottságai támogatják s ezzel országosan 
elterjesztik a tiszakécskeiek faluszépészeti 
kezdeményezését.

Modern nagy fitotron, azaz a különböző 
növények termesztése élettani feltételei
nek műszeres tanulmányozására szolgáló 
klímakamrás kombinát beszerzését hatá
rozta el az MTA Elnöksége. A több mint 
félmillió dollárba kerülő berendezést egy 
kanadai cég szállítja és az MTA marton - 
vásári Mezőgazdasági Kutató Intézetben 
állítják fel. A tervek szerint a fitotron 
már a jövő év elejére munkába is fog állni.

*

élő evükét exportéit — az idén első al
kalommal — a tokaji Tiszavirág Halászati 
Szövetkezet. A Terimpex Külkereskedelmi 
Vállalat az élő halat vizes tartállyal felsze
relt gépkocsikon szállította a megrende
lőkhöz. Idáig csak élő pontyot szállítot
tunk külföldre.

Bibliofil kutyalexikon jelent meg Pá
rizsban. A kétkötetes, 3000 képpel illuszt
rált s a maga nemében páratlan enciklo
pédia 158 kutyafajta részletes kynológiai 
adatait, sokoldalú ismertetését is tartal
mazza. Ugyancsak részletesen foglalko
zik a kutyák idomításával és gondozásával.

Molekuláris-biológiai Kutatóközpont 
kezdte meg működését Berlinben. Az NDK 
Tudományos Akadémiája új intézményé
nek kutatási területe felöleli mindazon 
tudományági (biofizikai, biokémiai, cito
lógiai, genetikai, növény- és állatfiziológiai) 
kutató csoportokat, melyek molekuláris 
biológiai methodikával fejlesztik tovább e 
szakterületek legmélyrehatóbb kérdé
seit.
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DR. KUBÁNYI ENDRE

A HAL HIPOFÍZIS FELHASZNÁLÁSA 
AZ EMBERGYÓGYÁSZATBAN

Magyarországon 1970-ben a Halértékesitő Vállalat 
útján külföldi és hazai felhasználásra 1300 vagon 
hal került értékesítésre.

A hal-agyfüggelék (hypophysis) a halhús feldolgozása 
során (Szegedi Konzervgyár budapesti feldolgozó üzeme 
stb.) kereskedelmi értékcsökkenése nélkül szerezhető 
Be. A hazai borjú- és dlsznó-agyfüggelék évek óta rész
ben hazai gyógyszeralapanyag, másrészt külföldre szál
lított valutát jelentő termék.
Az édesvízi halak agyfüggeléke kb. 0,02 g súlyú. Eddig 
sem itthon, sem Európában nyersanyagként nem ke
rült felhasználásra.
Az összehasonlító anatómia tudománya azt mutatja, 
hogy a „csontos halak” csoportjába tartozó ponty 
(Cyprinus carpio L.) agyfüggelékének azon tulajdonsága 
jellegzetes, hogy a melanofor, azaz színanyag előállí
tását a sejtekben serkentő, új nevén melanocitákat dila- 
táló hormon (MDH) a többi gerinces állatéhoz képest, 
feltűnően nagy százalékban van jelen benne. Ezt a tu
lajdonságot az ún. „pigmentari effektor” irányítja. A 
szóbanforgó melanofor hormont vagy intermedint a 
hipofízis elülső lebenye termeli. Az emberi hipofízis
ből mintegy 0,5 súlyszázalék, a szarvasmarhákéból 5% 
melanofor hormon nyerhető. A csontos halak agy
függelékéből ezzel szemben, az Ivás ideje előtt 40 súly
százaléknál több melanofor hormon vonható ki!

A hal-hipofízis különleges felhasználása

A halhús gyors bomlása és mérgezővé válása ered
ményezi, hogy a hal-agyfüggelékből előállított 
hormon eddig sem injekció, sem beültetés alak

jában nem került alkalmazásra. Az akadály elhárítá
sára a halbiológia kutatói az agyfüggeléket élő állatból 
szerzik be. Kísérleti munkánkban mi is ezt a lehető
séget választottuk.
A Szovjet szerzők mintájára a magyar haltenyésztők 
az 1950-es évek óta jó eredményeket értek el a ponty 
hipofizálásával felfokozott hormonhatás terén. A 
nagybani haltenyésztésben az „ivás” időszakának az 
ember általi megválasztása nagy gyakorlati jelentőségű 
és általánosan bevezetett eljárás. A hipofizálás — 
gonodotrop stimuláció — lényege, hogy amikor a meg
felelő alanynak kiszemelt ponty ivarterméke kifejlő
dött, másik ponty agyfüggelékéből készített emulzió
ból injekciót adunk. Ez a művelet mélyen belenyúl a 
hal életfolyamataiba, és a normális Ivásnál szereplő 
számos tényezőtől mintegy felszabadul az állat. Nem 
szükséges a „partner” jelenléte és az ivás helyének a 

hal álul való megválasztása. (Időpontja a Suvorov-féle 
(1959) ikraérettségi skála negyedik stádiuma.) 
A hlpofizálással felfokozott hormonhatást kísérleteink 
középpontjába állítottuk és emberbe való bejuttatásra 
felhasználtuk. Az Országos Találmányi Hivaul ezt 
Kubányi E.: „Eljárás a ponty (Cyprinus carpio L) agy
függeléke és hipoflzált agyfüggeléke, hipofízis jellegű 
hormonalapanyag előállítására” címen, 151. 1911/965. 
szám alatt találmányként elfogadta.
Felkérésünkre dr. Jankovich R. összehasonlító szövet
tani vizsgálatot végzett: A normális hal-hipofizis ún. 
eozinofil sejtjei abszolút mennyiségben jóval megha
ladják a bazofil sejtek mennyiségét. Ugyanazon a na
pon ugyanazon körülmények között „a hipofizált 
ponty agyfüggelékét összehasonlítva, szembetűnik, 
hogy viszonylagosan a bazofil sejtek erősen felszapo
rodtak az eozinofil sejtek rovására.”
A ponty-agyfüggelék hormon hatóanyagának titrálását 
osztályunkon dr. K. Kausz I. a Gyermek L. által leirt 
(1954) módszer szerint végezte. Ezen munkája 1971-

(hypophysix) vAxIato* «xerkxxxtx

ben pályadíjat nyert. A titrálás lényege, hogy az egyes 
békafajokban a melanofor hatására a pigmentsejtek 
kitágulnak és a pigmentek sejteken belüli eloszlásá
nak változásával a bőr elsötétedik. Kausz I. megálla
pítása szerint: három éven át az év minden időszaká
ban végzett vizsgálatokban a titrálási módszerrel a hor
monhatás legerősebb a III., IV. és az V. hónapokban, 
amely összeesik hazánkban az ivás idejével. A hipofizá- 
lással az ivás ideje előtt az MSH (melanofor) hormonhotás 
20-30%-kal felfokozható.
Az előbbiek a gyakorlat számára azt jelentik, hogy a 
gyógytényezőként felhasználandó hal-hipofizis nyers-
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Ax élő pontyból elektromos fúrókésxülékkel távolítjuk «1 a 
kb. 3 grammnyi középagy táji koponyaszövetet, melynek 

alapján a hipofízis található

anyagot az ivás ideje előtt kell beszerezni és vagy azonnali 
ocetonbo helyezéssel, majd liofilizálással; vagy a hely
színen való gyorsfagyasztással, majd mélyhűtéssel — 
tárolni.

Azonnal acatonba helyezzük, majd liofilixáljuk, vagy 
pádig ..

A hal-hipofízis az embergyógyászatban

A fenti adatok alapján arra a kérdésre kerestünk fe
leletet, hogy a ponty-agyfüggelék hormonhatásának 
az emberi gyógyításban való felhasználása milyen 

kórképekben volna eredményesen alkalmazható.
K. Schizume és B. A. Lerner irodalmi adatai szerint 
(1954) két kórképről vált ismeretessé, hogy ezek az át
lagnál nagyobb mennyiségben ürítenek melanofor (MOH) 
hormont. Ezek a szem szlvárványhártya (retina) szín
anyagának degenerációja (degeneráció pigmentosa re-

A középagy hipotalamusza alatti szövetről leválasztják a kb. 
0,02 gramm súlyú ponty-agyfüggeléket

tinae) és a teljes szertelenség (kopaszság) (alopecia to
talis). A degeneratio pigmentosa retinae az a megbete
gedés, ahol a tudomány szerint az MOH hormonhiány 
az egyik feltételezett oka a megbetegedésnek. — 
A. jores irta elsőként (1935), hogy a szarvasmarha agy
függelékének intermedin része szembe csepegtethető. 
Ennek útján feltételezhetjük, hogy a normális ala
nyokban a sötétben látás javítható, továbbá jótékonyan

... tíz darabonként steril fiolába zárva azonnal gyorsfa* 
gyasztjuk, majd 90 perc elteltével intézetbe szállítjuk és 

ott méiyhGtéssel tároljuk
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Ál MOH hormon hatásának biológiai titrálása injekciózott 
hím kecskebékák spermájával. Képünké a hormonnal kezelt 

békák üvegjeikben

Ponty hipofizálása. Az injekcióval a hal hátizom szövetébe 
juttatják be a hipofízisből készített gonadotrop hormon 

kivonatot

hat látási rendellenességekben. — Kvutakaja 1957-ben 
borjú-hipofízisből állított elő hasonló készítményt. 
Toroo japán szerző „Intermedin" hormont állított elő 
mélytengeri cápák egyfuggefékébőf. Szerinte ez a ké
szítmény húszszorosán aktívabb, mint bármely más 
állati agyfüggelék hormontermék. Degeneratio pig- 
mentosa retinae igen nagyszámú esetében a hazai ponty- 
agyfüggelék mélyhűtéssel tárolt anyaga sajnos sem 
inplantáció, sem emulzió alakjában adva, nem mutatott 
ki hatást. Ezen betegsorozatunk első nyolcvan esetét 
1963 tavaszán ellenőriztük és négy fiául (3 fiú és 1 
leány), továbbá egy 25 éves nőbeteg egyöntetűen 
arról számolt be, hogy a hal-hipofízissel törtint 5-6- 
szori kezelés az ivek óta fennálló és bőrgyógyászati szak
rendelésen kezelt kopaszságukra (alopecia totális) jó
tékony hatással volt. A hal-hipoflzis kezelés is a kopasz
ság gyógyulása között összefüggést találtak. Ezen em
pirikus — véletlennek is nevezhető — megfigyelés alap
ján bőrgyógyászati intézményekkel léptünk érintke
zésbe. Valamennyi unkönyv (Nékám L) azt a megálla
pítást rögzíti, hogy az alopecia totális kórképében a 
„hormonális (endokrin) komponens” jelenlitire minden
kor gondolni kell.
A hal-hipoflzis hatásmechanizmusa kérdéses. Mi minden 
esetben in toto hal-hipofízist jutUtunk az emberi szer
vezetbe, tehát a benne levő hormon összességét. A 
melanofor hormon (MDH faktor) mérését azért válasz
tottuk, mert laboratóriumi felkészültségünk csak erre 

adott módot. A már említett titrálással megállapítha
tóvá vált, hogy hazánkban a ponty-hipofízis az ívás ideje 
előtt és alatt urulmazza a legmagasabb értékű MOH 
hormon alapanyagot. Feltevésünk szerint minél fo
kozottabb aktivitású a hal-hipofízis, annál nagyobb 
arányú az MDH termelése és annál értékesebb nyers
anyagot szerezhetünk.
A tudomány mai állása szerint a melanofor hormon 
(MDH faktor) az adrenokortikotrop-hormonnak 
(ACTH) mintegy alá van rendelve. Az in toto bevitt 
ponty-hipofízis eredménye a kettő együttes hatásá
nak következménye, amihez még ismeretlen ténye
zők jelenléte is társulhat. Feltételezhető, hogy az ívás 
ideje alatt kitermelt magas értékű MDH hormon 
tartalma megegyezően az ACTH hormon magasabb 
értékével együtt jár. A gyakorlat számára ez azt jelenti, 
hogy a liofilizálásra váró nyersanyag gyűjtésére a meg
adott időszak az alkalmas. Feltevésünk szerint azokban 
az esetekben, amikor a kopaszság (alopecia) alapbántal- 
mának oka hipofízis rendellenesség (disfunctio), úgy a 
kellő időben megszerzett hatóanyagú készítmény mint 
„endokrin faktor” fejti ki hatását. Nem hagyható fi
gyelmen kívül a hal-hipofízisnek, mint „idegen fehérjé
nek” reakciót keltő hatása sem.
A javallat, ellenjavallat, a szövődmények kérdése, széles
körű szakmai elbírálást igényel. Eddigi megfigyeléseimről 
beszámolómat a Dermatológiai Társulat 1971. március 
20-i ülésén tartottam meg.

Mezey Ferenc kertészmérnök, a 
Kertészeti Egyetem Táj- és Kert
építési Tanszékének tudományos 
munkatársa 68 éves korában elhunyt. 
35 éven át a hazai kertépítés ügyét 
szolgálta, kezdetben mint kert
építő vállalkozó, majd 20 éven át a 
Kertépítési Tanszék telepítési mun
káinak gazdasági vezetőjeként. Múlt 
évi 5. számunkban ő írta A modern 
házikert tervgzése című, gyakorlati 
értékű, érddkes cikket.

A San Franciacó-i öböl állatvilágának 
mintegy 70 százalékát olajszennyeződés 
miatt pusztulás fenyegeti. Február elején 
Ugyanis két nagy tankhajó összeütközése 
következtében olaj borította el az öböl 
vizét, önkéntes „békaemberek" (amatőr 
könnyűbúvárok) serege indult a pusztu
lásra ítélt tengeri állatok megmentésére.

Dr. jámbor Béla, a biológiai tudo
mányok doktora, az ELTE Növény
élettani Tanszékének egyik tanára 
február 4-én 54 éves korában el
hunyt. A növényfiziológia kiváló tu
dósát február 8-án a Farkasréti 
temetőben búcsúztatták kollégái és 
tanítványai.

Mintegy ötezer orángután életét ko
moly veszély fenyegeti a szumátrai 
dzsungelekben, az orvvadászok egyre el
harapódzó garázkálkodásai miatt. Az orán
gutánért a zugáHatkereskedők ugyanis 
busás összegeket fizetnek. A kipusztulóban 
levő értékes állatok megmentésére a ma- 
laysiai kormány az UNESCO Természet
védelmi Világalapja (World Wildlife Fund) 
anyagi támogatásával most rezervátumo
kat állít fel.

A texasi sziámi ikreket 10 hónapos ko
rukban, ez év január 13-án 6 óra hosszat 
tartó műtéttel szétválasztották. Az ikrek 
gerincük alsó szakaszánál voltak összenő
ve.
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OR. SIMON TIBOR

A DUNA-IISZA KÖZI GYEPEK PRODUKCIÓIÁKAK KUTATÁSA
A NEMZETKÖZI BÚINMRAM CSÉMASZIIMINIHLETE

— A szerző eredeti felvételeivel —

A Duna—Tisza köze homokvilága

Erdős-ligetes dombhátakon széles földút húzódik, 
az ősi Pest—Nagykőrös országút. Minden időben 
jó és száraz út volt a lápos-mocsaras turjánok 

mellett a dombság homokos hátán. Elhagyott düledező 
házak, egykori csárdaromok hajdani forgalmára emlé
keztetnek.
Ma is legjobban bevezet a Duna—Tisza köze rejtett 
homokvilágába, ahol erdőterületeken, természetvé
delmi rezervátumokban az ősi erdőssztyepp — ter
mészethez közelálló — növényzete virul.
Utóbbi ihlette Kerner Antal csodálatos leírásait a Ma
gyar Alföld homokvilágáról, elméletét, amelyben ezt 
fátlan, a délorosz sztyeppekkel rokon területnek, azok 
legnyugatibb előőrsének tekintette. Valóban, a XIX. 
sz. végén a mainál sokkal teljesebben bontakozott ki a 
természetjáró előtt a homokpusztai táj minden szép
sége: (idézet Kernertől) „Aki Nyugateurópából először 
jön a Magyar Alföldre és az ottani sztyeppeterületen 
szeme elé tárul az a növényvilág, amely a száraz talajt 
borítja, úgy érzi, hogy egészen új világba került. Hova 
szeme pillant, mindenütt olyan növényalakokat lát, 
amelyek idegenszerűnek tetszenek, és amelyek déli 
Oroszország sztyeppéivel és a Földközi Tenger part
mellékével közösek. Különösen a magyar sztyeppeterü
let homok talaja a hazája ennek az idegenszerű 
flórának.

Az élesmosófű jellegzetes formációképző növény. 
Ezer és ezer karcsú szár emeli a magasba a bugáit és 
kalászkáit, rezeg, csillog, hajladozik és hullámzik a 
föld fölött a szellőben és napfényben az egész fűten
ger. ...A száraz homok második formációjában az 
árvalányhajak a hangadók, különösen a pusztai árva- 
lányhaj, amely a Magyar Alföldön éppen olyan aggkori, 
mint a délorosz sztyeppéken és itt is, ott is kedves ka- 
lapdisze a lakosoknak. A magyarok az árvalányhaj szép 
nevével illetik, és éppúgy elmennek érte a távoli 
pusztába, mint ahogy a hegylakó felkapaszkodik a szik
lára a havasi gyopárért...”.
Kerner az Alföld költő rajongójának, Petőfi Sándornak 
méltó társa e táj szeretetében, költeményei elvitat
hatatlan hatással voltak rá.
Bár sztyeppe elméletét, a homokhátak eredeti fátlan- 
ságára vonatkozó elgondolásait később a magyar ku
tatók, tudósok erdőssztyepp elmélete váltotta fel, 
neki köszönhetjük az ősi szép vidék első növényföld
rajzi szemléletű leírását.

Csévharaszt

A legszebb homoki erdőssztyeppekhez tartoznak 
a csévharaszti erdőterület nyáras-borókás és 
tölgyes állományokkal mozaikosan benőtt ho

mokpusztái.

A csévharaszti „Buckás-erdő** természetvédelmi terület, 
IBP mintaterület általános látképe, nyáras-borókásokkal. 

homokpusztai gyepekkel

A homoktalaj megkötésében, az első tápanyagbázis kialakí
tásában döntő a mohapárna (itt Törtesse i n cl i n ata) 
humuszának szerepe. A talaj vízgazdálkodásában szintén 

igen lényeges szerepet tölt be
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Csévharaszti nyáras-borókás, homokpuszta-gyap télen

A csévharasztí Buckás-erdő természetvédelmi terület. 
Nagy buckájáról e csendes, elhagyott világ festői képe 
tárul elénk.
A buckák végtelen sorain árvalányhajas, magyar csen- 
keszes, szürkés-ibolyás gyepek, haragos zöld borókák, 
fehértörzsű, ezüsttombú nyárfák színfoltjai váltakoz
nak az üdezöld tölgyes bodros lombozatával, a távoli 
akácosok mindent átfogó zöldjével.
A növényzet ma már a legtöbb helyen megfogta a ho
mokot. Mozgó állapotban ritkán (Fülöpháza, Bugac) 
találjuk, de akkor igazi „sivatagi” kép fogad: „rippel 
mark”-okkal, néhány senyvedő, „kifújt” gyökerű nö
vénnyel. A homokkötés pionírjai az egyéves füvek 
(Bromus ttctorum, B. squarrosus, Secale silvestre) mel
lett, vagy azokat megelőzve az aranyoszöld párnákat 
képező mohák (Syntrichio rurolis, Tortello inclinata) és 
zuzmók (Cladonia foliacea, C. furcata stb.), amelyek 
különösen késő ősszel, koratavasszal bársonyos, üde- 
zöld szőnyeget alkotnak.
A nyílt gyep fajai szerves anyagaikkal gazdagítják a ta
lajt, amely így alkalmassá válik az évelő füvekből álló 
homokpusztai gyep kialakulására. Megjelenik a ma
gyar csenkesz (Festuca voginato) és a deres fényperje 
/Kotlerio voginota) dereslilás gyepje, és a sztyeppek

Fehér nyárak, a háttérben molyhos tölgyes és homokpuszta- 
gyepek (Fostucatum vaginatae d a n u b i a I e ) 

a Csévharasztl természetvédelmi területen

igazi építői — sok, rostos szerves anyagot termelő szép 
árvalányhajak (Stipo sobu/osa). Itt dlszllk kék virága a 
szamárkenyérnek (Echinops ruthenicut), s nagyritkán a 
déli-kontinentális csikófark (Ephedra dixtochya). a dél- 
eurázslai sztyeppek melegkedvelő törpecserjéje. A 
talajra simul kék virágaival a mediterrán báránypiro
sító, melynek blborfestéket tartalmazó gyökerével 
jelölték a bárányokat. Bennszülött virág a rózsaszín 
szirmú pótharaszti szegfű (Dionthus diutinus). E gyep
ből még messzire sárgulnak a homok foltjai, a kifújt 
gyökerű naprózsa (Fumana procumbens xeromorf) törpe
cserjéivel, de egy idő múlva győz a növényzet, s az 
egyre több szervesanyagot tartalmazó talajon színes 
virágokban (magyar szegfű, csődfüvek, homoki nő
szirom) gazdag pusztai csenkesz gyeppé zárul.

A pionír mohák között leggyakoribb a Synthrichia 
r u r a I i • , amely tömött párnáival, sokszor szobányi fol

tokat borit

A nyílt és zárt homokpuszta gyepben egyaránt meg
jelennek a nyáras-borókások, illetve a kocsányos- vagy 
ritkábban a molyhos tölgy részvételével, a pusztai 
tölgyes. ■ . ,.
A borókás állományok sajátos életterek. A tűlevél 
alom pár cm-es nyershumusz réteget alkot a meszes 
homokon. Az aljnövényzet itt túlnyomórészben acido- 
frekvens mohákból áll, amelyek között hegyvidéken 
gyakori fajok (Polytrichum juniptrinum, Scleropodium 
purum, Dicranum scoporium) is előfordulnak. E fito- 
cönózisok idegenül illeszkednek az alföldi xerotherm 
növényzet mintázatába (Simon ined.).
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A pusztai tölgyesek maradványfoitjai rendesen bucka
tetőkön, vagy északi, északkeleti lejtőkön ülnek. 
Cserjékben (fagyai, mogyoró, veresgyűrű som stb.) 
gazdagok, gyepszintjükben melegkedvelő fajok (or
vosi salamon pecsét, erdei gyöngyköles, magyar zerge- 
virág) élnek.
A mélyebb fekvésekben, az egykori Duna-medrek part- 
jin, a talajvíz közelségét gyöngyvirágban gazdag, ár
nyasabb, jobb növekedésű tölgyesek (gyöngyvirágot 
tölgyes) jelzik. Lombkoronaszintjében az uralkodó ko
csányos tölgy mellett rezgő nyár, mezei szil, s helyen
ként nyírfa, sőt gyertyán is (pl. Csévharaszt, Kun- 
adacs) látható.
A lápi és mocsári növényzet maradványait az erdőterü
letet át- meg átszelő, egykori Duna-medrekben talál-

Szerétre települt nyíre« állomány (nyírláp-töredék) a csév- 
haraszti erdőterületen

Dú« cMrjcazintű, zárt tölgy«rdó (gyöngyvirágos-tölgyes 
a csévharasztí erdőterületen

juk. Ezek közül említést érdemel a Csévharaszt-ka- 
kucsi földút déli oldalán húzódó, állandó vizű morotva 
zsombékosa, amelyben több érdekes elemmel együtt 
a lápi ibolya (Viola stagnina) is tenyészik. E meder foly
tatásában, az úttól északra hatalmas fűzláp állomány 
található, de vizét vesztve, középen kiszáradt, elpusz
tult nyfrláp maradvánnyal. Hasonló, de szebb állapot
ban levő lápi növényzet van 2 km-rel északabbra, fűz- 
lápokkal, nyír állományokkal, tőzeget nádassal, sásré
tekkel, de jellemző lápi elemei már kipusztultak. 
E lápi komplexumok a lecsapolások idejében, a mai 
Bátorligethez sokban hasonlók lehettek!

Napjainkig az egykori hatalmas erdő területek össze
szűkültek, s ezen belül is az őshonos fák rovására nagy 
tért hódított az akác. Ma már annyira gyakori, hogy 
hozzátartozik a táj képéhez. Mikor virít, messze érzik 
az erdő illata. Füves tisztásain ilyenkor állandó ven
dégek a méhészek.

A terület kutatása

A Duna—Tisza közi természetes vegetáció cönoló
giai és ökológiai viszonyainak feltárására irá
nyuló kutató munkánkat a 60-as évek elején 

azért koncentráltuk a területre, mert a terep kiválóan 
alkalmasnak látszott — egyrészt változatossága, más
részt Budapesthez való közelsége miatt — komplex 
biocönológiai feldolgozás számára. A feltáró munkát 
botanikai alapozással vegetáció térképezéssel, cöno
lógiai felvételezéssel, talajún! vizsgálatokkal kezdtük, 
majd áttértünk ökológiai és fitomassza produkció vizs
gálatokra. Már e szinten széleskörűen bekapcsolódtak 
rokon intézmények az erdőtipológiai-, cönológiai- és 
fatömegvizsgálatokba (ÉRTI Soproni, majd Kecskeméti 
Intézete), a faunisztikai és zoocönológial feltárásba 
(Növényvédelmi Kutttó Intézet Zoológia! Osztálya), 
a utajmikrobiológiai és mikológia! kuutásba (ELTE 
Mikrobiológiai Tanszék, OMMI részéről Dr. Konecsni 
István), a sajátos mikroklíma viszonyok alapos feldol
gozásába (JATE Éghajlatún! Tanszék).
Velünk együtt, összesen 7 intézmény részéről folyt 
már a komplex kuutó munka, amikor vizsgálati terü
letünk, mint jellegzetes homoki erdőssztyepp 1967- 
ben a Nemzetközi Biológiai Program (IBP) egyik hazai 
minuterülete lett. A kutatások az IBP két szekciójá
nak keretében, a PT-ben, azaz a szárazföld! növény
társulások produkciójának, a produkció feltételeinek 
vizsgálata témakörben és a CT-ben, azaz a természet
védelem, a zavarulan fenntartás alaptudományos kér
déseinek tisztázása érdekében folyutóduk tovább. 
Mindezek szükségessé tették a kutatások további szé
lesítését. Ekkor kapcsolóduk be további zoológusok 
(Természettudományi Múzeum Adattára, ELTE Allat- 
rendszeruni Tanszék), több állatcsoport minőségi és 
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mennyiségi viszonyainak vizsgálatával. A gyepalkotó 
fajok, főleg a Festucák populáció-genetikai vizsgálata 
szintén kooperációban folyik (MTA Genetikai Kutató 
Intizet).

A Nemzetközi Biológiai Program

Rövidítve /. B. P. (International Biological Program) 
olyan nemzetközi együttműködés, amely az em
beri jólét fokozása, az emberiség környezetét 

>lkotó természet védelme biológiai alapjainak intenzív, 
szervezett kutatását tűzte ki céljául. Nagyon lényeges 
a kutatás eredményessége és az eredmények összeha
sonlíthatósága érdekében az egységes, vagy legalább 
közel hasonló módszerek alkalmazása. Ezt a London — 
Róma központi szervezet nemzetközi megbeszélése
ken alakítja ki, s folyóiratain (IBP NEWS, BIOSPHAEKA) 
és kiadványain keresztül juttatja el az együttműködő 
országokhoz. A Program egyik fontos feladata az egyes 
földi tájak, országok természetes és mesterséges bio
massza termelésének, a produkció (természetadta, 
gazdasági-szervezési, műszaki stb.) feltételeinek vizs
gálata. Eléri-e az adott feltételek közötti lehetséges 
maximumot? Ha nem, fokozható-e, s milyen mó
don?
A Program másik, nem kevésbé fontos célkitűzése a 
bioszféra (elsősorban a természet és társadalom össze
függésében) egyensúlyának vizsgálata. Évtizedeinkben 
azegyensúly tényezői között minden eddiginél nagyobb 

mértékű erőeltolódás következett be. Ilyenek első
sorban a levegő-, viz- és talajszennyeződések mérhe
tetlen fokozódása, amely a rohamos ipari fejlődés, a 
nagyarányú kemizáció és az urbanizáció következ
ménye. A légkör CO, tartalmának növekedése a biosz
féra hőegyensúlyának felbontásával fenyeget. Az em
beri társadalomnak, ha fenn akar maradni, mindent el 
kell követni a környzetét alkotó „természet” — 
beleértve magát az embert is (komplex rendszer) 
regulációs folyamatainak megismerésére, annak fenn
tartása, egészséges „szabályozása” érdekében.
Az 1962-ben beindult I. B. P. kutatás a fenti kérdése
ket a természet és társadalom összefüggésének teljes 
szélességében, alaptudományos és alkalmazott szinten 
egyaránt vizsgálja. Napjainkban már kialakulóban van
nak az egységes felmérési módszerek, amelyek kidol
gozásuk során megoldandó feladatok világos felismeré
séhez vezettek — s ez nem lebecsülendő eredmény —, 
de az eredeti célkitűzések megvalósítása az UNESCO 
keretében 1972-ben induló, az IBP-nél is szélesebb- 
körűnek Ígérkező nemzetközi együttműködésre: a 
Biosphaera Program-ra vár!

A csévharaszti I. B. P. kutatások

A produkció (f¡tornásszá) vizsgálata. 1968-ban egy
éves és évelő homok pusztagyep, 1969-ben zárt 
évelő homokpusztagyep és egy rozsvetés fito- 

massza produkciójának évi menetét vizsgáltuk, havi

Ax erdőwxtyep társulások jellemző pannen-balkáni eleme 
• magyar zergevirág (Doronicum hungaricum)

A homoki- és gyöngyvirágot — tölgyes állományét mediter
rán — közápeurópai cserjéje ax ostormánfa (Viburnum 

lan tana)
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1. ábra. Nyílt évelő homok puszta gyep ( Fest u c • t u m 
vaginatae d a n u b i a I e ) összes f ¡tornásszá produk
ciójának havi változása. Vonal felett feketével a föld feletti, 
vonal alatt üresen a földbeni produkció oszlopdiagramjai 

láthatók

2. ábra. Csávharaszti rozsvetés összes fitomassza produk
ciójának havi változása (aratás utáni első mérés augusztus
ban). Fölül feketével a földfeletti fitomassza, alul üresen 

hagyva a földbeni fitomassza diagramjai

mintavételle) (1., 2. ábra). Egyidejűleg folyt a minta
vétel és a helyszíni mérés a produkció feltételeinek 
vizsgálatira. Előbbivel az ásványi tápanyagok mennyi
ségét, a humusztartalmat, illetve a huminsavak ará
nyát, utóbbival a talaj nedvességtartalmának változá
sát követtük nyomon a hónapok egymásutánjában. 
Megállapíthattuk e vizsgálatok alapján, hogy a termé
szetes gyeptársulásokra jellemző a földben') fitomassza 
túlsúlya, a földalatti részek maximuma kissé megelőzi 
a földfeletti részek nyáron bekövetkező maximumát. 
Számunkra is meglepő eredmény volt, hogy a földfe
letti anyagban a moha és zuzmó pionírok súlya több
szörösen felülmúlja a virágosakét, különösen az egyéves 
gyepben (K. Láng E.—Verseghy K.).
Az átlagos évi teljes földfeletti/földbeni szárazanyag 
produkció az egyéves gyepben 30/75 q/há, az évelő
ben 32/120 q/há. Az egyéves gyep produkciójának évi 
menete a felsőbb, az évelőé a mélyebb talajrétegek 

nedvességtartalmával mutatott korelációt (K. Láng 
E.—Szabó M.).

Először sikerült hazánkban megmérni egy természetes 
gyeptársulás és egy rozsvetés területegységhez kap
csolt asszimiláló felületét és pigmenttartalmát, illetve 
ezek évszakos változását (Simon—Orbán).

A fitomassza mérések kiterjedtek a mintaterületek 
gombatermőtest produkciójának regisztrálására is. 
ötéves megfigyelési sorozat adatai 300 kalapos- és 
nagygombafaj előfordulásáról és mennyiségi viszo
nyairól tájékoztatnak (Konecsni I.).

A zoocönológiai vizsgálatok a homokpusztai gyepek 
sáska-populációinak kvantitatív viszonyait (Nagy B.) 
és egyes homokpusztai növényfajok speciális fogyasztó 
közösségeit (tápközösség) tisztázták (Szelinyi C.). 
Utóbbiak a biocönózis táplálékláncainak elemi egy
ségei!

3. ábra. Csávharaszti mohás ( F altu ti t u m vaginatae nudum) áveló nyílt homokpuszta gyep talajának 
frakcionált humuszvizsgálatát szemláltetó kórdiagramok. Elad helyen az ásványi ás szarvas anyagrészekaránya, második 
halyen az ósszes fulvósav ás ósszes huminsav aránya, harmadik helyen a szerves rász fulvósav huminsav aránya, negye

dik helyen az ásványi rász fulvósav huminsav aránya látható

Festucetum vaginatae nudum
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A természetvédelmi alapkutatások

Ezek mindig a környezeti feltételek vizsgalatival 
kezdődnek. A klíma (makroklima, bioklima) és a 
talaj típusainak, jellegzetességeinek megillapí- 

tisa mér a 60-as évek elején megtörtént ()ATE Éghaj
lattani Tanszék, ELTE Növényföldrajzi és Növény
rendszertani Tanszék). Mindkettő sajátos viszonyok 
megállapításival zárult. Különösen érdekes volt a 
bucka-relief, a talajtípusok, a növénytársulások és a 
mikroklíma kapcsolata, a humusz mennyiségének és 
minőségi összetételének (humin-, és fulvósav-frak- 
ciók aránya) változása az egyes növénytársulásokban 
(3. ábra), illetve ezzel kapcsolatosan a pionír mohata
karó szerepe (Simon T.—K. Láng Edit). E feltárással 
egyidőben megindult a vegetáció térképezése, el is 
készült az erdőterület jelentős részének „Buckás- 
erdő" és a természetvédelmi területnek az 1 : 1000-es 
részletes térképe. Utóbbit légifénykép Interpretálás 
tette megbízhatóvá (Simon T.—M. Draskovic Misa). 
Folyamatban van a flóra (ELTE Növényrendszertani 
és Növényföldrajzi Tanszék, Mikrobiológiai Tanszék) és 
a fauna (Növényvédelmi Kutató Intézet Zoológiái Osz
tálya, Természettudományi Múzeum Állattára, ELTE 
Állatrendszertani Tanszék) kutatása és összesítése. 
A termőhelyökológiai vizsgálatok tisztázták pl. a cö- 

nózisok talajvlzszint ingadozásait (Szodfridt I.). A moha- 
szlnuziumok (mikro- és makroelemek) tápanyaggyűjtő 
szerepének tanulmányozása cseppanalltikai módsze
rek alkalmazásával folyik (Simon T.—Szörényi G.). 
Megtörtént a homoki gyepek jelentős része cönológiai 
összetételének megállapítása (Borhidi A.), a nyáras-boró- 
kások és gyertyános-tölgyesek tipologizálása (Szod
fridt I.). Több éves kutatási téma az ásványos tápanyag 
forgalom évi menetének megállapítása a természetes 
szukcesszió egyes — cönózis szintű — lépcsőfokain 
(K. Láng E.—Simon T.). Megkezdődött az uralkodó 
gyeptársulások talajbiológiai vizsgálata (baktérium 
számlálás, Horváth S.). Rendszeresen nyomon követjük 
a jellemző homoki növényfajok populációinak évsza
kos egyedfejlődését (fenológia: ennek menete határo
zott s ezért fontos rendszertani bélyeg), a populációk 
morfológiai jellegeinek varianciáját (Hordnszki A), a 
talaj és a növény összehasonlító tápelem forgalmát 
(Simon T.—Tölgyesi Gy.).
E sokirányú rendszertani, cönológiai és ökológiai vizs
gálat eredményei alapján megismerjük a természet
védelmi terület ősi cönózisainak textúráját, struktú
ráját, életfeltételeit, fejlődési folyamatait. Ismere
teinkkel kialakítjuk a kezelés és a fenntartás szabá
lyait, amelyeket más, hasonló jellegű alföldi területek 
védelme és fenntartása érdekében is alkalmazni lehet.

A VÖRÖSFOLTÚ 
PONTYLAZACOT 
(HYPHESSOBRYCON

RUBROSTIGMA)
Először 1956-ban került Európába a nálunk is tenyésztett rózsahal- 
hoz (Hypheswbrycon ornatus) hasonló alkatú eme pontylazacocska 
• a holland Hoedemon leírása nyomán is ebben az esztendőben került 
be a szakirodalomba. A Kolumbiában honos. >.5 cm hosszúra meg
növő, lapos testű, magas hátú hal hímjeinek ugyanolyan kampót 
végű hátúszója van mint a rózsahalénak, s így a kereskedők még 
manapság is gyakran e néven adják el a vörösfoltú pontylazacot. 
Pedig éppen a tudományos és a magyar nevében egyaránt kifejezésre 
jutó vörös foltocskáról fejlettebb korú példányai ¡61 felismerhetők. 
Ez a gyöngyházszegélyű vörös kis folt a zöldesbarna hát alatti váll 
tájékán tűnik szembe; a hal oldalai ezüstös csillogásáén pirosasak. 
Hoedemon szerint lehetséges, hogy a vörösfoltú pontylazacnál a 
Ce/bstus-csoport (ciklámen lazacok) valamelyik alfajával van dol
gunk. Már hozzánk is elkerült. Tartása és tenyésztése a rózsahalé- 
hoz hasonló. (Lányi)

Rudolf Zukal felvétele)

A
KÉKAKÁCOT
(WISTERIA 
SINENSIS)

(A szerzó felvétele)

A kékakác a hüvelyesek (Leguminosae) családban a pillangósvirágúak 
(Papilionaceae) alcsaládban a Wisterio (kékakác, glicinia) nemzetségbe 
tartozik. Kelet-ázsiai eredetű, de hazánkban kedvező adottságok 
mellett értékes és szép díszcserjévé fejlődik. Terebélyes növésű 
kúszócserje, páratlanul szárnyaltán összetett levelű. Levele ősszel 
lehullik. Fürtvirágzatában a virágok kékes-ibolyás színűek, a fürtök 
15—25 cm hosszúak. Kedvező időjárás esetén és napfényes helyen 
május közepétől június végéig virítanak és enyhe mézillatúak. Akár 
önálló cserjeként, akár lugasok, kerítések vagy falak mellett épített 
rácsozatra futtatjuk, dús virágzatával hívja fel magára a figyelmet. 
A talajjal szemben igényes. Legkedvezőbb számára az enyhén nyirkos. 
— de nem nedves — tápanyaggal jól ellátott homokos vályog talaj. 
A tövek körüli területre 2—3 évenként ajánlatos tnMcént 2 — 3 dkg 
foszfor-, 5 dkg káli- és 2—3 dkg nitrogén-tartalmú műtrágyát ki
szórni, és 10—20 cm mélységbe beásni a talaj felső rétegébe. A 
közbeeső években maként 2—3 kg érett komposzt földet ássunk 
be a talajba. Az erősen kötött nedves agyag-, vagy a száraz meleg 
homoktalajban és árnyékos helyen gyenge fejlődésű, kisfürtű és 
kevés virágot fejleszt. Magvetéssel, sugaras bújt ássál, gyökérfeldara
bolással és üvegházban oltással szaporítják. (Ármai)
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Modern szaporitásbiolósiai módszerek 
az állattenyésztésben

Az állattenyésztőknek már régi törekvése, hogy a 
gondozásban levő állatok minél szaporábbak le
gyenek, hogy ez úton mind több utódhoz jus

sanak. Ezt a törekvésüket jelentős mértékben elősegí
tették azok a biológiai ismeretek, amelyeket az ember 
kutatásai során tisztázott, felfedvén az ivarszervek, a 
petefészkek és herék ivarsejttermelését, a fogamzás le
folyását. Kezébe kerültek azok a lehetőségek, amelyek 
felhasználásával belenyúlhat a környezetében élő 
hasznosnak, illetve károsnak bizonyuló állatok szapo
rodási viszonyaiba.

Mesterséges termékenyítés

A természet igen bőkezűen gondoskodik a fajok 
fenntartásáról akkor, amikor a hím ¡varsejtek 
miiliárdjaival biztosítja egy vagy néhány pete

sejt termékenyítését. Ezt bizonyítja az, hogy háziálla
taink sorában egy párzás alkalmával állatfajonként 
változóan 1—250 ml mennyiségben kilövelt ondóban a 
hímivarsejtek (ondósejtek) száma köbmílliméteren-

A különböző háziállatfajok ondósejtjeinek formái, a — ló, 
b — szamár, c — szarvasmarha, d — juh, e — kecske, f — 

sertés, g — kutya, h — macska

ként 100 000 — 3 millió között ingadozik. A terméke
nyítéshez viszont petesejténként csupán egy hímivar- 
sejt szükséges.
Az ember ugyancsak észrevette, hogy a termékenyítést 
a párzás mellőzésével úgy is elérheti, hogy a hímivar- 
sejteknek csak bizonyos mennyiségét juttatja az ivarzó 
nőstény szervezetébe. Kezébe vette a termékenyítés ird- 
nyítdsdt olymódon, hogy a párzás mellőzésével mes
terséges úton az ondó megfelelő hígítása után az ondó
sejteknek csupán a fogamzás biztosításához szükséges 
mennyiségét helyezi el a nőivarú állat nemi szervében.

Ez az úgynevezett mesterséges termékenyítés tehát 
voltaképpen nem más, mint az ondó bevitele a nőivarú 
állat nemiszervébe, és ezzel lehetővé teszi a megter- 
mékenyülést. Ezáltal a kiválóan minősített hím állatnak 
egy alkalommal kilövelt ondótömegével nem egy, ha* 
nem 10—30—50 nőivarú állat termékenyítése lehetővé 
válik. Ezzel nemcsak az a cél érhető el, hogy meggyor
sul a háziállatok minőségének fejlesztése, megakadá
lyozható a fedeztetés útján a fertőző betegségek ter
jedése, hanem ugyanakkor kevesebb hím állatot is kell 
tartanunk. Természetes viszonyok között ugyanis 
egy bika évente 80 —90 tehenet fedez be, viszont mes
terséges termékenyítéssel 800—1000, igen kirívó ese
tekben, mikor különösen értékes bika áll rendelke
zésre 5000 tehén is termékenyíthető.
A mesterséges termékenyítés igen fontos kérdése, 
miképpen lehetséges a hlmivarsejteket úgy konzerválni, 
hogy rövidebb-hosszabb idő múltán is sikeresen felhasz
nálhatók legyenek. Az ondósejt szobahőmérsékleten

Ax ondó mikroszkópot vizsgálata

145



Ératt patasejt

élénken mozog, azonban ez a mozgás néhány óra múlva 
mindinkább lassul, végül teljesen megszűnik. Ennek 
oka, hogy egyrészt elfogy az ondósejtek tápláléktar
taléka, másrészt az ondóban felgyülemlőnek az anyag
cseretermékek s ezáltal az ondó vegyhatása a savanyú

SzupurovulAcíó juhnál. A vemhestég 35. napján kilenc ovu
lációt észleltek, közülük négy volt normál,«

vegyhatás felé eltolódik. A konzerválás érdekében 
az ondót megfelelő módon lehűthetjük 4-4----- 1-5 C°
hőmérsékletre, mire a hímivarsejtek mozgása megáll, 
és tartalék táplálóanyaguk megmarad. Az ilyen módon 
történő tárolás időtartama a különféle állatoktól 
származó ondósejtek eltérő életképessége következ
tében más és más. Legtovább konzerválhatok a bikák 
ondósejtjei, mégpedig megfelelően kezelve 7 napig, a 
kosoké 5 napig, a mén ondója 12 óráig, végül a sertésé 
csupán 6 óráig tárolható.
Ez a konzerválást lehetőség tehát igen korlátozott, s 
ezért mindinkább felmerül az a kívánalom, hogy az 
ondósejtek hosszabb ideig, esetleg évekig is tárolhatók 
legyenek. Ilyen módon egyrészt hosszú ideig — az állat 
életén túlterjedően — termékenyítést végezhetnénk 
az állat ondójával, másrészt az ondót nagy távolságra 
lehetne szállítani. Ezirányban kidolgozták az úgyne
vezett mélyhűtéses módszert: az ondót glicerint tartal
mazó közegben pontosan meghatározott sebességgel 
— 77 C°, illetve —192 C° hőmérsékletre, 1 ml körüli 
üvegampullákba helyezve lehűtik. Ez a mélyhűtés 
csak glicerin jelenlétében vihető keresztül, mivel 
— egyesek szerint — jelenléte megakadályozza a sók
nak a sejtekbe történő koncentrálódását. Ilyen módon 
évekig termékenyltőképességű ondósejtekhez jutha
tunk, tehát még akkor is, amikor az ondót termelő 
állat már régen elpusztult.

Szuperovuláció hormonkezeléssel

Egészen más a helyzet a nőivarú állatokkal. Igen sok 
olyan gazdasági állatfajunk van, amelyek utódai
nak száma csekély. így például a tehén, amely 

egész élete folyamán csupán 3 — 5 utódot ad. ennek is 
a fele hím. Közülük sok tönkremegy a felnevelés során. 
Éppen ezért fontosak azok a vizsgálatok, amelyekben 
a nőivarú állatok utódszámának növelésére töreked
nek. Erre meg is van a lehetőség. A nőivarú állatokban 
is nagyszámú az úgynevezett őspetesejt, amelyekből az 
érett petesejtek kialakulnak. A petefészkekben a pete
sejtek száma az egyes háziállatfajokban igen eltérő. 
Születéskor általában, — eltérőleg a hím szervezettől, 
ahol az ondósejtek állandóan képződnek, — már meg
vannak az őspetesejtek, számuk 100 000 — 200 000 
körül mozog. Az élet folyamán számos közülük ha
marosan sorvadásnak indul, ezért egy három hónapos 
borjúnak 70 000, egy három éves tehénnek 20 000, egy 
húsz éves tehénnek 2000 őspetesejt áll rendelkezésére. 
Normális körülmények között egy tehénben évente 
legfeljebb 3—4 pete érik meg. Érlelésüket az agyalapi 
mirigy (hipofízis) hormonjai indítják meg. Ezt használ
hatja fel az állattenyésztő, amikor az agyalapi mirigy 
által termelt és az ivarmirigyek működését befolyá
soló hormonokat, az úgynevezett gonodotrop-hormo- 
nokot, megfelelő mennyiségben és arányban a szerve
zetbe juttatva eléri, hogy a normálisnál több petit tartal
mazó tüsző indul trésnek és így megnövelhető az érett 
és termékenyített peték száma. Ezt a folyamatot, mikor 
a biológus avagy az állattenyésztő a gonadotrop-hor- 
monok nyújtása során több érett petesejthez jut, 
szuperovuldciónak nevezzük. Az utódok számát azon-
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bán jelentősen korlátozza az, hogy az anyai szervezet 
nem akárhány, hanem az élettani képességtől függően 
csupán csak bizonyos számú magzatot képes kihor
dani. Mikor ilyen hormoninjekció beadása és a fedezte
tés után néhány nappal az egyik anyajuhot levágták, 
kitűnt, hogy a megtermékenyített peték száma a 
30-at is elérte. De a megtermékenyített peték közül 
az első napokban sok tönkremegy, úgyhogy belőlük a 
vemhesség 7—8-ik hetében már csak hat magzat körül 
található, mert a méh nem képes többet kihordani. 
Sőt később, az újszülöttek körében is, gyenge ellen
állóképességük miatt igen nagy az elhalálozás: ötös
ikrek esetén ez 90% körül ingadozik. Szarvasmarha, 
juh természetes körülmények között kettős, illetve 
hármas életképes ikreket hord ki, vagyis méhük az 
élettani képességük határáig, csak bizonyos számig 
biztosítja a magzatok életben tartását.

Termékenyített pete (zigóta) átültetése 
inkubátor anyaállat méhébe

Ezen adatok birtokában merült fel az a gondolat és 
kivánalom, hogy meg kell keresni azokat a lehe
tőségeket, amelyekkel az értékes állatokból 

származó, az „élettani létszámon'* felüli, kiváló képes
ségekkel rendelkező, termékenyített, életképes pe
téknek miként tudjuk a további fejlődésüket biztosí
tani. így születtek meg azok a törekvések, amelyek 
utat kerestek arra, hogy miként juttatható az értékes, 
termékenyített pete dtü/tetésse/ (transplantotio-val) egy 
másik szervezetbe. Ezekben a befogadó állatokban, az 
úgynevezett inkubátor állatok mihében a magzat tovább 
fejlődhet és életképes újszülöttek jöhetnek a világra. 
Ilyenkor az életképes petéket a petevezetéken való 
vándorlásuk közben ki kell mosnunk, ki kell vennünk 
az anyaállatból, át kell vinnünk egy előkészített, 
ivarzó, befogadásra kész és kihordásra képes nőstény
be. Az inkubátor állatnak nem kell különös értékkel 
rendelkeznie, csupán alkalmasnak kell lennie arra, 
hogy az életképes petét vagy a zigotát kihordja, 
ilyen kísérleteket először házinyulakon végeztek, 
amelyeknél aránylag könnyen megy a termékenyített 
petesejteknek kimosása és a hüvelyen keresztül való 
átültetése az inkubátor állatokba. Az idők folyamán 
akadtak olyan kutatók, akiknek csaknem 500 ilyen át
telepítés sikerült és munkájuk eredményeképpen 
30— 40%-ban normális utódokhoz jutottak. Itt hama
rosan felmerült az a kivánalom, hogy a peteátültetés 
ne csak helybeli, hanem messzebb helyen levő inku
bátor állatokba is kivitelezhető legyen. A szállításnak 
gyorsan kell történnie, mert a termékenyített pete
sejtek rosszul tűrik a tárolást. Az érdekesség kedvéért 
itt megemlíthetem azt a sikeres kísérletet, amikor egy 
fehér kaliforniai nősténynyúl termékenyített petéit 
vagy zigotáit lezárt ampullában az Egyesült Államokból 
repülőgépen Londonba, majd onnan vonaton Camb- 
rldgebe szállították, és ott 27 óra elteltével angol fekete 
nyúlba telepítették. A sikeres átültetés eredménye
képpen életképes fehér ivadékok születtek.
Itt Is, a hím ivarsejtekhez hasonlóan, felmerül a prob
léma, miképpen lehetne az életképes petesejteket

Transzplantációs kísérlet juhon. Suffolt anyajuh petetransz- 
plantácíóval agy év alatt nyert 12 utóda

hosszabb ideig tárolni. A petesejtek kényesebbek az 
ondósejteknél, megfelelő oldatban tartva, 8 — 10 C°-ra 
lehűtve, a juhpetesejtek is csak legfeljebb 60—70 
óráig maradnak életben. Eddig a legtovább olyan mó
don sikerült a juhpeték tárolása és szállítása, hogy az 
ampulla helyett jobb életkörülményeket biztosító élő
nyúl méhében helyezték el őket, (gy a peték 7—8 
napig életképesek maradtak és szükség szerint akár 
az egyik kontinensről a másikra szállíthatták őket.
A nagyobb gazdasági állatfajok közül a legtöbb pete
átültetési kísérlet juhokkal történt. A juh is a lassan 
szaporodó állatfajok közé tartozik és ezért az állat-

S u r g i e kísérlete. Fent a peteátültetést végző berendezés. 
Lent balról-jobbra a petét adó és a petét kapó tehén, s az át

ültetés eredményeképpen nyert egészséges borjú
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Sikere« peteátül tetétet kísérlet nyulakkal. Fehér kalifornia 
nőstény nyúl petéit angol fekete nyúlba transxplantálva 

életképe« fehér ivadékok születtek

tenyésztők csak hosszabb idő elteltével jutnak értékes 
illataiktól megfelelő számú utódokhoz. Ezt a hátrinyt 
a kutatók szuperovulációval igyekeznek kiiktatni. 
Ilyen kísérletet Angliában suffolt juhokkal végeztek, 
azzal a céllal, hogy szuperovuláció útján egyidőben 
minél több érett tüszőhöz, illetve érett petéhez jus
sanak. Ezután a vándorlásban levő érett petéket ondó
sejtekkel termékenyítették meg, majd megfelelő idő
pontban kimosták őket. A kimosott petéket ivarzó 
anyajuhokba átültették, amelyek ezeket kihordták. 
Ezúton az értékes anyától egyidőben 12 utódot kap
tak. Ezekhez az utódokhoz normális körülmények 
között az állattenyésztő csak jó néhány év múltán 
jutott volna. Ha úgy akarja, eljárását akár évenként 
megismételheti!

Pete-transzplantició — sebészeti 
beavatkozás nélkül

A juhokkal szemben még előnyösebb, ha szarvas
marhával lehetne ilyen sikeres átültetéseket vé
gezni. A tenyészérett szarvasmarha petefészké

ben rejtőző néhány ezer őspetesejtből legfeljebb né
hány 10 érik be és ezeknek csupán töredéke termé- 
kenyül meg. A borjak közül is csak a fele üsző, és ezek
ből is csak egy részük lesz fejős- és borjadzó tehén. 
Ilyen módon általános tapasztalat, hogy a tehéntől 
élete folyamán 2—4 üszőborjút, illetve tehenet kap
hatunk. Viszont kívánatos, hogy értékes tehéntől 
minél több utódot nyerjünk. Ennek a kívánalomnak 
bizonyos mértékben eleget tehetünk úgy, hogy sikeres 

petedtü/tetéseket végzünk. Már 1965-ben közli a japán 
Surgio, hogy sikerült a peteátültetést nem sebészt 
úton (a hasfal megnyitásával) elvégeznie. Különleges 
kettős fecskendő segítségével kiemelte a petét a méh- 
ből és átvitte egy ugyanakkor ivarzó tehénbe, amely a 
vemhessége 263. napján egészséges, 41,5 kg súlyú 
borjút ellett.
De nem Is kell szuperovuláció lehetőségével élnünk, 
ha úgy járunk el, hogy az ivarzó tehenet megfelelő 
ondóval kezelve, majd a termékenyített petét vagy 
zigótát belőle kimosva, azt abban az időben ivarzó 
tehénbe áttelepítjük. Mivel az értékes tehenünk ily- 
módon a vemhességet elkerüli, szabályos időszakban 
újból ivarzik és így ismét értékes petesejtet szolgáltat. 
Ilyen módon egy tehénből egy év alatt 10—12 értékes 
utódot nyerhetünk, felhasználva azokat a lehetősége
ket, hogy nem értékes tehenekkel hordárjuk ki és 
elletjük le az értékes borjakat.
Az utódok számának növelése nemcsak a megtermé
kenyített peték számának emelésétől, hanem azok ki
hordásától, és életképes újszülöttek világrahozatalá- 
is függ. Az újszülöttek számát jelentősen befolyásolja 
az, hogy a méhben uralkodó különböző tényezők be
folyása miatt milyen mértékű a magzatelhalás a vemhes- 
ség folyamán. A legtöbb magzatelhalás a termékenyített 
petéknek a méh nyálkahártyájába való befészkelődése- 
kor és az első hetekre esik. A vemhesség korai idő
szakában, a magzatburok megjelenése előtt az elhalt 
embriók felszívódnak, bizonyos fejlődési stádium után 
azonban már nem szívódnak fel, hanem mumifikálód- 
nak. Míg a magzatkori elhalás többetszülő fajokban, 
így a sertésben csupán az alomnagyságot csökkentheti, 
az egyet szülő állatokban, tehénben vagy kancában 
lényeges meddőségi okként szerepel.
A magzatkori elhalást, ha eltekintünk genetikai ere
detétől, a méhen belül térbeli, hormonális, avagy táp
lálkozási hatások idézhetik elő. A méh nagysága (a 
magzatok nagy száma esetén), a magzatoknak táplá
lékkal való ellátása révén kétségtelenül befolyásolja 
azok fejlődését és életképességét. Ebből adódik az a 
negatív kapcsolat, amely az alomnagyság és a magza
tok között fennáll. A takarmányozásnak, a kocáknak 
a fedeztetése előtti nem megfelelő fehérjeellátása 
ugyan nem csökkenti a termékenyített peték számát, 
de hozzájárul a vemhesség folyamán a magzatelhalás 
növekedéséhez. A vemhesség alatti fehérjehiány pedig 
befolyásolja a malacok születési súlyát és életképessé
gükre is a születés utáni első napokban kedvezőtlen 
hatású.
A peteátültetés és a magzatelhalás kérdéseivel a gaz
dasági állataink tartásában napjainkig még csak a 
kutatók foglalkoznak. Nem kétséges, hogy az emberi 
leleményesség leküzdi az itt felmerülő nehézségeket. 
A beváló biológiai szaporítási módszereket belátható 
időn belül bevezetik a gyakorlati életbe is.

Minden újabb előfizetés a -ra —
biológiai kultúránk egy-egy emelkedő lépcsőfoka!
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CSÉPÁNYI BALÁZS

KÍSÉRLETEIM
ELEKTROMOS HALAKKAL

Ki ne hallott vagy olvasott volna már az elektromos 
tájáról, angolnáról? Az Amazonaszban élő hír
hedt elektromos angolna (Electrophorus electri- 

cus) erős áramütésével pásztorokat öl meg, lovakat, 
szarvasmarhákat tesz bénává, miközben áthajtják őket 
a gázlókon.
A Lipcsei Állatkertben az ötvenes években ez az állat 
egyetlen áramütéssel életveszélyes állapotba hozta az 
ápolóját, akit félórás megfeszített orvosi munka árán 
sikerült megmenteni az életnek.
A Fővárosi Állat- és Növénykert Trópusi Akváriumá
ban magam is megfigyeltem, hogy az elektromos angolna 
áramütéssel ölte meg a táplálékul beadott szilhajtó 
küszöket. Az elektromos harcsák (Malapterurus eleitri- 
cus) pedig nagy intenzitású áramütésekkel támadtak 
egymásra, olyan sérüléseket okozva, hogy néhány 
napon belül belepusztultak.

Az elektromos halak néhány faját nagyon régóta 
ismeri az ember. Erről tanúskodik az elektromos 
harcsa 6000 évvel ezelőtti és a csőrösszájú- félék 

(Mormyridae) 2500 esztendős ábrázolása is. Az utóbbia
kat az egyiptomiak szent állatokként tisztelték, sőt 
gyógyításra is használták. Később, mint annyi más 
felfedezés a tudomány történetében, ezek is feledésbe 
merültek.
Csak hosszú idő elteltével jöttek rá ismét a tudósok 
az elektromos halak, majd az elektromos szerv létére 
(Redi 1671-ben említi a zsibbosztóráják elektromos 
szervét). Az első, fizikusokat és biológusokat egyaránt 
lázba hozó hír az elektromos harcsa felfedezéséről pe

dig csak az 1750-es évek közepe táján futja be a vilá
got.
Míg Manson és Walsh az „újonnan" felfedezett faj 
elektromos szervét a már ismert zsibbasztórájákéval 
hasonlítja össze, az amerikai kontinensen, az Amazo
nasz középső és alsó folyamvidékén élő elektromos 
angolna (Electrophorus electricus) felé fordul a kutatók 
figyelme. Az állat rendkívül erős (egyes források szerint 
a 800 Voltot is meghaladó) kisülést képes előállítani. 
A Jelenség elektromos természetére Williamson utalt 
először (1775).
Az elektromos halak köre tovább bővült a XIX. szá
zadban. A kutatók ekkor még főként anatómiai alapon 
végezték az azonosításokat. E vizsgálatok folyamán az 
akkor sokat emlegetett ún. „pszeudo-elektromos 
szerv” volt a döntő tényező.*

* Bobuchin: Übersicht den neuern Untersuchunsen über die elektri
schen und pseudoelektrischen Organs (Berlin 1877).

Ebben az időben került az elektromos halak közé a 
Gymnarchus niloticus, valamint Érdi és Stark munkás
sága nyomán néhány rájafaj.
A vizsgáló módszerek tökéletesedése lehetővé tette 
a kisfeszültségű elektromos kisülések kimutatását és 
kétséget kizáróan megállapíthatóvá vált, hogy ezek 
is elektromos szervekből erednek. E vizsgálatokkal 
derült fény az elektromos halak meglepően nagy elter
jedésére, melyet jól mutat a túloldali táblázat:

A tengerfenéken zsákmányra leselkedik a szemfoltos 
zsibbasztórája (Torpedo torpedo) 

(Giacomelli nyomán)

Az afrikai elektromos harcsa (Malapterurus elec
tricus) feje. Ez az édesvízi elektromos hal volt kleérle 

teim egyik alanya. (A szered felvétele)

14»



Család Genus (nem) Elterjedési terület

Elasmobranchiata: 
Torpedinidae 
Rajidae

Teleostei: 
Mormyridae 
Gymnotidae

Malapteruridae

Torpedo 
Raja

Gymnarchus 
Gymnotus 
Electrophorus 
Malapterurus

Minden óceánban és a Földközi tengerben
Minden tengerben

Afrika folyamai a Baktérítőig
Közép- és Dél-Amerika folyamai

Nílus, az egyenlítői Afrika folyamai

Mai ismereteink szerint csupán a halak azok, me
lyek az e célra módosult szerveik segítségével 
képesek elektromos kisülések előállítására. 

Hogyan működnek az elektromos szervek? Ezt csak 
úgy érthetjük meg, ha előbb megismerjük a felépíté
süket.
Valamennyi elektromos szerv közös vonása, hogy 
nagyszámú lemezes cellából, elektropfaxisból épül fel. 
melyek sorba vannak kapcsolva, így feszültségük összeg
ződik. Az előállított feszültség tehát a cellák számá
tól és felületének nagyságától függ. Az elektroplaxisok 
sejten kívüli (extracellulárisj kocsonyás anyagba van
nak beágyazva, melyet kötőszöveti burok határol. 
A vérerek a határhártyát átlépve a kocsonyás állo
mányban kapilláris hálózatot alkotnak. Az idegek, az 
elektroplaxisokban levő elektromos lemezek sejtjei 
az izomrostokhoz hasonlóan sokmagvúak.
Ez az analógia feltűnt a kutatóknak is: Fritsch a Torpedó 
fajokon (1890), Ewart a Reio batison (1892). Dohlgreen 
a Gymnarchus fajokon (1914). Lastly és White az Astro 
scopuson (1918) végeztek embriológiai kísérleteket. 
Az embrionális fejlődés megfigyelése során kiderült, 
hogy e szervek izom eredetűek. Az elektromos harcsa 
és az elektromos angolna esetében az elektromos szer
vek eredete még nem tisztázott.
A szerv minden állatban jól elkülöníthető a környező 
szövetektől, világos kocsonyás masszát alkot, mivel 
sejtjeinek citoplazmája kocsonyás, áttetsző. A csőrös- 
szájú-fUik, az újvilági kishalak, valamint a rdjdk család

jaiban hosszú, tengely alakú struktúrák, melyek a 
farokban, a gerincoszloppal párhuzamosan futnak az 
izmok közé ágyazva.

Faj Kisülés ।
1

>ohritása( O
Az elektromos 
lemezkék száma A szerv 

eredete

A kisülés 
max. 

feszültsége 
(V)szorosan párhuzamosan

Mormyrus oxyrhynchus feji oldal 160 4x1 farokizom ?
Gymnarchus niloticus feji oldal 140 8x1 farkizom 0,03
Electrophorus electricus feji oldal 6000 2x35 farkizom 800
Gymnotus carapo feji oldal ? 2x5 farkizom 0,3
Malapterurus electricus farki oldal 1600 3000 mirigyes (?) 350
Asroscopus gutt. hasi oldal 200 2x20 szemizmok 50
Torpedo marmorata háti oldal 400 2x550 kopoltyú- 

izmok
45

Torpedo nobi liana háti oldal t 2x1050 kopoltyú- 
izmok

220

Narcine brasiliensis háti oldal 300 2x380 kopoltyú- 
izmok

37

Raja clavata farki oldal 200 2x12 farkizom 4
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Az elektromos szervek kisebb egységekből épülnek 
fel, ezen belül is az egyes elektroplaxisok gyakran vi
szonylag távol vannak egymástól. E térközök az elektro
mos angolnánál megközelítik a 2 mm-t is. Különösen 
jellemző ez az állat farkában elhelyezkedő Sachs-féle 
szervre. A lemezes cellák (óval nagyobb sűrűségben 
fordulnak elő az állat feje táján, ahol számuk elérheti 
centiméterként a százat is.

Ax elektromos lemexkék működése váxlatosan. A) — nyu
galmi állapot. A töltések iránya ellentétes. B) — a felső be- 
idegzeté lemexkékben ax inger hatására a fesxültség megszű
nik s ax áramfolyás megindul; ax áramkör a környező víz- 
rétegeken át xárédik. C) — ax édesvízi halakban a beidegxett 
lemexke tőkése ellentétes irányú az alatta levőével, így a 
kisülés kétszeres erejű. ( D r . Lányi György nyomán)

A zsibbasztó ráják (Torpedinidae) vese alakú szervei sű
rűn meg vannak rakva lemezes cellákkal, melyek hat
szögletű oszlopokban helyezkednek el. Egy-egy oszlop 
száma szervenként kb. 400—600. Nem nehéz kiszá
mítani, hogy az állat elektromos szerveit körülbelül 
48 000 elektroplaxis építi fel! Mégis az előállított fe
szültség az elektromos angolnáéval egybevetve jóval 
kisebb, fajonként 30—80, illetve 200—300 Volt között 
ingadozik. Ennek a jelenségnek feltehetően a környe
zethez való adaptáció az oka, hiszen a sós víz vezető
képessége nagyobb az édesvízénél.
A mozgató idegek kapcsolódása az elektromos szerv
hez a zsibbasztórájákon figyelhető meg a legjobban. 
Náluk a nervus trigeminus és a nervus vagus idegzi be az 
elektromos szervet. Ezek az agy ún. elektromos lebe
nyéből (lábút electricut) erednek. E lebenyt a Narcine 
bratilientít egyedein élveboncolással (viviszekcióval) 
vizsgálták. A lobus electricut a központi idegrendszer 
más részeitől elütő, élénksárga színű. Az elektromos 

szervekhez vezető idegek rendkívül nagy kiterjedésű 
idegsejtekből (neuronokbái) állnak.
A csillagnéző halakban (Astroscopus) az elektromos 
ideg szerepét az úgynevezett craniális III. ideg tölti 
be.

Az elektromos szervek elhelyezkedésének négy 
alaptípusa van: a zsibbasztórájáké a kopoltyúk 
és a szárnyszerűen módosult mellúszók között 

vesealakban, az elektromos angolnáé kétoldalt a test 
középvonalában, a rájáké a farokban, az elektromos 
harcsáké a kopoltyúfedőtől a faroknyélig köpenysze- 
rűen a bőrben helyezkedik el.
Az elektromos harcsa elektromos szerve a maga ne
mében egyedülálló: feltehetően mirigyes eredetű, a 
testizomzatot kívülről, kabát gyanánt veszi körül. 
A szervet igen vékony kötőszövet határolja. Az elektro
plaxisok, melyek száma oszloponként kb. 100, egyen
ként is össze vannak kötve az idegsejtek nyúlványaival. 
Ezek bonyolult invoginutióval (az elektromos lemezt át
fúró hüvellyel) kapcsolódnak az elektromos lemezkék 
középpontjába. A lemezes cellák különös jellegzetes
sége, hogy nagymértékben csavarodottak és baráz
dáltak (Dahlgreen és Kepler 1908-ban közölt kutatási 
eredményei alapján).
Az előállított feszültség szerint a halak két nagy cso
portra oszthatók: a magasfeszültségűik között említ
hető meg az elektromos angolna, az elektromos harcsa.

A villamos angolna elektromos erővonalai (szaggatott vo
nallal jelezve). A) normál is elektromos mező felül- és oldal
nézetben. B) — az elektromos mező a terébe került rosszul 
vezető tárgy hatására eltorzul. C) — az elektromos mező 
alakulása jól vezető tárgy közelében. (Dr. Lányt György 

nyomán)
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a zsibbasztórája. és a csillagnéző hal. Az alacsonyfe- 
szültsigűekhez tartoznak a Gymnarchus és más csőrös- 
szájú-filik.

Az elektromos szervek működését különböző 
módszerekkel kutatták. Coates az elektromos 
angolna fejére jelzőberendezést épített, amely 

összeköttetésben állt az elektromos szervvel. Megfi
gyeléseit vak kísérleti állattal végezte, ugyanis az állat

Különböző halfajok tájékozódni céljából kiboctájtott kisü- 
léiei: A) — villamos angolna; B) — márványoz zsibbasztó
rája; C) — tövises rája. A kisülések az A és B ábrákon mill- 
szekundumonként, a C ábrán 1/5 szekundumonként.

(Albe — Fessard vizsgálatai alapján)

szemét sötét hártyával vonta be. Az körbeúszkálva 
gyenge impulzusokat adott ki, melyek egy részét a 
zsákmányállat visszaverte. Ezeket az angolna feji recep
toraival orientációs forrásként érzékelte. Fejének for
gatásával s újabb áramlökések kibocsájtásával hamaro
san rátalált zsákmányára. Ilyen módon megközelítve a 
táplálékállatot, egy erősebb áramütéssel megölte.
E kísérlet kontrollját 1965-ben végeztem el a Trópusi 
Akváriumban elektromos angolnán és elektromos har
csán. Tapasztalataim szerint mindaddig, amíg a táplá
lékállatokat a kísérleti medencébe nem juttattam, ezek
nek a fajoknak a környezetbe kibocsájtott Impulzusai 
elsősorban „ellenőrző” jellegűek voltak, kereső moz
dulatokkal nem párosultak. A táplálékot természete
sen észrevétlenül, az állat által nem érzékelhető mó
don juttattam a kísérleti medencébe. Mihelyt a táplá
léknak a vízben szétdiffundáló zamatanyagait, „sza
gát” a kísérleti állat észlelte, a vegyi inger kiváltotta 
a galvanotaxist, azaz az elektromos ingerek (visszavert 
elektromos impulzusok érzékelése) alapján történő 
tájékozódást. — A továbbiakban állataim a Cootes 
által is leírt módon találtak rá zsákmányukra. Ez az 
összefüggés a vegyi és az elektromos ingerrel történő 
orientáció között, szükségszerűen következménye 
annak a ténynek, hogy az elektromos áramlökésekkel 
csak viszonylag szűk körben, közvetlen környezetük
ben képesek tájékozódni, míg a vízáramlással terjedő 
vegyi anyagok gyakran igen tekintélyes (több kilo

méter) távolságra is eljutnak! Tehát az állat a tájékozó
dáshoz kétfajta, egy kis- és egy nagyhatósugarú orien
tációs rendszert működtet, melyek között megfelelő 
intenzitású vegyi inger esetén kapcsolat létesül. Ezt a 
kapcsolatot bizonyítja az is, hogy állataim már táplá
lékuk présnedvének vízbejuttatására is a fent leírt 
módon reagáltak.
Coates kutatásai során az is bebizonyosodott, hogy az 
állat képtelen tájékozódni, ha feji receptorait szigetelő
anyaggal fedik le.
Alaposabb vizsgálatok kiderítették, hogy az állat igen 
nagyszámú (50/sec) gyenge elektromos kisülést bo- 
csájt ki tájékozódás céljából. Még csodálatosabb az igen 
fejlett központi idegrendszerrel bíró csőrösszájú-filik 
teljesítménye. Ezek az állatok másodpercenként 200 
kisülést bocsájtanak ki, s igy valóságos elektromos me
zőben úsznak! Az elektromos mező változásait feji 
érzékszerveikkel érzékelik, s így időben ki tudják 
kerülni az előttük levő akadályt, vagy ellenséget.

Az áramtermelő szerv elhelyeződéee különböző elektromos 
halfajokon. 1. — zsibbasztórájákon; 2. — villamos angolnán; 
3. — elektromos harcsán; 4. — csőrösszájú halakon (ábrán

kon a tapírhalon). ( D r . Lányi György nyomán)

Az elektromos jelenségek fontos szerepet játszanak 
a párzási időszakban: a nemek specifikus kisülések 
útján találnak egymásra.

Az elektromos halak kutatásával szerte a világban 
sokfelé foglalkoznak a kutatók. Tévedés lenne 
azonban azt hinni, hogy ezt az érdekes állat

csoportot már teljesen ismerjük. Ellenkezőleg, sok 
kérdés vár még megoldásra, pl. hogyan védekeznek az 
állatok saját elektromos kisüléseik ellen: milyen fizikai 
és kémiai folyamatok eredménye a szervekben kelet
kezett elektromosság?
A biokémia és a technika rohamos fejlődése várhatóan 
lehetővé teszi, hogy a tudomány a még megoldatlan 
kérdésekre is választ találjon.
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DR. KÁDÁR ZOLTÁN

<7/ mandraqfaa fa a nqűnifizóktttqa

A nyomozókutya szaglóképességéröl Dr. Kovdts 
Zsoltnak nemrég megjelent cikkében [Búvdr, 
XXV. évi. (1970) 1. sz.J a szerző azt hangsúlyoz

za: „Ahol az embert a szaglása cserbenhagyja, a kutya 
jó szaglószervével segíthet*’. Közismert, hogy milyen 
fontos szerepet játszik a kutya ősidőktől fogva a kü
lönböző állatok nyomainak felkutatásában (vadász
kutyák). A modern időkben pedig más téren is hasz
nosították ezt a különleges képességét, — gondol
junk a vegyi anyagokkal dolgozó kutyák szerepére a 
háborúban, vagy az idegen tárgyakat bravúros ügyes
séggel megkereső rendőrkutyákra. „A kynológia és 
az odorológiai kutatás együttes feladata a szagok 
számunkra ismeretlen világának felderítése” — hang
súlyozza tanulmányának végén Kovdts Zsolt.
Az említett két tudomány kapcsolatának történetét 
kutatva egy rendkívül érdekes, hosszú évszázadokon 
át nagy szerepet játszott különös történetre bukkan
hatunk. Olyan esetről van szó, midőn a kutya bár élő
lény, — de nem állat, nem is ember, hanem növény 
nyomozásában segített. Olyan növényről lehet csak 
szó, melynek különleges szaga van s begyűjtése is 
óvatosságot igényel. Ez a növény a mandragóra, mely
ről legelső leíróinak egyike, az enciklopédikus tudású 
nagy római természetbúvár, az id. Plinius (23 v. 24—79) 
így lr: „... gyökerének és gyümölcsének egyaránt erős 
szaga van.”
Nem feladatunk, hogy a mandragórával kapcsolatos 
rengeteg babonás történetet — amelyekről többek 
közt Thomos Mann is írt a József trilógiájában — Itt 
mind felsoroljuk, bennünket ezúttal] a növény ter
mészetrajza érdekel s az, hogy megszerzésében mi
lyen szerepet játszott a kutya.

A mandragóra kiásása. XII. századbeli latin nyelvű kéziratok 
miníatúráí

A mandragóra a burgonyafélék rendjében az eb- 
szőlöfélék családjába (Solanaceae) tartozó nö- 
vény-genusz, amelynek Európában, a Földközi

tenger vidékén három faja ismeretes: Mandragóra 
officinorum, M. vernolis és M. autumnalis. Ezenkívül 
még a Kaukázusban, a Himalája vidékén, Turkméniá- 
ban, valamint Dél-Amerikában honos. Közeli rokon
ságban áll a nadragulyával (Atropa belladonna), amely
nek magyar neve is a mandragóráéból származtatható, 
— de attól jól megkülönbözteti sajátos alakja: rövid 
szárból aránylag nagy karélyos levelek emelkednek 
ki, nagy, húsos, répaszerű gyökere gyakran kétágú s 
emberi lábakhoz hasonló — ezért nevezte a mandra- 
górát már a nagy görög tudós: Püthagordsz is anthropo- 
morphon-nak, azaz emberalakúnak. Ez az emberalakú 
növény az egyes ókori szerzők — mint az I. u. I. szá
zadban élt klinikai orvos-farmakológus: Dioszkoridész, 
továbbá az említett id. Plinius — szerint kétféle alak
ban jelenik meg: az egyik „nő alakú” fekete, a másik 
pedig „férfi alakú” fehér. Amint a bemutatott — 
görög előképeket utánzó — bizánci könyvillusztráció 
is mutatja, a régiek elképzelése szerint ez a két alak

Miniatűr* a bolagnai Egyatami Könyvtár kMblxánci hé- 
dsxéből. Font: Diosxkoridásx utasítást ad a mandra

góra kiásására. Lant: a mandragóra kiásása
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Miniatura a bécsi nemzeti könyvtár későközépkori latin kó
dexéből. A vadászkutya kihúzza a mandragórát

&&&&&&&&&&
Miniatura a bolognai Egyetemi Könyvtár egyik későbizánci 
kódexéből. A ,,feltalálás" jelképes nőalakja bemutatja az 

orvosnak a kutya által kihúzott mandragórát

gyakran egymás mellett, mintegy összenőve jelenik 
meg.
Miben rejlett a mandragóra különleges hatása? Az an
tik szerzők rámutatnak arra, hogy „gyökere tűzvörös 
színű és este fénysugarakat bocsájt ki magából, s ha az 
ember közeledik hozzá és meg akarja fogni, szinte le
hetetlen tartani, mivel kisiklik kezéből...” — írja 
a rómaikori történetíró, Josephus Flavius. Arról is 
szólnak az antik írók, hogy ha kiásáskor felszínre kerül, 
olyan rettenetes zajt csap, hogy a közelében levők 
megőrülnek tőle. Ha ilyen veszélyes volt a megszer
zése, akkor mégis miért volt szükség az ókorban erre 
a növényre? Erre vonatkozóan az előbb említett ókori 
természettudósok részletesen leírják a növény hasz
nát. Hatóanyagát borban feloldva, részben mint ophro-

A vatikáni könyvtár egyik XV. századi bizánci kódexének 
miniatúrája viszont így ábrázolja a „feltalálás" jelképes 
nőalakjának azt az aktusát, amidőn az orvosnak bemutatja 

a kutya által kihúzott mandragórát

diziakumot szerelmi bájitalul használták, még a rene
szánsz Macchiavelli is a „Mandragóra" c. vígjátékában 
mint a női meddőség elleni orvosságként említi. Sokkal 
fontosabb szerepe volt azonban a sebészi beavatkozá
soknál, mint kábltó-bódító hipnotikum, illetve anesthe- 
tikum. A modern farmakognóziai kutatások igazolták 
az ókori véleményeket, megállapítván, hogy a Mand- 
ragora officinarum (officinalis) L. hioszciamint, atro
pint, L. és DL. szkopolamint tartalmaz (lásd: Halmai 
J.—Novdk I.: Farmakognózia, Bp., 1963. 202.).
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A mandragora megszerzése tehát nagyon fontos 
volt az ókori orvosok és gyógynövénykutatók 
(ahogy annakidején nevezték: rhyzotómusok) 

számára. Különleges szaga lehetővé tette, hogy a meg
szerzés nehéz munkájában az ember segítségül hívja 
legősibb társát az élők világából, a kutyát. Nézzük, 
mit írnak erről a furcsa nyomozásról az ókori szerzők, 
az említett Josephus Flavius, továbbá az ugyancsak II. 
században élt Aelianus.
A művelethez fiatal kutyát kell választani, amelyet 
előzőleg egy napig éheztettek. (Érdekes, hogy egy 
arab miniatúrán, amelyik a mandragora felkutatását 
mutatja be, a nyomozó agárkutya már szinte csont
vázzá fogyott!) Miután a kutya megtalálta a mandra
górát, gondosan körülássák, a kutya nyakára és a nö
vény gyökerére kötött kötél segítségével kihúzhat
ják. Miként lehet rávenni a kutyát, hogy kihúzza a 
növényt? Úgy, hogy a kiéhezett állat elé sült hússal 
teli fazekat tesznek olyan távolságra, hogy amikor az a 
szagra odarohan, a nyakára kötött lánc segítségével 
rögtön kiránthassa a félelmetes hatású növényt. Az 
említett szerzők szerint, mihelyt a kutya kihúzta a 
mandragórát, azonnal elpusztul, „mintegy cserébe 
ahelyett, aki a növényt megszerezte”. A bizánci kó
dexek — görög mintaképek nyomán — különféle
képpen mutatják be ezt az utóbbi jelenetet. Egyes 

kódexekben a felfedezés jelképes nőalakja (Heurezis) 
bemutatja a kutya által kihúzott mandragórát az előtte 
ülő orvos-farmakológusnak, miközben lábainál az 
állat, láthatólag clónuszos görcsben agonizál; más 
miniatúrán már csak az elpusztult kutya látható, amint 
a földön fekszik.
Aelianus szerint az áldozatul esett kutyát titkos szer
tartással kell eltemetni, hiszen megérdemli a tisztele
tet az áldozatáért. Nyilvánvalóan itt a Keleten, főként 
a perzsa világban ősidőktől divatos kutyakultusz nyo
mát láthatjuk; ez az állat — hiedelmeik szerint — 
a fényisten, Ahura Mazda körébe tartozik, ezért ért
hető, hogy az éjjel ragyogó tűzként világító növényt ő 
hozza felszínre, hogy a sötét, gonosz szellemektől meg
szállt, beteg embereket megszabadítsa. Érdekes vi
szont, hogy a középkorban, amikor minden „pogány” 
maradványt ördöginek tekintettek, már a mandragóra- 
történetében fekete kutya szerepel.

Szembetűnő, hogy az egész történet rendkívül sa
játos keveréke a tudományos kísérletnek s a 
mágikus babonának. Érdekes bizonyiték arra, hogy 

az ókorban miként olvadhat össze a „mágikus” és a 
„kísérleti" tudomány, mint Thorndike, némi túlzással, 
egész tudományos kultúránk fejlődésében ennek a két 
ellentétes, de néha mégis eggyéolvadó szemléletnek 
feszültségét látja.

Hasznos útmutatások 
o növénykedvelőknek

IÓTAnACSOK KERTI ÉS SZOBAI 
NÖVÉNYEINK VEGETATÍV

SZAPORÍTÁSÁHOZ

A nyír nagyon alkalmas időszak arra, hogy 
növényeinket dugványozással magunk sza
porítsuk. A szokásos különféle dugványo- 
zási módok eléggé ismertek, de egyes nö
vényfajoknak a gyökeresedéssel kapcsola
tos sajátságai lehetőséget adnak arra, hogy 
ezek figyelembevételével több dugványt, 
biztosabb gyökérképződést, tehát jobb 
eredményt érjünk el.
A viaszvirág (Hoya carnosa) hajtásdugvá
nyait nem a levél pár alatt szokásos 1 —2 
mm-rel. hanem 2 — 3 cm-rel lejjebb vágjuk 
át, mert ez a hajtásrész is jól gyökeresedik. 
Így több, vagyis minden levélpárból 1 — 1 új 
növényt nyerünk. A hajtásból a levélpár felett 
is hagyjunk 1 cm-es darabot, ez a kihajtandó 
szemek épsége miatt szükséges. A viasz
virág dugványai nemcsak folyami homok
ban, hanem vízben is jól gyökeresednek, 
de természetesen a levelei a víz felett 
maradjanak.
A kislevelű. kúszónóvésü Philodendron 
fajok és a Scindapsus-ok hajtásai arra alkal
masak. hogy egyszemes. egyleveles dug
ványokat készítsünk belőlük, tehát a le
hető legtöbb új növényt kapjuk. A hajtást 
úgy daraboljuk fel, hogy a levél alatt s fe
lette egyaránt kb. 2 cm-es hajtásrész ma
radjon. A dugványokat a levélízesülésig 
tűzdeljük a folyami homokba, vagy tőzeggel 
kevert homokba. A szükséges párás mikro
klímát fóliazacskóval is biztoísthatjuk, ha 
csak nincsen e célra használaton kívüli ak
váriumunk avagy más üvegedényünk, és 
csupán cserép dugványunk van.
Általánosan elterjedt a Sansevierá-k, a 
Peperomiá-k, a fokföldi ibolya stb. levél
dugványokról való szaporítása, ám kevésbé 
szokásos a növény kedvelők körében a 

pozsgás növények levéldugványozása. Pedig 
közöttük sok szép, avagy ritka faj is akad, 
amelyeket így jól lehet szaporítani. Egyik 
pompás levélpozsgásunk a Haworthin 
fasciata. Ha idősebb növényünk van belőle,

Gyökeres Haworthia fasciata 
levéldugvány (a fiatal hajtással.

( S i ű ci Lajos falvétele )

nagyon érdemes alsó leveleiből dugványt 
készíteni. A sikeres gyökereztetésnek leg
fontosabb feltétele, hogy a levelet nem sza
bad sem vágni, sem törni, hanem a vastagabb, 
a levél tőhöz közel eső részen fogjuk meg ét 
oldalt húzva óvatosan választjuk le a törzs
ről. Az ekként leválasztott Haworthia levél 
tövét 1 —2 cm mélyre ültetjük be a folyami 
homokba. Mérsékelt öntözés, félárnyék, 
párás mikroklíma szükséges a dugványok
nak a néhány hétig tartó gyökeresedési 
időszakban. Az új kis növény a levél tövén 
fejlődik. Hasonló módon több más Ha
worthia, Gasteria, Crassula, Echeveria, Ka- 
lanchos, Sedum stb. nemzetségbe tartozó 
pozsgásnövényfaj szaporítható levéldug
ványról. (Szűcs)

AZ AMMÓNIUMNITRÁT MŰ
TRÁGYA HELYES FELHASZNÁ

LÁSA A HÁZIKERTBEN ÉS A 
CSEREPES SZOBANÖVÉNYEKNÉL

A magkereskedéseinkben műanyagzsákocs
kákban forgalomba hozott ammónium
nitrát (NH4NOJ épp úgy nitrogéntar
talmú műtrágya, akárcsak a múltban a na
gyon kedvelt ,,Pétisó" volt, ám magasabb 
hatóanyagtartalommal. Ezt figyelembe kell 
venni a felhasználásnál,' nehogy túladagol
juk. Mint bármely más nitrogéntartalmú 
tápsó, elsősorban a növények zöld részeinek, 
a leveleknek, a hajtásoknak gyorsabb fejlő
dését segíti elő. Cserepes szobanövényeink 
tápanyagpótlásra azért különösen a nö
vekedési időszakban (ez legtöbb növényünk
nél tavasztól őszig tart) igen alkalmas 
Elegendő, ha e műtrágya 2 ezrelékes olda
tával (10 I vízhez 2 dkg tápsó) kéthetenként 
öntözzük meg növényeinket, de arra 
ügyeljünk, hogy ilyenkor a cserepekben 
a talaj ne legyen sem túl vizes, sem nagyon 
száraz. A frissen ültetett mövényeket csak 
bég yö kér esed ésük után szabad tápsóol- 
dattal öntözni.
A házikertben is az ammóniumnitrát mű
trágyát leghelyesebb a növények növeke
dési, fejlődési időszakában adni. A többi 
(kálium-, foszfor- stb.) műtrágyákhoz vi
szonyítva a nitrogén hamar elbomlik a 
talajban, ezért jobb eredményt érünk el, 
ha" nem egyszerre, hanem a növény rövi- 
debb-hosszabb növekedési időszakától füg
gően elosztva, 2—4 alkalommal adjuk ezt a 
műtrágyát. Mivel az ammóniumnitrát 
aprószemcsés alakban kerül forgalomba, a 
legegyszerűbb, ha a felhasználásakor a te
rületen négyzetméterenként 2—2 dkg-ot 
egyenletesen szórunk szét, majd bekapál
juk a talajba. Pázsit területre is ugyan
ennyit szórjunk s utána öntözzük meg jól. 
Az eredmény gyors és üdezöld fejlődés 
lesz, ősz felé a gyümölcsfáknak, rózsák
nak stb. ne adjunk nitrogénműtrágyát, 
mert a hajtások, vesszők beérését kés
lelteti, s ez a fagyérzékenységüket nö
veli. (Szűcs)
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DR. TIHANYI ZALA

A GUPPI TENYÉSZTÉS ÖRÖKLÉSTANI KÉRDÉSEI

Az utóbbi években a guppi tenyésztés szinte az 
akvarisztika önálló ágává lett. A korábbi időkben 
jelentéktelennek ismert halacska a céltudatos, ki

tartó tenyésztőmunka eredményeként ma már sokféle 
alapszín-, forma- és színezeti variánsban ismeretes. 
Az egyes törzsek között olyan nagy különbségek le
hetnek, hogy első rátekintésre külön fajoknak is gon
dolhatnánk azokat. A jobbára szerény külsejű nősté
nyek mellett szlnpompás hímek szépség tekintetében 
bármely hallal felvehetik a versenyt! További előnyére 
szolgál igénytelensége, könnyű szaporithatósága. Ezek 
ellenére azonban határozottan állítható, nem csupán 
„kezdőhal”, mert erősen változékony faj lévén, még 
a nagy gonddal kitenyésztett törzseit sem egyszerű 
nemzedékről-nemzedékre fenntartani. Változékony
sága olyan nagyfokú, hogy szinte csak ezt tarthatjuk 
egyetlen állandó tulajdonságának ... Szaporítása mind
össze annyiból áll, hogy a két nemet összezárjuk — 
sőt a a hím sokszor hónapokra is nélkülözhető — 
nemesítése azonban már alaposabb ismereteket kí
ván. A törzsalaknál rendszerint érzékenyebb változa
tait jó körülmények között kell tartanunk. Az újabb 
törzsek kitenyésztése, a szelekciós szempontok ki
jelölése, a tenyészpárok kiválasztása némi genetikai 
jártasságot követel.
Mindenekelőtt tisztában kell lennünk azzal, hogy nem

Csodás sxinaxaeű, „sxupor-rátyolos” guppi hímek — a tró
pusok pillangóinál is lenyűgözöbbek. Sajnos az Aquarien 
Magazin szinss címlapjáról készült fekete-fehér reproduk
ciónk (B . K a h I felvételéről) nam adhatja vissza a nagy 
türelemmel kitenyésztett állatok mesés színeit. A felsó hím 
farkúszója türkiszkék alapú, töve falé rózseszfn és indigókék 
féltőkkel; ez elsó narancsvörös, szélén fekate foltocskákkal, 
a példány teste viszont a has vonalától a farkúszó alapjáig 

élénk tengerkék színezetű

az egyes tulajdonságok öröklődnek, hanem azok anyagi 
hordozói, génjei. A géneket a sejtmag állományának 
az a részlete tartalmazza, amely a sejt osztódásakor 
hosszabb-rövidebb pálcikaszerű testecskékbe, kromo
szómákba tömörül. A guppi testi sejtjeinek az osztó
dása alkalmával a sejtmag állományából 46 kromo
szóma alakul ki. A 46 kromoszóma 23 párt alkot. A 
kromoszómapárok egyik tagja az apától, másik tagja 
az anyától származik. A 23 kromoszómapár között egy 
olyan is akad, amely csak a nőstény guppiban áll két 
egyforma tagból, a hím guppiban viszont két külön
böző kromoszómából tevődik össze. Ezek az ivari 
kromoszómák. A hím guppi jellegzetes ivari kromo
szómáját Y-nal jelöljük. Párja — amely a nőstényben 
kettős — az X-kromoszóma. A többi kromoszóma
pár tagjai testi kromoszómák vagy autoszómák, ame
lyek a guppi esetében nem különíthetők el egymástól, 
ezért egységesen $-sel jelöljük őket.

Az egyetlen gínpár által meghatározott tulajdon
ságok közül testi kromoszómákban lokalizáltak 
eddig ismert alapszínek (vad, arany, fakó, kék, 

albínó), a sarlós úszó (mindkét ivaron meghosszabbo
dott hát- és aisóúszó, amit az összetévesztés elkerülé
sére nem érdemes fátyolosnak nevezni, hiszen ott 
csak a hím farkúszója mondható túlfejlettnek), a zeb
rarajzolat (csak hímeken látható függélyes csíkokat 
a faroknyélen), valamint számos fejlődési rendellenes
ség. Az öröklésmenet egyrészről domináns, másrészt 
recessziv:

Zöld fátyolfarkú tenyésztőre« az 1»M. évi bécsi Nemzetközi 
Guppi-Kiállltás győztes hímjei közül. Tenyésztője: B u • c h , 
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* (szülők) s*t/sa+ X
vadszinű albínó

Fj (alsó utódnemzedék) S^/ta X S*.t/aa
valamennyi állat vadszínű, 

de az albínó jellegre heterozigóta

Ft (második utódnemzedék) Ja.¡ /$<->■ $a<-/sa Sa 4 /u Sa/sa

3 vadszínű 1 albínó 

homozi- heterozigóta homozi
góta góca

Visszakeresztezéskor, vagyis, ha a heterozigóta Fret 
párosítjuk a szülői homozigóta recesszfv kategóriával, 
az utódok fele a recesszív bélyeget megjelenésében 
(fenotipusosan) is mutatja, a többi heterozigóta do
mináns lesz. Ez a fenti példa alapján rajzban is könnyen 
kikövetkeztethető.
A vad szín mindig dominál az összes többi szín felett, 
ugyanígy a sarlós úszó a normál úszóformán, a zebra 
rajzolat a nem zebrarajzolaton (de csak hím nemi 
hormon hatására látható), míg a fejlődési rendellenes
ségek jobbára recesszívek.
Az ivar öröklésmenete nagyon hasonlít az egyetlen 
génpár által meghatározott tulajdonságok öröklődésé
hez. Az Y-kromoszóma dominánsként viselkedik és a 
két nem keresztezése olyannak minősül, mintha homo
zigóta recesszlvet heterozita dominánssal párosíta
nánk, innen az 1 : 1 arány (visszakeresztezési típus).
Az ivari kromoszómákban lokalizált gének Öröklődése 
igen fontos a nemesítés szempontjából is. Ide tartozik 
számos színezeti jelleg génje és néhány úszóformát 
meghatározó gén. Azok a gének, amelyek az /-kromo
szómában helyezkednek el, csak az apától származhat
nak, s ha az anyagi tulajdonsággal szemben dominán
sok, nemzedékről-nemzedékre szemmel láthatóan 
fellelhetők.
Petzold gyűjtése nyomán legismertebbek az alábbi táb
lázatban foglalt gének.

A Poecilia (Lebistes) reticulata 
Y kromoszómájában:

Maculatos 
(M) WINGE 
1912

Nagy fekete folt a hátúszóban, nagyobb 
piros oldalfolt a hátúszó alatt, valami
vel előtte

Iridescent 
(1) WINGE 
1922

2—3 kisebb vórhenyes oldalfolt, piros 
folt a farkúszó közepében, kisebb fe
kete petty a farkúszó kezdeténél és a 
test elülső részén, az egész test gyöngy
házfényű

Ferruginous 
(F) WINGE 
1922

A farkúszó testfelöli része sötét rozsda- 
színű, előtte fekete pont

Armatus
(Ar) WINGE 
1927

A farkúszó alsó sugarai meghosszab
bodtak és kénsárgák, a fakúszó kezde
ténél 2—3 nagy piros oldalfoltja, a 
testoldalon a hácúszó előtt 1—2 fe
kete foltja van

Cladigerens 
(Gl) BLAGHER 
1927

Lásd, mint Au

Aureo» 
(Au) WINGE 
1»17

2—4 hosszúkás, piros folt a testolda
lon, a test elülső részének közepén 
fekete folt, ugyanilyen a fakúszó alap
jában. A farkúszó felső és alsó része 
szélesen, sárgán szegett

Oculatus 
(Oc) WINGE 
1922. 1927

2—4 hosszúkás piros folt a mellűszó
tól az alsóúsxóig, nagy fekete folt a 
mellúszó mögött, 2—3 lángolóan vö
rös folt a farkúszóban egymás felett

Yariabilis 
(Va) WINGE 
1927

1—3 piros folt a testoldalon, a leg
utolsó a legnagyobb, a test elülső ré
szén fekete folt van, egy másik a farok
nyélen, sárgás-tejfehér a farkúszó 
felső része egyrészt egyöntetűen, 
másrészt labyrintus rajzolatot adva

Pauper 
(Pa) WINGE 
1927

Vízszintes piros folt a faroknyélen, 
mögötte kis fekete petty

Sanguineus 
(Sa) WINGE 
1922, 1927

Nagy hosszúkás piros folt a hátúszó 
alatt, kissé mögötte, fekete folt a fark
úszó alapjában

Bimaculatos 
(Bm) NATALI 
& NATALI 
1931

Két hosszan elnyúlt, piros folt egymás 
fölött a faroknyélen, a felső előtt még 
egy tűszúrásnyi piros foltocska. Egy 
fekete folt a hasoldalon, egy további 
a faroknyélen levő piros foltok mö
gött. A farkúszó alsó széle sárgán 
szegett

Reticu/otus 
(Re) NATALI 
& NATALI 
1931

2 élénkpiros folt a testoldalon, egyik 
a hátúszó alatt, a másik a faroknyélen, 
egy fekete folt a faroknyél felső, el
ülső részén, egy másik a hason, még
pedig a piros foltnál előrébb és feljebb, 
farkúszója felül élénkvörös szegélyű, 
alatta jellegzetes, hálószerű rajzolat 
vehető ki

Trimaculatos 
(Tr) NATALI 
& NATALI 
1931

(Mutánsként jelent meg a szerzők te
nyészetében.) Három egymásmögötti, 
élénkpiros folt, mindegyike a testol
dalon a faroknyélig, kifejlett állatokon 
gyakran egységes csíkká olvad össze

Bipunctotos 
(Bp) NATALI 
& NATALI 
1931

A Re-hoz hasonlóan itt is két élénk
piros folt, de a fekete hiányzik a farok
nyélről, ahelyett fekete folt van a há- 
tulsó piros előtt az oldalon. Fekete 
hasfoltja ugyancsak hiányzik, ahelyett 
az az elülső piros előtt van. Farkúszója 
piros rajzolat nélküli

Viridis
(Vi) NATAL I 
& NATALI 
1931

Hasúszója fölött a hátoldalon nagy, 
zöld foltot visel

Viridis II.
(Vi II) NATALI 
& NATALI 
1931

Ugyanolyan zöld folt, mint Vi-nél, de 
ezen kívül még egy zöld foltja van a 
faroknyél hátulján is

Filigran 
(Fil) DZWILLO 
1959

Farkúszón és testen a farkúszókezdet 
magasságáig egy fekete, vonalas min
tázat rajzolódik ki

Doppelschwert 
(Da) DZWILLO 
1959

A felső és az alsó farkúszósugarak 
kardszerűen meghosszabbodtak

Elongatus 
(El) WINGE 
1922

Meghosszabbodott felső és alsó úszó
sugarak a farkúszóban, de nem olyan 
kifejezetten, mint az Y-ban lokalizált 
Ds-néi

Coccíneas 
(Co) WINGE 
1927

A farkúszó alsó része narancspiros, 
mely felfelé sárgába megy át

Vitellinu, 
(V) WINGE 
1927

Kénsárga hátúszó, a faroknyél alsó 
része is ilyen, fölötte piros foltocská
val. A hátúszó alapján fekete folt látszik

Lúteas 
(Lu) WINGE 
1927

Nagy, kénsárga folt a farkúszóban kes
keny fekete szegéssel

Tigrinus 
(Ti) WINGE 
1927

1—4 függőleges, sötét csík a farok
nyélen

Minutos 
(Mi) WINGE 
1927

Vörös folt a farkúszóban elől, annak 
felső részén

Uneatus 
(Li) WINGE 
1927

Piros, feketésen határolt csík, amely 
kissé meghosszabbítja a farkúszó felső 
részét, ezen kívül az úszó tövét fekete 
folt határolja

Solaris
(So) KIRPICHNIKOV 
1935

Csillogó, narancsszínű, csaknem kör- 
alakú folt a faroknyélen

Cinnamomeus 
(Ci) WINGE 
1927

Fémes, barnássárga, nagy folt a has
oldalon v
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Purfrureus 
(Pu) NATALI 
& NATALI 
1931

Mint a Ti gén, de bíborpiros hátúszó- 
val. (Gyakran csak az utóbbi formában 
nyilvánul meg)

Caudomaculatus 
(Cm) NATALI 
& NATALI 
1931

(Mutációként jött létre.) Hasonló az 
Y-ban levő Re génhez, de a hátulsó 
fekete folt nem a farkúszókezdet fölött 
van, hanem középen, a faroknyélnél

Lutescens 
(Lu) NATALI 
& NATALI 
1931

Egyetlen nagy sárga folt az egész farok
nyelet beborítja

Flavus 
(FI) WINGE 
OITLEVSEN 
1948

Sárga alapon feketével díszített farkú
úszó és sárga alapú hátúszóban fekete 
folt

Nigrocaudatus 
(Ni) NYBELAIN 
1947

Faroknyél és úszó sötéten pigmentált

Nigrocaudatus II. 
(Ni II) DZWILLO 
1959

A mellúszók kezdetétől hátrafelé az 
egész test és az úszók mélyfeketék

Cp. Dzwillo 
1959

Sötéten festenyzet hát- és farkúszó, 
sárga alapszín nélkül

Kettő* kardú, azaz lírafarkú „b«c,i •maratd”-tenyé»ztöru 
himie. Tenyésztője: C a z a r e k , Ausztria

A gének kölcsönhatása nemcsak az azonos helyen 
(lokuszon) elhelyezkedő párok (allélek) között 
fellépő dominancia-recesszivitás kapcsolatban 

érvényesül. Előfordulhat az is, hogy a különböző lo
kuszon elhelyezkedő gének egymás hatását kölcsönö
sen befolyásolva újszerű tulajdonságokat hozhatnak 
létre. Legyezős (fátyolos, háromszög) farkúszó alakul 
ki a Ds-j-Cp hatására (aminek alakját még további, 
ún. modifikátorgének is befolyásolják), a Mi+So 
vörös színként realizálódik, három gén Vt-j-Co-j-Cm 
együttese élénk kénsárgát ad. A kölcsönhatás az alap
színeknél jól értelmezhető, mert a különböző kromo
szómákban lokalizálódó recesszfv hatású gének homo
zigóta formában a különféle pigmentek kialakulását 
más-más szinten szakítják meg, és ezáltal, a szabad 
kombináció lehetőségét figyelembe véve két új szín 
alakulhat ki: krémszín és fehéres szín. A test alapszí
nét ugyanis az alábbi genotípus határozza meg:

vad a* b* b+ l+ l+
albínó a a b+ b* g+ I* r +
fakó a b b g* g+ r* r +
arany a b* b+ c g r * r +
kék a* b+ b+ g + g+ r r
krém b b g rr r*
fehéres b+ b+ C c r r

A krémszín kialakításának folyamata:

P b+b+g g X b
(arany) I

Pi b+b g*g b+b g + g b
(valamennyi vad színezetű)

(fakó)
>+b g+g b*b g*g

Az Fj keresztezése útin:

csíra
sejtek b*g* b+g b g* b g

b+g+ b+b+g*g+ b+b+g+g b+b g+g+ b+b g+g
b+g b+b+g+g b+b+g g b+b g+g b+b g g
b I* b+b g+g+ b+b+g g b b g+g+ b b g+g
t> l b+b g+g b’b g g b b g+g b b g g

A bekeretezett rész, az utódok 1/16-a kettős recesszív krémszín 
típus.

A különböző mértékegységekben kifejezhető mennyi
ségi tulajdonságok sok gén együttes hatásával hozhatók 
összefüggésbe, azért az utódok genotípusa nehezen 
tervezhető. Tájékoztatásul annyit érdemes közbe
vetni, hogy hatásuk sok esetben akkor maximális, ha 
az egyedek minél több génhelyre nézve heterozigó- 
ták. A mennyiségi jellegek a guppitenyésztésben má
sodlagosak, ezért kevésbé vesszük figyelembe azokat. 
Az egyszeri ivadékszám, a testnagyság, az alkat stb. 
nagyrészt ilyen poligén rendszerrel függ össze. Nem

Az ivar öröklésmenetének vázlata. Az utódnemzedék mindazon egyede, amely az apaállat Y-kromoszómáját örökli, 
hímivarú lesz; azok az egyedek viszont, amelyek az apa X-kromoszómáját öröktik, nőstények lesznek



véletlen tehát a szoros kapcsolat a testnagyság és az 
ivadékszám között. A nem rokon — vagyis jelentősen 
eltérő géngyakoriságú — törzsek keresztezésében 
emiatt várható az életképesség, a testnagyság, szapora- 
ság javulása (hibridizáció). Némely esetben két vagy 
több rokontenyésztett állomány keresztezésekor az 
első utódnemzedék több tulajdonság tekintetében 
mindkét szülői formát meghaladja, de a további nem
zedékekben nagyfokú a hanyatlás. Ez a heterózishatás, 
amelyet a kiállításra készülő tenyésztők maximálisan 
igyekeznek kihasználni.

A fontosabb alapok ismeretében önként adódik a 
kérdés, hogyan lehet mindezt a tenyésztésben 
felhasználni? Munkánk két egymásbafolyó részre 

különíthető el: tenyésztés és nemesítés. Tenyésztés ese
tében a törekvés fő iránya az, hogy a már meglevő, jó 
tulajdonságokkal rendelkező állatoknak utódaiban is 

megőrizzük a kívánatos sajátosságokat; nemesítéskor 
pedig ezen túlmenően tudatosan igyekezzünk kiala
kítani az elkövetkező nemzedékek genotípusát. A te
nyésztés során a célkitűzésünknek legmegfelelőbb álla
toktól nevelünk utódokat. Közbevetőleg megjegy
zendő, hogy a hímek mindig bizonyos előnyben vannak 
a tenyésztés során. A hím:
1. szín és formaminőségét mutatja (a nőstény színe 

is láthatóvá tehető nemi hormonkezeléssel);
2. az Y kromoszómában elhelyezkedő géneket is tar

talmazza;
3. direkt visszakeresztezésre könnyen felhasználható;
4. több nősténnyel az életerős hímektől sok utód 

nyerhető.
A tenyésztés egy guppiállományon belül a gyakorlatban 
rokontenyésztést jelent, mert három felmenő nemzedék
ben biztosan vannak közös ősök. A gyakoribb eset

A hím ivart meghatározó Y-kromoszómában lokalizált domináns I (irideszcens = szivárványosan színjátszó) gén által 
meghatározott szivárványos színeződés és a piros folt a farkúszó alapján az egymást követő utódnemzedékek valamennyi 

hímivarú egyedén felismerhető. A nőivarú utódok egyetlen esetben sem örökölhetik ezt a tulajdonságot

P Q vadszinezetű XchXch

Fi Q vadszínezetű XchXch

^vadszinezetű XchXch

vadszínezetű XchXch

vadszínezetű XchXch

vadszinezetű XchXch

vadszinezetű XchXch

irideszcens (szivárványos = IR)
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c/irideszcens XchYh

nigricaudatus (feketefarkú = NI), irideszcens (szivárványos = IR)

A nóatóny guppi X-kromo>zómájáb*n «Ihelyazkeóó dominón* Ni (nigrocaudatus) gén úttal meghatározott i«ll«gz»CM 
•zlnazMó* az F,-namzadók valamennyi egyedin kifejlődik függetlenül az állat ivaritól, feltéve, ha az anyában mindkát 
kromoszóma ezt a gént hordozta. A hím guppi X-kromoszómájában levő recesszlv eh gén, amely az üvegszerűen átlát

szó farkúszót határozza meg, az Fj-nemzedák egyik agyadén sem fejtheti ki hatását

még ennél is szorosabb rokontenyésztés: testvér, 
unokatestvér, lény-apa, esetenként fiú—anya párosítás. 
A rokontenyésztés nagyon előnyős a minőségi tulaj
donságok rögzítésére, mert emelkedik a homozigóták 
aránya. A rokontenyésztést követő alkati leromlást 
úgy igyekszünk elodázni, hogy igen szigorú pozitív 
szelekciót alkalmazunk, csak azt a néhány állatot vá
lasztjuk ki továbbtenyésztésre, amelyiknek életképes
sége is jó. Sajnos elkerülhetetlenül minden egyes ge
nerációban csökken az alkalmas állatok száma, pár
huzamosan a heterozigóták arányával. A különböző 
génpárok homozigótává válása nyilvánvalóan nem 
függ egymástól, így lehetőségünk van hosszú ideig 
a választásra. Abban az esetben azonban, ha a kívána
tos géneket hordozó kromoszóma az életképességet 
is korlátozó géneket tartalmaz, úgy S—6 utódnemze
dék a kapcsolt öröklődés folytán homozigótává váló 
génhelyei révén kétségessé teszi a tenyésztörzs fenn
tarthatóságát. A csaknem reménytelennek látszó hely
zetből a Crossing over által esetleg kiküszöbölhető 
kromoszómarészlet jelenti a kiutat. Az osztódás bo

nyolult folyamatában ugyanis az egymás mellé rendező
dött kromoszómák nagy ritkán átkereszteződnek, 
Ilyenkor egy-egy darabjuk kölcsönösen kicserélődik 
(Crossing over). Az új helyre került génsor a továbbiak
ban úgy viselkedik, mintha ez lenne korábbi helye. 
A tenyésztésben különösen akkor van jelentősége, ha 
új kombinációk rögzülnek a folyamattal.
A tenyésztésben alkalmazott szoros rokontenyésztés
nek néhány gyakori formája az egypdros, o többpóros, 
valamint a rotációs rendszer. Egypáros rendszerben 
egyetlen hím és nőstény állat utódait neveljük fel, 
annyit, amennyit csak tudunk. Ezekből ismét kiválasz
tunk egy következő párt, és így haladunk mindig to
vább. A módszer előnyei: viszonylag kevés medence, 
könnyű áttekinthetőség, s mindkét ivarból csak a 
legkiválóbb állatok hoznak létre utódokat. Hátrányai 
között szerepel a legerősebb rokontenyésztés lerom
lás, valamint az, hogy ritkán sikerülhet minden szem
pontból megfelelő tenyészpárt beállítani, és ezért a 
selejtezett állatokkal együtt több fontos gént is 
elveszíthetünk.
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Leopárd-tarkázatú, bronz tettszínű» legyexőfarkú guppi hím. 
Hátúszójának alapszín« fehér, a farkúszójáé kékeszöld, 
altó «ugarain rózsaszínű. Tenyésztője: G e 11 r i c h , NSZK

Tűfarkú tény ész törzs győztes hímje. Teste liláskék, fark
úszója alapján indigófoltú, majd hosszanti fehér-piros sávok
kal díszített. Mind a hát-, mind a farkúszó szélei őzbarnák.

Tenyésztője: D e I i n g p o I e , Anglia

Többpáros rendszer esetében 3—4 pirt állítunk te
nyésztésbe úgy, hogy a csoportos párosodís lehetősé
gét biztosítsuk, vagyis egy medencében van valameny- 
nyi, tenyésztésre kiszemelt példiny. Előnye a szélesebb 
génalap felhasználhatósága, valamint az esetleges pár- 
választás biztosítása. Hátránya, hogy több akváriumra 
van szükség. A többpáros módszer további két módo
sításban ismeretes. Az egyiknél minden egyes nős
ténytől külön nevelünk him- és nőstényutódokat, 
amikből újra állítunk páronként tenyészpárt. Ez csök
kenti a rokontenyésztést. A másik esetben mindegyik 
nőstény utódait szintén külön nevelve csak annak az 
egynek ivadékaiból választunk, amelyiknek szaporu
lata a legjobbnak bizonyult. Genetikai szempontból 
ez azért előnyös, mert az anya értékelése utódain ala
pul. Sajnos a genetikai alapot ezzel is szűkítjük, bár 
nem olyan erősen, mint az egypáros rendszerben.
Rotációs az a többpároshoz hasonló rendszer, ahol 3—4 
pár külön van egymástól; mindegyiknek utódait kü
lön neveljük, s mindegyik ivadékcsoportból hagyunk 
tenyészpárt. Az új párokat úgy alakítjuk ki, hogy 
mindegyik hím eggyel tovább kerül, tehát az 1. számú 
nőstény hímutódja a 2. számú nőstény leányutódjához, 
a 2. számú nőstény hímutódja a 3. számú nőstény 
leányutódjához és így tovább. Minden nemzedékben 
a forgás tovább tart. A többpáros rendszerhez képest 
itt valamivel kisebb beltenyésztéses leromlással kell 
számolni, ugyanakkor a szelekció révén a tenyésztő
munkában jó előrehaladás érhető el. A nemesítés lé

nyegében hasonló módszerekkel folytatható, de ter
mészetesen az esetenkénti génbevitel némiképpen 
módosítja az eljárást, mert a különböző tulajdonságú 
törzsek között keresztezések válnak szükségessé. A 
leendő tenyészanyagot mindegyik tenyésztési mód
szernél igen nagy szigorúsággal kell kiválogatni, ne
hogy egyetlen hibás kijelölés veszélyeztesse a tenyész
tél elérését.

Nyilvánvaló, egy közlemény keretei nem engedik 
meg a minden részletre kiterjedő, egységes 
útmutatást. Ilyen azonban valójában nincs is. 

Nincs azért, mert új és új gének öröklésmenetét kell 
minduntalan tisztázni, és maguk a felmerülő kérdések 
is annyira különbözők, egyediek lehetnek, hogy lehe
tetlen egységes receptet adni. Azok a guppi tenyész
tők, akik komolyan foglalkoznak halunk öröklési sa
játosságaival, tájékoztatást kaphatnak a genetika, 
valamint a guppi igen gazdag irodalmában, sokszor 
pedig saját tapasztalatukból meríthetnek ismereteket.
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Elöizór szaporodtak flamingók 1969- 
ben * Rhone-deltában létesített bioló
giai állomáson, 1961-óta. 7300 fészekből a 
szokatlanul hideg. nyirkos ás szeles tavasz 
ellenére majdnem 6000fiókát neveltek fel. 
(0« Ti»r)

•
34-re emelkedett a jávai orrszarvúak 
itím* — állapította meg kát svájci kutató. 
Nyugat-jáván és Aaljung-Kulon területén 
régebben már csak 22 jávai orrszarvút 
(Rh/noceros sonda/cus) tartottak nyilván. 
Most a 34 mellett 2—3 ivadék nyomára is 
bukkantak. (Das Tier)

A lenmag csökkenti a vércukorszintet 
— állapította meg két szovjet fiziológus. 
Kísérleteiket mesterséges úton cukor
beteggé tett állatokon végezték. Kimu
tatták, hogy a lenmag aktiváló és regene
ráló hatást fejt ki a hasnyálmirigyre, az 
inzulint kiválasztó sejteket újbóli „ter
melésre” serkenti. Bizonyosra veszik, hogy 
a lenmag az emberi szervezetre is hasonló 
hatással van, így eredményesen felhasznál
ható lesz a cukorbetegség enyhébb for
máiban. (Kosmos)

Fehér teknőst utáltak az USA-beli Louis- 
ville-ben. A talált harapós teknős (Chelydra 
terpentina) albínó, a szemei is jellegzete
sen pirosak. (Dat Tier)

Ultrahangos távolságmérővel felsze
relt helikopterek kutatják fel a tengeri 
halrajokat a legújabban kidolgozott szovjet 
nagyhalászati módban, majd az így felfe
dezett halrajt rádió útján jelzik a készen
létben álló, mozgékony kis tengeralatt
járóknak. Utóbbiak kormányosai azután, a 
bemért halrajt a jelzett irányban haladva 
a halászhajók közt kifeszített hatalmas há
lóba terelik.

•
Az elkábított méhek gyenge elektromos 
árammal való ingerlés hatására leadják a 
védekezésül felhalmozott mérgüket. E fel
fedezésre jutottak francia kutatók, akik 
annak felderítésén fáradoztak, hogy miként 
lehetne az állatok elpusztítása nélkül hoz
zájutni a gyógyszeripar számára fontos 
alapanyagul szolgáló méhméreghez. (Science 
et Vie)
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RADETZKY JENŐ

A VADVIZEK ..FECSKÉJE:” A KORMOS SZERKŐ

Kevés madárcsoport van, amelynek a repülés oly
annyira életeleme, mint a fecskéké. A könnyű, 
karcsú test, ennek hosszát jó meghaladó szár

nyak teszik ezeket a madarakat a levegőben való moz
gás mestereivé. A kormos szerkő (Chlidonias 
niger) a levegőéghez még hozzá tudta kapcsolni a 
másik ősi életelemet: a vizet, főként nyiltvizes mo
csarak, tavak alakjában. A Velencei-tóvidéknek is 
régtől fogva egyik jellegzetes madara. De, amilyen 
ügyetlenül csetlenek-botlanak a fecskék a talajon, 
annyira biztonságosan ül meg a kormos szerkő szinte 
mindent, ami a vízből kiáll. Ugyanakkor a tavakat 
övező parti zóna széles sávja a kormos szerkő igen 
kedvelt vadászterülete.
A kormos szerkő repülése szinte nem is repülés, ha
nem szeszélyes tánc a levegőben. Mintha nem is sa
ját akaratukból repülnének, hanem a légáramlások 
játszanának kecsesen szabott, könnyű, merev testek
kel. „Kevejegnek" — ahogyan a régi halásznép ajkán

A kormos szerkő (Chlidonias niger) tojója le
ereszkedik fészkéhez. A levegőben szinte egyhelyben tud 

lebegni. (Ivanits István felvétele) 

járja itt, a Velencei-tavon. Hőnként szinte megáll
nak a levegőben, majd rézsútosan lecsapnak a víz fel
színére valami apró keszeg, de főleg rovarzsdkmány 
után! Közben magát a vizet éppenhogy csak megbil
lentik. Fészkük fölött is sokszor „állva” lebegnek 
3—4 méter magasan, mintegy ellenőrizve: „rendben 
van-e minden?" Megvannak-e a tojások, hol vannak a 
fiókák, nincs-e „valaki” nem megszokott a környé
ken? Szinte érezni, hogy reptében „gondolkodik”, 
„mérlegel”. Mert határozottan különbséget tud tenni 
— értelmességük foka szerint — a vizen mozgó em
berek, járművek között. A megszokott halászra, hor
gászra ügyet sem vet, ugyanígy a vitorlás, motoros 
csónakokra, sőt a hajójáratokra sem. Egyáltalában 
nem emberkerülő! Egyes csoportjaik nagy víziforgalmú 
nádsikátorok közvetlen közelében, a sikátort szegé
lyező nádasfal mögötti, csendesebben mozgó vizű, 
esetleg csak 8—10 négyzetméternyi tisztásokon vernek 
tanyát.
Mivel kisebb csoportokban fészkelnek — úgy látszik, a 
madaraknál is a társas hajlamúaké a jövő — veszély 
esetén a szomszédok is szárnyra kelnek és ők is beáll
nak „sirató asszony”-nak. Mert jajveszékelni, sirni 
— azt tudnak! Nemhiába rokonai a sirályoknak.
Ha arra gondolunk, hogy a legtöbb madárfaj mintegy 
„gyáván” otthagyja fészkét, fiókáit felzavarás esetén 
s oda fél órák, sőt 1—2 óra múlva lopakodik vissza, 
akkor csak elismerés illeti a szerkőféléket (pl. a faty- 
tyúszerkőt is), melyek sírnak, kavarognak, jajgatnak a 
kolónia és az ember feje fölött, sőt az embert sokszor 
meg is „búbozzák” csőrükkel, villámgyors oldalrepü
lésből. Ezt annál vakmerőben teszik, minél előrehala
dottabb a kottás mértéke. A búbozás evolúciósán bi
zonyosan hatásos, de az ember esetében, ha szándéka 
ártó, semmi elhárítást nem jelent, sőt egy más ok — 
pl. a barna rétihéja megjelenése — által kiváltott jaj
veszékelés és nyüzsgés, egyenesen felhívja a figyelmet: 
a fészkek közvetlen közelében járunk!

Kevés „hűségesebb” anyát találni a madarak kö
zött. mint a kormos szerkő. 1970. júliusában 
forró napok váltakoztak erős viharokkal, fázós 

esőkkel. Azt hittük a július 17—18. körüli napokban: 
végük van a kormos szerkők tojásainak, fiókáinak! 
De nem! A viharok után ugyanott: a forgalmas vízi- 
út elején, épségben megtaláltuk őket. Pedig tajtékos 
hullámokat korbácsolt maga előtt a hideg szél. Ha 
ilyenkor nem üli szorosan a madár a fészket, feltétlenül 
elsodródik belőle a tojás, a fiókák. Minden valószínű
ség szerint a hullámok többször is átcsaphattak a fész
ken ülő anyamadáron is.
Különösen a „rakott" típusú fészkeket fenyegeti na
gyobb veszély. Ezeket ugyanis szabadabb helyeken



építik fel, vagyis elég nagy a nyíltvizes környezet. Vi
szont a fészkek meglehetősen alacsonyra rakottak s a 
nagyobb hullámok át is bukhatnak rajtuk.
jobb a helyzet a másik típusú fészkeknél, amelyeket 
„csuprozott”-nak mond az Itteni népi elnevezés. Van 
a Velencei-tó nyugati harmadának sok olyan „meghitt” 
zuga, ahol a nádszegélyek védelmében szinte alig mo
zog a víz a szelek idején is. Itt valósággal békanyál- 
szőnyegek terülnek el a felszínen. Az őszi tavaszi vi
harok másutt, az exponált helyeken, valósággal gyö
kerestől tépik ki a gyengébb lábon álló vízinövény
zetet, amelyek a vízáramlásokhoz érvén a csendesebb 
zugokban megrekednek. A békanyál pedig szinte mal
terként fogja össze a növényi hordalékot. Aztán jön 
a kormos szerkő! Már nem kell mást tennie, mint egy 
kicsit „összerántani” egy-egy törmelékcsomónál a 
békanyálat. Némi kis igazítás, néhány szál növényi 
törmelék — főként nádszár- és gyökérkerítésként, és 
kész a csuprozott fészek! A vihar keltette hullámokat 
az ilyen helyeken enyhe lengéssé csitítja a békanyál- 
szőnyeg.
Egyébként a közölt fényképfelvételek zöme az iro
dalom által eddig nem említett, szokatlanul késői köl-

A víz tükörsima, mozdulatlan. Liheg a tojó a nagy melegben. 
Fészkét „hordott” anyagokból rakta. Ezért rajzolódik ki 

jól a víz tükrén a madár tükörképe

A tojó már rá is szállt a fészkére. Mintha csak azt fejeznék 
ki örömtől sugárzó szemei: „Megvannak a tojások!”
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Szép nyugodtan, szorosan ul fészkén a kormos szerkó tojója. 
Már közeleg a fiókák kibújásának ideje

tést örökített meg. 1970. július 9-én az említett hajó
út mellett 4 db. 3 — 3 tojásos fészket figyeltünk meg.

Július 20-án még mindig tojások vannak! Július 21-én 
a megfigyelt fészekalj egyik tojásából kikelt egy fióka. 
Július 23-án már két fióka volt és egy tojás. Ez meg is 
maradt tojásnak: bezápult.
A kikelt fiókák néhány óra múltán már szanaszét 
mászkáltak a fészek anyagának külső szélein. A mind
untalan visszatérő tojónak szinte össze kellett szed
nie őket és maga alá tuszkolnia. Ebben a terelő, majd 
etető munkában a fészekre egyébként sokkal ritkáb
ban szálló hím is résztvett.

Végül is azt mondhatjuk: kölcsönös szerencsénk 
volt 1970. júliusában a kormos szerkőkkel. Leg
alábbis azzal a kis kolóniával, mely egy nagyfor

galmú, zajos víziút közvetlen közelébe települt és any- 
nyira hozzászokott itt az állandó mozgáshoz, hogy 
tanulók és más érdeklődők egész sora kijárhatta a 
„szerkőiskolát'’: megismerhette ezt a kedves, csalá
dias, kecsesröptú, élénk idegi életű, hasznos „tavi
fecskét”, fészkétől tojásain, fiókáin át a repülőké
pessé vált utódokig.

Megtörtént a nagy esemény! A tojásból nemrég kibújt fiókát már eteti is a kormos-szerkő anya. (A szerző felvételei!

39 éves a Philadelphiai Zoo gorillája. 
A még makkegészséges, de őszülő „Mássá" 
mír 34 éve él az íllackertben. Az emberek
hez viszonyítva kora 58 évnek felel meg. 
Egyedülálló rekordot tart, ő az első olyan 
gorilla, amely állatkertben ilyen régóta 
van (International Zoo News)

•

Mókus-hidat építettek az amerikai Long- 
vie városka főutcája felett a magasban, 
mert az úton nagyon sok állat esett a közle
kedés áldozatául. (Dos Tier)

Az amúr-tigris is szenved a kemény 
téltől. Régebben az amúr-tigris (Panthera 
tigris amurensis) messze keleten is megta
lálható volt. Napjainkban a megmaradt 
állatok számát 100—110-re becsülik. Ezek 
főleg a Sikhotay-Alin vadvédelmi területen 
élnek Primoryeban. Vadászatuk tilos. Ennek 
ellenére számuk északon tovább csökkent 
az erdőirtás, a vaddisznók hiánya és végül 
az utóbbi évek különösen kemény telei 
miatt. (Dos Tier)

A tücsök parányi agyvelejében minden 
„dalnak" megvan a maga centruma — ál
lapította meg Franz Huber professzor, a 
kölni egyetem tanára. Szubminiatür inger- 
elektródák bevezetésével olyan átmeneti 

zónákat sikerült lokalizálnia, amelyekben 
más-más „énekekre" ösztönző ingereket 
lehetett kiváltani, jelenleg annak felderíté
sén fáradozik, hogy hol van a cirpelés rit
musát meghatározó idegcentrum. (Kosmos)

A teknősök igen magas kort érnek 
meg, aránytalanul tovább élnek, mint más 
állatok. A kairói áílatkert egyik teknőse 
— több zoológus becslése szerint — mint
egy 270 éves, habár ebből csak az utóbb* 
száz év igazolható. Az ugyanis bizonyos, 
hogy az állat 1869-ben. a Szuezi-csatorna 
megnyitásakor került Franciaország aján
dékaként a királyi család tulajdonába. 
(Urania)
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NAGY TIHAMÉRNÉ

MIKRO-DZSUNGEL AZ ASZTALON

A trópusi növénytársulásokat kicsiben idéző, meg
kapó növénydisz az asztalon a kis „epifita-fa”. 
Akár egyetlen villás elágazású faágból is hangu

latos kis „epiflta-fát" készíthetünk. A rögzítését 
egy kisebb fadarabbal oldjuk meg. Ezt úgy szögezzük 
a fa aljára, hogy semmiképpen ne dőlhessen el. A na
gyobb méretű, elágazó, bokorszerű fát legjobb a 
támasztékaival együtt deszkalaphoz szögezni.
Az „epifita-fára” a növényanyagot a trópusi őserdők 
fánlakó (epifito) növényei, a liánnövények és a trópusi 
talajlakó növények közül választhatjuk ki. A fánlakó 
növények közül a legalkalmasabbak erre a célra a 
Bromelio családba tartozók és egyes páfrányok, mint 
pl. az Ázsia őserdeiben élő Plotycerium, népszerű ne
vén szarvasagancspáfrány fiatal példánya. A Cryptan- 
thus-ok szintén a broméliák közé tartoznak, azonban 
ezek nem fánlakók. Kis termetük, különleges szép 
alakjuk miatt és mivel saját hazájukban nemcsak mo
hos sziklákon, hanem kidőlt fatörzseken is szívesen 

megtelepszenek, nem követünk el hibát, ha kis „epi- 
fita-fánkon” helyet adunk nekik.
A fánlakó broméliák, a Cryptonthus-ok és a Plotycerium 
gyökereit az édesgyökerű páfrány — Polypodium vul- 
gare — gyökerének és mohának, lehetőleg Sphognum 
tőzegmohának a keverékével vastagon beburkoljuk. 
Ezt az ültetési anyagot rozsdamentes dróttal, vagy 
színtelen nylonszállal sokszorosan körülcsavarjuk, 
hogy ne szóródjon le a növény gyökeréről. Az édes
gyökerű páfrány szálas gyökerei az ültetési anyag le
vegős szerkezetét biztosítják, a Sphognum moha pedig 
nagy vízfefvevő képessége miatt szinte ezen növények 
vlzraktára. Az ültetési anyag egyben tápanyagot is 
nyújt részükre.
Annak ellenére, hogy a Cryptonthus-ok talajlakó nö
vények, ültetési anyagban „epifita-fán” nagyon jól 
érzik magukat és szépen fejlődnek. Helyes, ha az ül
tetési anyagban hagyunk néhány Polypodium vulgare 
rizómát, mert ezek hamarosan kihajtanak, a keskeny

Az «U(»6 ki* „«pitit* fit” támasztékaival «<yütt vastag 
daszkalaphoz szógazzük. A baápitását felül kezdjük «1

Először a fánlakó növényeket helyezzük el. Fenn hajtatott 
A • c h m e a r a c i n a • , közepén V r i e * e a • p I e n - 
de ne broméliák és Platycerium alcicorne 

szarvasafancspáfrány fiatal példánya

165



Egyszerű kis faágrész is alkalmas kis „epífita fának". Fa- 
darabka hozzászögazésével biztosítottuk az eldőld. alian

cakkos szélű szírnyalt leveleik még jobban érvényre 
juttatjík a broméliák egyenesvonalú leveleinek ke
cses, elegáns szépségét. Fontos szerepük még az ülte
tési anyag takarása.
A fánlakó növényeket kétféleképpen helyezhetjük a 
kis „epifita-fára”, aszerint, hogy magán a fácskán 
akarjuk-e öntözni, vagy öntözés idejére leszedjük 
őket. Az első esetben az ágvillába helyezett növényt 
vékony dróttal vagy színtelen nylonszállal — horgász- 
zsinórral — az ágacskához kötjük. Ha az öntözés ide
jére leszedjük a fáról a növényeket, akkor olyan tartót 
kell készítenünk az ágvillába, vagy ágra drótból, ág
darabból vagy nylonszálból, ahol mintegy „fészekben” 
eldőlés, kiesés veszélye nélkül megáll az ültetési 
anyagba beburkolt gyökerű növény.
A fánlakók közé apró levelű Philodendronnak vagy kö
zeli rokonának, a Scindapsus liánnövénynek a hajtásait 
vezetjük, de választhatunk erre a célra a Ficus kúszó 
változatai vagy egyéb trópusi kúszónövények közül is.

Tarkai eveid liánok hatásossá teszik a mikro-dzsungelt. Balra 
Monstera deliciosa tarkalevelO példánya, jobbra 
Pipar n i g r u m fűszarbors s a fácskán végig a S c i n - 

d a p s u s aureus fehér-tarkázatú hajtása kúszik

A kit „»pitit» fáról’* kinőtt Pl» t y c • ri u m a I c i cor n • 
szőlőgyökérr« kötözve, jávor»z»rvaa»f»ncs alakú leveleivel 
a fakéregháttér előtt megkapóan szép „mikro-dzsungelt" 

varázsolt elénk

A cserepüket úgy helyezzük el a fa alatt, hogy vagy a 
levelek, vagy a fácska takarja őket, esetleg fakéreggel 
borítsuk be. A cserép alá feltétlen tegyünk kis tányér
kát. A kis „epifita-fát” színtelen műanyag tálcára he
lyezzük, hogy az asztalra, asztalterítőre ne csepegjen 
róla víz.

A növények öntözését nagy gonddal végezzük. Szá
mottevő hibát nem követhetünk el, ha számba- 
vesszük, hogy saját hazájukban hogyan élnek. 

A trópusokon gyakran esik az eső, s a víz hőmérsék
lete langyos. A fánlakó broméliák tölcsérében mindig 
van víz. A növények gyökereit végigmossa az eső és 
lefolyik róla. A talajlakó növények sem állnak vízben. 
Tehát mindennap nézzük meg, hogy elég nyirkos-e az 
ültetési anyag és a cserépben a kúszók talaja, s csak
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A V r i e • • a » p I end « ni ívben hajló levelei mögött 
F i c u • pumila aprólevelű hajtása kúszik. Alul C r y pl
ánt h u a acaulis és a tengericsillagra emlékeztető 
sávos levelű Cryptanthus bivittatus látható

akkor öntözzük meg őket, ha feltétlen szükséges. Az 
állandóan lucskos ültetési anyag levegőtlenné válik, a 
fánlakók gyökerei, amik pedig levegőjáráshoz szok
tak, s ezt igénylik is, szinte megfulladnak, elpusztul
nak. A broméliák nagyon kényesek az öntözővíz hő
mérsékletére. A hideg víztől megfáznak, a fejlődésben 
visszamaradnak, el is pusztulhatnak. Legmegfelelőbb a 
testhőmérsékletű öntözővíz. A fára rögzített növé
nyek ültetési anyagára óvatosan öntjük a vizet, míg

Hatásos dísze a dohányzóasztalnak a szőlőtőkedarabra ül
tetett Cryptanthus bivittatus és a kecsesen fölé 

hajló P i t c a i r n i a . (Szűcs Lajos felvételei)

az jól megtelik, de nem csepeg. A leemelhető növé
nyeket néhány percre langyos vízbe rakjuk, hagyjuk le
csurogni, s csak azután tegyük vissza a fára őket.
Az őserdő fáinak lombjai közt élő broméliák bár sze
retik a sok fényt, de ha a lakás nem napsütéses, akkor 
is megmaradnak, legfeljebb lassabban fejlődnek, le
veleik keskenyebbek, s a színes fajok zöldes árnyala- 
túak vagy egészen zöld színűek lesznek. Az 5. képen 
bemutatott kis „epifita-fa” északi fekvésű lakásban, az 
ablaktól másfél méterre, egy kis asztalon van már két 
éve. A fénynél igényesebbek a hőmérséklet iránt. 
Megkívánják az egyenletes 20 C° körüli hőmérsékletet. 
Az éjszakai lehűlést nem viselik el. Ha a levelek al
kotta ciszternákban lehűl a víz, menthetetlenül el
pusztul a növény. Ezért, ha átmenetileg lehűl a lakás, 
öntsük ki a broméliák tölcséréből a vizet, s plasztik 
fóliával borítsuk be az „epifita-fácskát”. A trópusi 
esős, párás levegőhöz szokott növények jobban tűrik a 
szoba viszonylag száraz levegőjét, ha naponta kétszer 
háromszor harmatszerűen bepermetezzük őket, ter
mészetesen langyos vízzel.
A jó gondozás eredményeként a növények szépen fej
lődnek. A Cryptonthus-ok szerény, de nekünk nagyon 
kedves virágai igen sok örömet nyújtanak a kis „epi- 
fita-fákban”, e csöpp miniatűr őserdőrészletben.

A külvilág szennyezettsége befolyá
solja a gondolkodási képességet. Ame
rikai tudósok kutatják, mennyire befolyá
solja az agy működését a külvilág szennye
zettsége. A San Franciszkó-i Egyetemen 
aranyhalakkal (Carassius c. auratus) kísér
leteztek. Az állatok medencéjébe arzént, 
fluort, higanyt és szelént juttattak. Míg 
régebben, a tiszta vízben az állatoknak si
került az elektromos ütést megfelelő 
úszásmódjukkal kikerülni, ugyanerre a 
víz szennyeződésének növekedésével egyre 
kevésbé voltak képesek. Angol kutatók 
viszont a szennyezett levegő hatását vizs
gálták az emberek szellemi tevékenységé
re. Zárt autót helyeztek normális for
galmú útra és egymás után 16 fiatal felnőttet 
teszteltek. A kísérleti személyek felváltva 

lélegezték be a hátsó ülésen elhelyezett 
palackokból a friss levegőt, avagy a kocsit 
körülvevő külső szennyezettet, melyet a 
kipufogó gázok magasságából vezettek 
be. A kísérleti személyek nem tudhatták 
mikor melyik levegőt szívják. A kutatók 
megállapították, hogy a friss levegő belég- 
zésekor a koncentráló készség lényegesen 
jobb mint a kipufogó gázoktól szennyezett 
levegő belégzésekor. (Selecta für den Arzt)

A gólyák alszanak a levegőben. Szovjet 
tudósok megállapították, hogy a gólyák 
repülés közben is képesek aludni. Mint a 
TASS hírügyökség jelentette: szovjet mi- 
dárkutatók a gólyák mellére igen érzékeny 
készülékeket erősítettek. Azt találták, 
hogy a madarak a levegőben alszanak a 
melegebb országokba hetekig tartó költö
zésük alatt. A szinte szünet nélküli repü
lés közben a gólyák 10—15 percig tartó al
vási szüneteket tartanak. (Dos Tier)

A világító „Fluolit’* halfogószer — 
blöff. Különböző újságok és folyóiratok 
sok hirdetést közöltek a „Fluolit” világító
anyag használatával elért magas halfogási 
eredményekről. A hirdetések bizonygat
ták, hogy ezzel a csalétekkel lehetővé vá
lik egész vizterületek teljes kihorgászása. 
Emellett az Egyesült Államokban ezt az 
eszközt természetvédelmi okokból betil
tották. Ezek után a Német Szövetségi Köz
társaság lakossága kérdéssel fordult a ter
mészetvédelmi hatóságokhoz: szabad-e 
ezt a csalétket saját országukban használni. 
A Szövetségi Halászati Kutatóintézet kö
zölte, hogy a világitó csalétkek használata 
nincs ellentétben a halászati rendelkezé
sekkel — kivéve a Bodeni-tavat. A Kutató
intézet kisérletei megállapították, hogy az 
anyag csalogató hatása — mint ezt a hir
detésekben Ígérték — nem látszik. A 
,.Fluolit" összetétele a Kutatóintézet meg
állapítása alapján nem más, mint világitó 
festék. (Dós Tier)
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SZALKAY JÓZSEF

IMÁDKOZÓ SÁSKÁK AZ INSZEKTÁRIÖMBAN

Az események szerencsés találkozásának köszön
hettük, hogy 1970 őszén 4 különböző imádkozó 
sáska fajjal indíthattunk el nevelési kísérletet a 

Fővárosi Állatkert Rovarházának inszektáriumaiban. 
Ezt az érdekes rovarrendet (Mantidoe) hazánkban 
egyetlen faj, az imádkozó sáska, másik nevén 
ájtatos manó (Montis religiosa) képviseli. Az 
áttelelő petezsákból, amely mintegy 300 petét tar
talmaz, áprilisban kelnek ki a lárvák. Ezek hasonlítanak 
a szülőkhöz, s többszöri vedlés után július végén, 
augusztusban érik el teljes fejlettségüket. A szárnyas, 
ivarérett példányok szeptember végén, októberben 
hullanak el. Életük a fogságban kedvező feltételek mel
lett, fűtött helységben sem hosszabbítható meg, leg

feljebb 1—2 héttel. Az együtt tartott állatok közt 
naponként többször is megfigyelhető a drámai jelenet, 
amint az egyik, többnyire az erősebb nőstény a mási
kat felfalja. Kannibalizmusuk közismert.
Megtermékenyített nőstényeink október 10—20. kö
zött készítették el habszerű, körte alakú petezsák
jaikat. Nem sokkal a peterakás után kis csomagot 
hozott a posta. Feladó dr. R. Bielowske, a varsói Tudo
mányos Akadémia Állattani Intézetének munkatársa. 
Tartalma egy nagyobb és egy kisebb petezsák volt. 
A nagyobb a mi imádkozó sáskánk petezsákjának közel 
háromszorosa (lásd a fényképet). A kisérő szövegből 
annyit tudtunk meg, hogy koreai Montis faj pete
zsákjai.

Párzó hazai imádkozó sáskák (Mantis religiosa). 
(Dr. Móczár Láizló («Iratai«)

A négy imádkozó sáska faj (»««zsákja balról jobbra: B r u n - 
narlo ip. (Argentína, Peru), Coptopteryx ap. 
(Argentína, Peru), hazai egyetlen fajunk a Mantis re- 
I i g I o s a , végül a még mag nam határozott koraai óriás. 

Méreteik: 1,5, 2,1, a negyediké 4 cm

Október végén Argentinéból érkezett újabb csomag. 
A csomagból két kartonlapra ragasztva 10—20 pete
zsákot vettünk ki. A kisebbik felirata: Brunnerio sp., 
Buenos Aires. Det. Hugo Bregante, a Buenos Aires-i 
Sociedad Entomológica Argentína munkatársa. A má
sik karton felirata: Coptopteryx sp. A további azonos az 
előzővel. Ezt a csomagot Soós István küldte azzal a fel
ajánlással, hogy ezt az indiánok által Momboretdnak 
(folytonevőnek) elnevezett állatot próbáljuk meghono
sítani, s mint a kártevő rovarok millióit pusztító leg
hasznosabb ragadozót, a biológiai védekezés szolgála-



Újszülött Coptopteryx s p ., az indiánok híres ,,mam- 
boretája”, melyet küldői a kártevő rovarok elleni biológiai

védekezés céljára ajánlottak fel. Mérete é mm

tába állítani. Levelében megírta, hogy az indián Mam- 
boreta szó folyton evőt jelent, az állatot a bennszülöt
tek valóságos szentként tisztelik, s tudomása szerint 
az egyetlen rovar, amelynek szobrot állítottak.

Ilyen előzmények után indult meg a munka. A pete
zsákokat külön inszektáriumokban helyeztük el. 
Mind a négy faj részére átlagos 25 C-fokú hőmérsék

letet biztosítottunk, míg a relatív páratartalom 50— 
60% között ingadozott.
Egyedül a hazai fajból helyeztünk ki néhány petezsá
kot a hideg telelőbe, hogy részükre azt a természetes 
környezetet, hőmérsékletet és páratartalmat biztosít
suk, amelyen a szabadban telelők esnek át.
A fűtött, említett hőmérsékletű helységekben az álla
tok kelése a következőképpen alakult:
A hazai imádkozó sáska faj két petezsákjából már öt 
héttel a lerakás után egyszerre keltek ki a kb. 6 mm-es 
kicsinyek, s a kelést követő napon szétszéledtek a 250 
literes, magas növényekkel beültetett inszektárium- 
ban. Egy hétig hagytuk együtt őket; próbáltunk bősé
ges eleségről gondoskodni, amely muslica legyekből és 
levéltetvekből állt. Ennek ellenére a hét végén alig 
élt 15 — 20 példányuk. Egymást falták fel. Ezt követően 
kis, kb. 1 literes üvegedényekbe egyenkénti nevelés 
céljából 5 példány kivételével áttelepítettük az egyszer 
vedlett fiatalokat. A leggondosabb kezelés ellenére 
január hó első napjaira a nagy tartályban maradtak, 
s az elkülönítetten kezeltek egyaránt elhullottak. 
Itt kell megemlítenem, hogy egyetlen hazai imádkozó 
sáska fajunkkal már több éve folyik hasonló kísérlet, s 
eddig egyetlen esetben sikerült egy példányt a teljes ki- 

fejlés állapotáig nevelni. Érdekes meglepetésben volt 
részünk az argentínai fajok, a Brunnerio sp. és Coptop
teryx sp. kezelésekor.
Az első állatok október közepén jelentek meg. A ke
léskor a két faj mérete majdnem azonos volt, annak 
ellenére, hogy a Brunnerio petezsákja feleakkora, mint 
a Coptopteryxé. Ebből feltétlenül arra kellett következ
tetnünk, hogy az újszülöttek között is jól észlelhető 
méretbeli különbség mutatkozik. Az eltérés annyi 
volt, hogy míg a kikelt, 6 — 7 mm-es Coptopteryx pot- 
roha erőteljesen felfelé kunkorodott, a másik fajé 
egyenesen állt.
A kicsinyek táplálékul ugyanazt kapták, mint hazai 
fajunk. A kannibalizmus itt is teljes mértékben jelent
kezett. Sajnos ugyanilyen mértékben következtek be 
az elhullásuk is, az együtt hagyottaknál és elkülönítet
ten nevelteknél egyaránt.

Mutatkozott azonban egy nagyon érdekes eltérés 
hazai állatunk és az argentin fajok között.
Utóbbiaknak kelése ugyanis hosszan elnyúló 

folyamat. Szó sincs arról, hogy egy-egy petezsákból 
egyszerre keljen ki minden újszülött. Ennek köszön
hető, hogy az októberben megindult kelések e sorok 
leírásakor, tehát január 8-án még mindig tartanak, 
s így az életben tartásukért, nevelésükért tovább 
folyik a küzdelem.
Negyedik fajunk, a még meg nem határozott koreai 
imádkozó sáska biztat jelenleg azzal a reménnyel, 
hogy néhány |>éldányt sikerül teljesen felnevel
nünk.
Már az aránylag hatalmas petezsákból arra következ
tettünk, hogy a mi hazai sáskánknál tekintélyesebb 
méretű állatra számíthatunk. Az ugyancsak 250 literes 
inszektáriumban sűrűágú, száraz faágra helyezett pete
zsákból november 9-én egyszerre keltek ki a kicsinyek, 
hatvanan. Már a megjelent állatok mérete is jelezte, 
hogy tekintélyes fajról van szó. A frissen kibújt sáskák 
hossza megközelítette a 2 centimétert. Toruk egészen 
gyöngén hajolt felfelé. Élénken szaladgáltak, a többsé
gük nem az ágakon, hanem fejjel lefelé az inszektá- 
rium fedőrácsán helyezkedett el.
A koreai imádkozó sáskákat mindössze 5 napig hagy
tuk együtt. Ez is elég idő volt arra, hogy számuk kanni
bál voltuk miatt felére csökkenjen. Siettünk hát elkü
löníteni őket, a 10 üvegedényben párosával 20 állatot

Az óriás koreai imádkozó sáska a nyolcadik vedlés után. 
Hossza közel 10 cm. Kifejlődéséhez még 3—4 hónapos neve
lés szükséges. Megfigyeltük, amikor etetés előtt megitatjuk, 

jobb az „étvágya”
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Étvágyukra jellemző, hogy a 8 cm-es koreai imádkozó sáska 
lárva egy 12 cm-es botsáskát be tud kebelezni. ( Kapociy 

György felvétele)

helyeztünk el. Itt nem a kannibalizmus, hanem egyéb, 
ki nem derített okok következtében december vé
géig 17 példányuk elhullott. Jelenleg tehát 3 állatot 
nevelünk.
Az első napokban ezek is levéltetveket, muslicákat 
kaptak eledelül. A második vedlés után kísérletet 
tettünk a lisztkukacokkal és parányi dél-amerikai csó
tány lárvákkal való étkeztetésükre. Nagyon érdekes 
volt, hogy a sáskák a behelyezett élő tápláléktól, 
még a levéltetvektől is megijedtek, s nem voltak 
hajlandók azokat önként megfogni és elfogyasztani. 

így rá kellett térnünk az „erőszakos” táplálásukra. 
A csipeszbe fogott táplálékot az ujjúnkra sétáltatott 
lárva szájához dörzsöltük addig, míg azt el nem fo
gadta.
Csak az 5—6. vedlés után, amikor már 4—5 cm-es 
hosszúságúak lettek, sikerült elérnünk, hogy a szétvá
gott, mozgó lisztkukac darabot fogólábukkal megra
gadják, tartsák és elfogyasszák, de még mindig kézen 
és kézből kellett etetni őket.
Jelenleg a 3 állat a 8. vedlésnél tart. Meglepő az azo
nos korú példányok között a méretbeli különbség. 
A két kisebb 6 cm-es, a harmadik, legnagyobbnak mé
rete megközelíti a 10 cm-t. Máris nagyobb, mint a 
kifejlett hazai példányok, pedig a szakirodalom szerint 
fejlődése mintegy 6 hónapig tart. Érdekes az is, hogy 
az egyes vedlések közötti idő 5—8 nap között válta
kozott. Most már úgy látszik minden reményünk meg
van arra, hogy ezt a 3 állatot a teljes kifejlődésig si
kerül felnevelnünk.

Végül nem érdektelen megemlítenem, hogy a szak
irodalom szerint az imádkozó sáskák nevelése 
rendkívül nehéz feladat.

Matthias Forst, a Kölni Állatkert tudományos osztály
vezetője a Sphodromantis guttata, dr. C. D. Gábrielt, a 
Rostocki Állatkert tudományos munkatársa a Sphod- 
romantis lineola nevelésével kapcsolatban a Freunde das 
Kólner Zoo című folyóirat 1968. évi 2. és 1969/70. évi 
4. számában közölnek a mi nehézségeinkhez hasonló
kat. Nekik sem sikerült néhány száz fiatalból 2—3 
példánynál többet félnévelniök.

Meglepő volt ennek a jellegzetes ragadozónak félénksége. Kézen, az ujjakba fogott eleven táplálék többszöri kínálása 
útin ragadták csak meg a zsákmányt. Jól láthatók a hatalmasan fejlett fogólábak a tüskékkel. Hihetetlen erőt tudnak 

v«le kifejteni



A vilii mnfen tájira
Négy szimatoló detektív

418 kábítószer-kereskedőt leplezett le
Yogi is Pytch a két legboldogabb „rendőr". Farkukat 
szakadatlanul csóválják, mintegy ötvenkilós testük 
remeg az izgatottságtól és fülük rezeg a gyönyörű
ségtől. Megtaláltak egy adag eldugott ópiumot, így 
lelkesedésük tökéletes. Az aranybarna Yogi és a söté- 
tebb Pytch aközül az öt labrádor-kutya közül való, 
amelyeket a londoni városi rendőrség a növekvő ká
bítószer-kereskedelem elleni harcba vetett. Angliá
ban 1964-ben kezdtek kutyákat felhasználni az elrej
tett kábítószerek felkutatására. Az elmúlt év kiemel
kedő sikerei megerősítették a rendőrség hitét, hogy 
a kutyák legtöbbször igen eredményesek ott, ahol az

Pytch, a fekete l*bridor-kut,a egyik nyomozón alkal
mival egyenesen a ruhafogas állványhoz ment és ax ott lógó 
több kabát közül kikereste azt, melynek zsebében a marihuá

nát tartalmazó kis csomag lapult

ember kudarcot vall. Az első három évben a kutyák 
több mint ötszáz elrejtett kábítószert találtak és egye
dül 1968-ban csak négy kutya London területén 418 
kábítószer-kereskedő elfogatását tette lehetővé. A ku
tyák kábítószer-megtalálási sikerei — amiben a gondos 
rendőrök nem tudtak eredményt elérni — tudomá
nyos érdekességűek; maga a nyomravezetés az ido- 
mitás különleges módjának eredménye. A rendőrség 
a titkot nem fedte fel. hogy a sikert ne veszélyez
tesse.
Morphy főfelügyelő — akinek először jutott eszébe ku
tyákat felhasználni a kábítószer-kereskedők ellen — a 
következő magyarázatot adta arra, hogy miért válasz
tott labrádor-kutyákat erre a feladatra. „Felkínálkoz
tak e feladat elvégzésére, ami különösen jó orrot 
igényel. Azonkívül a kutyák nagyon rámenősek és 
igen kitartóak. Míg más kutyák egy idő után abbahagy
ják a nyomozást, a labrádor-kutyák tovább folytat
ják."
A velük való találkozásnál Pytch és Yogi bemutatták 
csodálatos képességüket: kábítószerek legvalószínűt- 
lenebb helyeken való megtalálását. Yogi néhány má
sodperc alatt felfedezett egy marihuánával töltött

Yogi, a másik angliai rendőrkutya ax autó azon része alá 
kúszik, ahová a kábítószert rejtő, szagának elfedésére szánt 

bűzlő trágyászsákot eldugták
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tartályt, amit az autóban egy trágyával töltött zsákban 
csizmába rejtettek. Pytch, „akivel” a hasonló nyomozó 
munkát hat évvel ezelőtt elkezdték, öregebb, tapasz
taltabb kutya. Egyik nyomozása során egyenesen a sa
rokba állított ruhafogashoz ment, s egy esőköpeny
ben felfedezte a kábítószer rejtekhelyét.
A legfontosabb — mondta Morphy főfelügyelő —, 
hogy a kutyát nem szabad feleslegesen kiábrándítani. 
Ha kábítószert talált, megmutatjuk neki, Így ő is 
tudja, hogy sikert ért el. Éreztetni kell vele, hogy 
munkáját elismerjük. Egy ilyen kutya 9—10 évig hasz-

RIPORTKIPEK

A Dél-Amerikában élő, termeszekkel és hangyákkal táplál* 
kozó nagy sörényei hangyászt (Myrmecophaga t r i - 
d a c t y I a ) még a puma, sőt a jaguár sem támadja meg. 
A 2,30 méter hosszúra is megnövő foghíjas emlős éles körmű 
mellső lábának gyors csapásával ugyanis könnyen felszakít
hatja támadóinak hasát. A képünkön látható nőstény hátán 

ivadéka ,Jovagol*'. (Das Tier) 

nálható nyomozásra: de ha a feladat nagyon megeről
tető, némelyik már előbb is kifárad. Morphy azt bizo
nyltja, hogy a nyomozókutyát nem szabad önállótlanná 
és alázatossá tenni. Ha nyomozó-automatákká válnak, 
nem követik saját ösztöneiket. A rendőr, aki pórázon 
vezeti a kutyákat, jelt ad ugyan a nyomozásra, de a 
kutyának mégis magának kell a kábítószert megta
lálnia.

A Dos Tier cikke nyomán

Dr. Rubóczky István

Ml LESZ A HÍRES AMBOZELI VADVÉDELMI 
TERÜLETBŐL?
A felvétel az Ambozeli Vadvédelmi Területen készült; 
háttérben a hóval koronázott 6000 méter magas Kilimand
zsáró. Világszerte toborozzák a látogatókat e kelet
afrikai nemzeti park megtekintésére. Az Ambozeli 
ugyan még hivatalosan nem nemzeti park; az angol gyarmati 
kormányzat eddig nem határozott, hogy ezt a területet azzá 
nyilvánítsa. Ennek jelenleg igen káros következményei van

nak. (A Das Tier nyomán)

Ha a vaddisznó koca több malacot ellik, mint amennyit em
lőinek tejével fel tud nevelni, az emlőhöz nem férő ,.felesleg" 
éhenpusztul. A malacok ugyanis nem cserélgetik szopási he
lyüket, hanem mindegyik ahhoz az emlőhöz ragaszkodik, 
amelyhez először hozzáférkőzött s amelyet úgy megszokott. 
Ez a házi koca nem kevesebb mint 22 malacot ellett egy
szerre, de az emlőhöz nem férkőzött két ,.felesleg" malac
nak mégsem kell elpusztulnia, mivel a gondos gazdasszony 

cuclisüvegből neveli fel őket. (DPA fotó)

HELYREIGAZÍTÁS. Elölő .zárnunk (XXVI. évf. 2. «.) 111. ol- 
dalinak alján autós kutyatulajdonosokat érdeklő külföldi újítást 
mutattunk be a Das Tier folyóirat fotója nyomán. A kocsiban 
hagyott kutya levegőztetését a kocsi félig leeresztett ablaküve
gére erősíthető szellőztető rostély biztosítja. Csakhogy e képszö
veg helyett a nyomda forgatókönyvünk megfelelő képaláírása 
helyett a sörényes hangyász előző számunkból kimaradt s jelen 
számunkban közölt fotójának a szövegét szedte. A technikai 
hibáért olvasóink szíves elnézését kérjük.
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Hogyan ölik meg a tigrisek zsákmányukat?
A szakemberek sokáig vitatták, hogy milyen módon ölik meg 
a tigrisek zsákmányukat. Egyesek szerint a nyakszirt átha- 
répásával, mások véleménye szerint pedig a tigris mancsaival 
ex állat fejét hátrarántja s így töri el nyakszirtjét. Ezért 
egyedülállóak és különösen értékesek K. S. Sankhala 
vadőr vadon élő tigrisekről készített fényképfelvételei. Míg 
50 évvel ezelőtt Indiában még ötvenezer tigris élt, most leg
feljebb ha kétezer akad még belőlük. Emiatt tizenkét indiai 
államban az utóbbi hónapokban a tigrist vadászati védelem 
alá helyezték. Kérdés, hogy a védelmi határozatoknak vajon 

érvényt is tudnak-e szerezni?

A tigris itt éppen zsákmányának torkába harap, megfojtja, 
majd a nyaki ütőerekből kiszívja a vért. A tigriseknek — 
George Schal ler megfigyelései szerint— koránt sincs 
nyugodt életük. Akár több éjjelen át is hiába portyáznak, 
egyetlen zsákmányt sem sikerül elejteniük. Átlag húsz
harminc sikertelen támadás után csak egyszer jutnak zsák
mányhoz. Estétől reggelig a tigris 25—30 km utat is megtesz 
cserkészése közben. A zsákmányt legalább 10—25 méterre 
kell megközelítenie, hogy meg is foghassa. A kiszemelt ál
dozatnak többnyire jó szaglása van s ezért messziről felismeri 

a tigrist

A tigrisek gyakran kénytelenek békákra, rákokra, majmokra, 
sőt madártojásokra is fanyalodni. A tigrisek által elejtett 
kétszáz zsákmány — a vizsgálatok szerint — többségében 
fiatal vagy igen öreg állat volt. Egyetlen tigrisnek évente 
mintegy hetven szarvast, vagy harminc szarvasmarhát kell 
zsákmányolnia. Az újabb kutatások szerint a tigrisek nem 
magányos, zárkózott állatok, hanem társaikkal szemben 
megértőek, barátkozók. Az oroszlánokkal ellentétben min
dig egyedül vadásznak, de nyomban hívják társaikat, ha vala
mit zsákmányoltak s békésen osztozkodnak velük a lakomá
ból. A tigris mindaddig zsákmánya közelében marad, amíg 
az tart (egy szarvastetemnél akár 5—6 napig is), hacsak az 
emberek előbb el nem veszik tőle a húst . .. (K. S. S a n k- 

hala fotói. A Das Tier c. folyóirat nyomán)
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Haza« tükör )
Megemlékezés Xantus János-nak 1870-ben 

Borneó szigetén tett látogatásáról

A magyar és osztrák kormány 1868-ban közös 
expedíciót küldött Kelet Ázsiába. Xontusnak 
1869. márciusában kellett hozzájuk csatlakoznia.

A Magyar Tudományos Akadémia közbejárására 
Xantus a magyar „Vallás- és Közoktatásügyi Miniszté
rium" kiküldötteként vett részt az utazásban. Eötvös 
József miniszter külön szerződésben szabályozta 
Xantus jogait és kötelességeit. Még azt is lerögzí
tették, hogy ha jónak látja, elhagyhatja az expedí
ciót, és egyedül gyűjthet. Scherzer udvari tanácsos 
ugyanis azt kívánta Xontustól, hogy a gyűjtött anyag 
javát részben a schrönnbrunni állatkertnek, részben a 
bécsi múzeumnak adja át. Xantus viszont itthon azt a 
megbízatást kapta, hogy a Magyar Tudományos Aka
démia, a Magyar Nemzeti Múzeum és a Pázmány Péter 
Tudomány Egyetem természetrajzi intézetei részére

Xantus linót (ISIS—18M) korabeli arckép«

gyűjtsön. így természetes, hogy görcsösen ragaszko
dott minden begyűjtött anyagához.
Xantus 1869. október elején megvált e közös expedí
ciótól. Formózán keresztül visszatért Kínába, majd 
Szingapúrba. Később ellátogatott Borneó, Szumátra 
és Jáva szigetére, ahol szorgalmas gyűjtögetéssel töltött 
hosszabb időt.
Borneói tartózkodása már 1870-ben volt. Ekkor 5 
hónapig volt a szigeten. Több gyűjtőutat tett csónakon, 
amikor az egyik folyót a tengertorkolattól egészen a 
forrásvidékig 118 mérföldnyi távolságban feltérké
pezte. Megállapította, hogy az általa tanulmányozott 
Szimunyon folyót rosszul rajzolták be a térképre. 
Közben ennek a folyónak a mellékágait is tanulmá
nyozta és térképezte. A szigeten tett utazásáról 
„Borneó szigetén 1870-ben tett utazdsomról” című 
könyvében emlékezett meg, mely még ma is élvezetes 
olvasmány. Leírja, hogy Borneón aranyat is bányász
nak, de ott e nemes fémnek nincs olyan értéke, mint 
más országokban. A bennszülöttek a rézből és bronz
ból készült tárgyakat értékesebbnek tartják. Leírja a 
csónakkészítésüket, a csónakok felszerelését. Foglal
kozik a sziget irodalmával, a szigeten található álla
mok kialakulásának történetével. Különös részletes
séggel tárgyalja azokat a földrajzi helyeket, ahol 
hosszabb ideig tartózkodott és gyűjtött.
Igen részletes leírás maradt arról is, hogy milyen 
gyűjtemény került az utazó, fáradságot nem kímélő 
Xantus jóvoltából a Természettudományi Múzeumba. 
Az eredmény: 171 emlős, 65 csontváz és koponya. 
771 madárbőr, 220 madárfészek és tojás, 1362 kígyó, 
gyík és teknős, 4524 hal, 63 748 rovar, 17 rovarfészek, 
3868 rákféle, 4100 pókféle, 16 500 csiga és kagyló, 
300 korall, 413 sugárállat és féreg, 6223 fajból 65 000 
növény és maggyűjtemény, 428 ásvány és kövület. 
Xantus 500 db kéziratot és könyvet, 976 db pénzt, 
illetve különféle érmét és végül 2690 néprajzi tárgyat 
is hozott magával. Utóbbival megvetette a mai Néprajzi 
Múzeum alapjait.
Xontus János a Természettudományi Múzeum Állattárá
nak 12 évig könyvtárosként munkatársa, majd éveken 
keresztül vezetője volt.

Dr. Allodiatoris Irma
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64 fajta tenyészgalamb közel kétezer remek 
példányát mutatták be

az Országos Galambkiállításon
Budapesten, a városligeti B. N. V. 43. számú pavilon
jában február 12—13 —14-én rendezte meg a 152 tag
egyesületet magában foglaló Magyar Galambtenyésztők 
Szövetsége Országos Galambkiállítását. Az amerikai 
pavilon tágas tereit alaposan kitöltötte a falak mentén 
és a közbülső terelőfalak állványain kettős sorokban 
elhelyezett 1597 kalitka és több közös galambröpde. 
Bennük sorakoztak fel galambtenyésztőink kiállításra 
nevezett legkiválóbb röpgalambjai (a budapesti ma
gasszálló keringők, a magasröptű magyar deresek, a 
budapesti csapos keringők, a komáromi bukók, a vol- 
gográdi keringők, egri kékek, a kaukázusi magasszálló 
keringők seb.), a legszebb diszgalambok (a legyező- 
szerűen széttárt farktollaikkal a tarkójukat érintő 
páva galambok, a különféle begyes fajták, a karrierek, 
a pajzsosok, a fodrosok, a parókátok, a különféle sirály- 
kák, a bagdetták, a blondinetták. szattinetták stb.), 
továbbá a kiváló haszonfajták (a strasszerek, a kingek, 
a texánok, a magyar óriások, az amerikai óriás posta
galambok stb.). Mindegyik kiállított galamb kalitká
jának minősítő kartonjáról olvashatták le a látogatók 
az ellető példány részletes és összesített pontszámait. 
A legkiválóbbak megközelítve a 100%-ot. 95—97 
pontarányukkal büszkén viselhették kalitkájukon a 
,.Champion’’-díj diszszalagját.

Gálos Gyula, a Magyar Galambtenyésztők Szövetségé
nek főtitkára a megnyitó sajtófogadásán elmondotta, 
hogy a Szövetség 4600 tagja összesen 184 fajtával fog
lalkozik. Nálunk a röpgalambászat a legfejlettebb. Ez 
— szerinte — több mint egyszerű hobby, ez egyben 
egészséges sport és a tenyésztés magasiskoláját te
kintve tudománynak is tekinthető ... A tenyésztők 
közt a gyári munkástól a professzorig minden foglal
kozási kör képviselőjét megtalálhatjuk. Közülük a 
férfiak inkább a röp- és a díszgalambok tenyésztését, 
a reálisabb hajlamú nők pedig a haszongalambok te
nyésztését kultiválják ... Pedig a haszongalamb te
nyésztést népgazdasági szempontból is érdemes volna 
jobban elterjeszteni és nagyüzemi téren az eddiginél 
szélesebb körben bevezetni. A húsgalamb külföldön — 
főleg Olaszországban, Franciaországban és Svájcban 
— minden tételben jól értékesíthető. A 6 hetes kor
ban már értékesíthető, olcsón takarmányozható hús
galambok közül a „selejtet” is jelenleg élősúly kilo
grammonként 50 Ft-os egységáron veszik át az értéke
sítő vállalatok.
A galambokhoz fűződő „betegségterjesztési” rém
hírekkel kapcsolatban ár. Szicsinyi István, a Szövetség 
vezetőségének állatorvos tagja kijelentette, hogy a 
szakképzett tagok tenyésztői munkájukban nemcsak

Részlet a dísz* és röptipusú galambok bemutatóiéról Fajtagyőztes miltai galamb
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Fajtagyőxtes pajzsot páva galamb. (Szikora András 
felvételei)

a fajtatisztaság fenntartására és a fajták nemesítésére, 
hanem egészséges törzsek fenntartására is töreksze
nek. Ezért a tenyésztők egészséges galambjaitól, — 
még ha egy városi bérház padlásának a parlagi (utcai) 
galamboktól elzárt részében is gondozzák őket — 
senkinek sem kell fertőzéstől tartania. Ami viszont a 
középületeket és szobrokat bepiszkító, a városi tere
ket ellepő parlagi galambokat illeti, azok — akárcsak 
más elparlagiasodó háziállat (pl. a szemétből eleséget 
kikaparó kóbor eb) — életmódjuk folytán válnak ter
jesztőivé különféle kórokózoknak. Galambtenyész
tőink óvva tőlük egészséges fajtagalambjaikat, egyálta
lában nem ellenzői, sőt támogatói a parlagi galambok 
városból való kitelepítésének, avagy humánus mód
szerekkel (pl. fogamzásgátló szereknek eleségükhöz 
való keverésével — A szerk.) történő állománysza
bályozásának.

A három napig nyitva tartott kiállítás — melyet több 
mint ötezren tekintették meg — a magyar galambá
szok tenyésztői munkájának gazdag seregszemléje 
volt.

Dr. Lányi György

Toldalék-gyűrű a függő cinege fészkén

Amennyire nem ritka madár hazánk füzes, mocsa
ras élőhelyein a függő cinege, annyira érdekes 
viselkedésformái vannak.

Az egyik megfigyelés szerint a fészket csak a hím építi, 
egy bizonyos stádiumig. Lényegében szinte teljesen 
elkészíti a „művészi” fészket, de a bevezető csövet a 
tojó építi rá. Ez egyúttal a madárpár „frigyét” is je
lenti. Ha azonban a „hímstádiumú” fészket egyvala- 
mely tojó nem fejezi be, úgy a hím belefog a má
sik fészek építésébe. Ez a viselkedés tehát meglehető
sen vak ösztönösségre vall.
Kevésbé mondható ösztönösnek az alábbi eset, amelyet 
egy tanulóm, Turcsányi Károly figyelt meg 1970. 
tavaszán a székesfehérvári Sóstó környékén, s azt le 
is fényképezte. Ujjaival finoman belenyúlt egy meg
talált fészekbe. Az anyamadár ült benne! Majd utána 
kiröppent. A fészekben tojások voltak. Néhány nap 
múlva, újabb fotózás céljából ismét meglátogatta a 
fészket. Nagy csodálkozására az eredeti cső mintegy 
2 cm-rel hosszabb lett. A madár tehát „megtoldotta” 
a csövet. Ez a toldalék a bevezető cső legelején, a 
fotón is jól látható.
Azt is gondolhatjuk tehát, hogy a madár „felmérte” a 
helyzetet és ennek alapján meghosszabbította a 
bejárócsövet, minden valószínűség szerint a veszély 
(a benyúlás lehetőségének) csökkentése érdekében.

Radetzky Jenő

Toldalék-gyűrű a függőcinege (Re miz p. p e n d u I i « 
n u •) fészkén. (Turcsányi Károly felvétele)
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â kíiáWsÉs nercei
növényélettani kísérletek

A gyökérrendszer térfogatának meghatározása
A növény egész életét nagymértékben befolyásolja a 
gyökérrendszer, amelynek leginkább az anyagfelvevő 
felülete lényeges, de a térfogata Is fontos élettani 
tényező. A gyökér térfogatát matematikai úton bajos 
lenne kiszámítani, mert semmiféle egyszerű mértani 
testhez nem hasonlít. Régóta alkalmaznak olyan mód
szereket, amelyek viz kiszorításán alapulnak, vagyis 
megfelelő méretű és alakú edénybe vizet tesznek, abba 
belemerítik a növény megmérendő gyökerét és meg
állapítják, mennyi vizet szorít ki. Az eddig használa
tos eféle eljárások nehézkesnek bizonyultak.
Aránylag gyorsan juthatunk jó eredményre, ha mérleg 
segítségével azt vizsgáljuk, mennyivel növekszik a 
víztartó edény súlya, ha a vizsgálandó növény gyökerét 
belemerltjük a gyökérnyakig, miközben a hajtást ke
zünkben tartjuk, azaz saját súlyát nem engedjük érvé
nyesülni. A térfogat által kiszorított víz minden súly
egysége gyakorlatilag megfelel a térfogategységnek, 
vagyis pl. 10 gramm különbség ugyanannyi köbcenti
méter térfogatot jelent.
Fordítva is eljárhatunk: előre vízbe mártjuk a gyöke
ret, majd kiemeléskor visszacsurgatjuk a feltapadt 
vizet és megállapítjuk a Súlykülönbséget. Zavaró le
het, ha a víz egy része megtapad a felületen, ezért kí
sérlet előtt tanácsos a gyökeret megnedvesíteni; 
így csökkenthetjük a hibát.
Könnyű belátni, hogy a vizsgálandó gyökér és a víz
tartó edény térfogatának, illetve súlyának megfelelő 
arányban kell lennie. Búza cslranövény kicsiny gyöke
rét nem meríthetjük sok liternyi folyadékba, hiszen a 

súlykülönbséget nem lehetne megmérni. Másrészt 
nagy terjedelmű gyökeret nem mérhetünk kicsiny 
edényben.

A «okszórovan elágazó gyökér térfogatát a kiszorított víz 
■úlya a mérleg azámskáláján közvetlenül jelzi. Kicsiny gyö

kérhez érzékenyebb mérleg szükségéé

Természetesen bármilyen más növényi rész térfoga
tát megállapíthatjuk ilyen bemerítéses módszerrel, 
amit a kép is mutat. Kicsiny súlykülönbséget pontosan 
érzékenyebb mérleggel, levélmérleggel mérhetünk 
I«.

Dr. Frenyó Vilmos

ÁLLATÉLETTANI KÍSÉRLETEK

Kimográfos vizsgálati módszerek
A biológiai szakkörök állatélettani kísérletező mun
káját legtöbbször az gátolja, hogy a szükséges kísér
leti eszközök költségesek és elég nehezen szerezhetők 
be. A korszerű, műszerrel regisztrált kísérletek pedig 
számos érdeklődőt vonnának be az aktív állatélettani 
kísérletezésbe. Manapság ugyanis már nem nélkülöz
hetjük azokat a jellemző görbéket, regisztrátu mókát, 
amelyek alapján az élettani folyamatok lezajlását kö
vetni, elemezni, megvizsgálni lehetőségünk nyílik.

A mechanikus regisztrálás céljára szolgáló eszköz a 
kimagrdf (hullámfró műszer). Nálunk általában a 
Zimmermann (NDK) gyártmányú (20 870 típusszámú) 
kis elektrokimográfot használják, amely azonban a 
szakkörök részére túlságosan költséges (1. ábra). 
E műszer helyettesítésére legcélszerűbb, ha óraszer
kezetet alakíttatunk át úgy, hogy az beállíthatóan 
kétféle — „lassú” : 0,50 mm/sec., vagy „gyors” : 50 
mm/sec — sebességgel forgasson, függőleges-tengely 
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körül mintegy arasznyi nagyságú (18—20 cm átmé
rőjű) könnyű fémhengert.
Kimográfunk hengerére sima felületű fehér papirt 
erősítünk (legmegfelelőbb a krétázott felületű papír), 
ráncolódás-mentesen. A papírra a kimográf írókarján 
elhelyezett Iróhegy rajzol görbéket. Az Írókar — 
mely kb. 0,8—1 mm vastagságú alumíniumlemezből 

1. Abra. A Zimmermann gyártmányú ki« elektro- 
kimográf

készül, általában 15 cm hosszúsággal és 6—9 mm szé
lességgel — egy-, vagy kétkarú emelőként működik. 
Lényeges, hogy forgástengelyét lehetőleg minél keve
sebb súrlódás gátolja.
Gondot okoz — még a gyári készitményű kimográfok 
esetében is — a regisztrálás megoldása. A szakköri 
munkában előnytelen az ún. „koromlrás", amikor a

1. ábra. Üvegcsőből 
készült Iróhagy

kimográf hengerére erősített papírszalagot vékony 
rétegben, egyenletesen koromréteggel vonják be. 
A görbék úgy jönnek létre, hogy az Iróhegy — moz
gása közben — a koromrétegbe finom vonalat rajzol. 
Az így regisztrált görbe azonban könnyen sérül,

3. ábra. Fölül: Közepes dobforgási sebességgel tinta írássá 
regisztrált békaszív-górbe (extraszisztóléval). Alatta: lassú 

dobforgással tintaírással regisztrált békaszív-görbe

tönkremegy; megőrzése, rögzítése nehézkes. Ugyan
csak nehézkes a foglalkozások során szükséges számos 
kormozott papírszalag előállítása is. A bemutató kísér
letekhez. a szakköri munkához ezért alkalmasabb a 
tintaírás, melynél fehér papíron fekete (esetleg kék) 
tinta segítségével készül a görbe. A tintaírás azért is 
előnyös, mert a regisztrátum jellemző részletei azon
nal kivághatók a papírszalagból és beragaszthatók a 
kísérleti jegyzőkönyvbe.
A tintaíráshoz azonban megfelelő íróhegyre van szük
ségünk, melyet magunknak kell elkészítenünk (vagy 
esetleg üvegtechnikussal kell elkészíttetnünk). Az 
Iróhegy könnyen olvadó, kb. 3 mm külső átmérőjű 
üvegcsőből készül, amelyből először kapillárist hú-

4. ábra. Fém íróhagy sablonja és a kész íróhagy

zunk. Az elvékonyodó üvegcsőnek ezután a vastagabb 
végét, kis láng felett, a 2. dbrdnak megfelelően két 
hajlattal látjuk el. Az íróhegynek elvékonyodó — 
később a papírral érintkező — végét csipesszel ott 
törjük le, ahol annak belső átmérője a megkívánt 
tintavonal vastagságának megfelel. A törési felületet 
általában — finom, kemény fenőkövön — kissé le kell 
csiszolnunk. Az íróhegyet (technokol ragasztóval) köz
vetlenül az írókar papír felőli felületéhez ragasztjuk, 
vagy cserélhető formában, előbb fémlemezkéhez ra
gasztjuk és a lemezkét, annak áthajtó részével erősít
jük az Írókarhoz. Az Iróhegyet szemcseppentő segít
ségével töltjük meg tintával. A demonstrációkhoz ál
talában a következő összetételű fekete tintát hasz
náljuk:

Indulin (szintetikus festék) 5 g
Szólócukor 4 g
Gumi arabicum (kristály ragasztó oldat) 4 g
Vfx 100 ml
Karbolsav (vagy formaiin) 0,10 gl

5. ábra. Ax Írókar csapágyazási megoldása

Megfelel azonban a kék színű töltőtolltinta is.
Az ismertetett üveg íróhegyek szép, egyenletes, de
monstratív görbéket rajzolnak (3. ábra). A kezdő kí- 
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sérletezök kezében azonban könnyen eltörnek. Ezért 
többet készítünk és tartunk készenlétben; vagy pedig 
fémlemezből (legtöbbnyire vékony sárgaréz lemezből) 
csinálunk íróhegyet. A fém íróhegyet a 4. ábra sé
mája szerint vágjuk ki, majd hajlítással alakítjuk és vé
gül a hegy lecsiszolásával fejezzük be. A kész íróhegy 
„csőrhossza’* kb. 5 mm, a többi részlet mérete ezzel 
arányos. Az íróhegy felilleszthető az írókar papír 
felőli oldalára. Alkalmazása, töltésmódja azonos az 
üveg íróhegyével. A meteorológiai regisztráló mű
szerek (termográf, barográf stb.) Iróhegyei, — me
lyek készen kaphatók, nagyjában megegyeznek a 
vázolt fém íróhegyükkel, ezért ezeket is felhasznál
hatjuk.
Végül az írókar tengelyezésmódját említem meg. Ma 
már ugyanis nem igen felel meg az a régebbi megoldás. 

amelynél az írókar tengelyeként dugóba szúrt gombos
tűt alkalmaztak. Ez inkább csak szükségmegoldásként 
szerepelhet. Az 5. ábránk tűcsapágyat mutat. Az ábrán 
a mindkét végén hegyes csapágytengelyt — csava
rokkal az írókarra szerelve — kiemeltük a csapágy
ból. A csapágyat a 4 mm átmérőjű csavarokba mélyí
tett kúpos furat képezi. A csapágycsavarokat a szer
kezet villa alakú alkatrészének két ága rögzíti. A csa
varok kúpos furatába illesztett csapágytengely — és 
vele együtt az írókar — helyesen beállítva, szinte 
súrlódásmentesen elforgatható. Az J. ábra többi al
katrésze: a szorítódió és a csavar ellenében működő 
lemezrugó az írószerkezet Bunsen-állványra szerelé
sére (rögzítésére) és finom beállítására szolgál.

Vágás Endre

Könyvek-folyoiratok
(Az NSZK-ban, Svájcban és Ausztriában meg
jelenő nemzetközi, képes, németnyelvű zoo
lógiái havi folyóirat)

Dr. Uta Seibt, Seewiesen: Akváriumi 
felfedezés a korallszirtek megmenté* 
lére! Hogyan győzi le a kis garnéla a 
sokkal nagyobb tengeri csillagot? (11. 
évf. — 1971. — 2. szám, 15—17. oldal, 
5 fotóval)
A lapok megírták, hogy a tengeri csillagok 
egy idő óta komolyan veszélyeztetik az 
ausztráliai gátszirteket. A szerző kísérlete* 
két végzett az alig ismert Hymenocera picta 
nevű garnéla rákocskával és kezdetben 
nem is gondolta, hogy ezzel hozzájárulhat a 
tengeri csillagok elleni küzdelemhez. Az

A Hymenocera picta nevű, 
fehér alapon barna foltokkal tarkázott 
garnéla egy korallszírti tengeri csillag 
testén. Feltűnően nagy ollóit házte* 
tőszarűen a kisebbek főié borítja, 
mely utóbbiak éppen a csillag sebébe 

vájódnak 

első nehézséget ezeknek az Afrikából be* 
hozott állatoknak az etetése okozta. Kö
vetkezetesen visszautasítottak minden táp

lálékot, amit rendszerint a rákoknak szok
tak adni. Véletlenül jött rá, hogy az állat
gyűjtők a garnélákat a tengeri csillagokról 
szedik le. Ezáltal kézenfekvő volt, hogy a 
garnéla rákok a tengeri csillagokon táp
lálkoznak.
Ezt a feltevést már a garnéla és a tengeri 
csillag első akváriumi találkozása meggyő
zően bizonyította. A sokkal kisebb rák 
megtámadta a tengeri csillagot és belőle 
táplálkozott; utóbbi hamarosan elpusztult. 
Különböző fajú tengeri csillagokkal végzett 
kísérletek hasonló eredményre vezettek. 
A tengeri csillagok külső felületén a gar- 
nélák kis rágóikkal apró sebet ejtenek ál
dozatukon.
A tengeri csillag látszólag nem törődik a 
támadással, de bizonyos nagyságú sebtől 
elpusztul, gyorsabban — legalábbis az ak
váriumban — mint ahogy a rákok egészen 
elfogyaszthatnák. A megfigyelés alapján 
feltételezhető, hogy a szabadban történő 
támadásnál a tengeri csillagok regeneráló 
képessége mellett a víz áramlása sem lényeg
telen, mert a garnéláknak nehézséget okoz
hat a csillag megragadásában. A csillag
pusztító taktikája azonban mindig ugyan
az; feltételezhetjük, hogy a szabad ten
gerben is ugyanezt alkalmazzák s így az nem 
csupán akváriumi jelenlég. (A. I.)

AHan Dawlish, Yashimura: A kígyók 
nyújtsanak egészséget! (11. évf. — 
1971.—2. szám, 18—19. oldal, éfotóval) 
Japán ősi kultúrájából fennmaradt szokások 
nem fogadhatók el mai természettudomá
nyos gondolkodásunkkal. Modern japá
nok nézete szerint is a mérges kígyóktól 
nyert készítmények sokféle betegséget 
gyógyítanak meg, a fekélytől a tuberkuló
zisig és a rákig. Aki kígyóvért iszik, annak 
szép hangja lesz, és a kígyóporból készült 
ital meghosszabbítja az életet. . .
Ezért Japán városaiban üzletek vannak, 
amelyekben élő vagy porrátört, alkohol
ban konzervált, vagy ,,kígyóbor”-rá fel
dolgozott kígyók vásárolhatók. A külön
leges éttermekben főtt kígyók főzelékkel, 
kígyólevesek és sült kígyók kaphatók. 
A legnagyobb gyógyászati értéke az Ibuki 
hegyekből származó nem mérges fű
kígyónak van, második helyen a viperák 
állnak. Azt hiszik, hogy a kígyók maguktól 
sohasem pusztulnak el. A kétkedőknek

Egy megfőtt, majd összecsavartan 
kiszárított siklót porrá őrölnek. A kí
gyóport azután mint .»kígyógyógy- 
szert” adják el bizonyos országok ré

zére 

azt hozzák fel bizonyítékul, hogy még 
nem láttak olyan kígyót, amely végelgyen
gülésben múít volna ki.
A kígyók megélése szerintük az embernek 
és utódainak szerencsétlenséget hoz. Ezért 
a hivatásos kigyóvadászok minden évben 
vallásos ünnepet tartanak (,, O-Bon”), 
amelyen a kígyók telkeivel való megbékülé- 
süket ünneplik. (A. I.)

A kígyóbor elkészült és most már 
csak a zamatét kell ellenőrizni. Vajon 
a gyártók megvannak-e győződve ké

szítményük gyógyhatásáról?



Mégegyszer a varjak káráról — hasznáról
- Három cikk mérlege -

A búvár és a Nimród folyóiratok kedvenc olvas
mányaim. Eddig egyikben sem csalódtam, 
csak most találtam három olyan cikket, ame

lyekben éles ellentmondást észleltem. A Nimród 
1969. decemberi számában Győrffy Lajos a Ragadozó
áldozat probléma című tanulmányában őszinte segíteni 
akarással említi meg az évtizedek óta húzódó vetési 
varjú kérdést. Cikkében megállapítja, hogy a hivatalos 
álláspontot módosítani kell. A döntést azonban 
újabb vizsgálat előzze meg. amelyet vadászok és ku
tatók közösen végezzenek. Tanulmányában a IX. 
Vadbiológiai Kongresszus előadóit két csportra osztja. 
Az egyik csoportba a szenvedélyes hangú, természet
féltő és kedvenceiket védő előadókat sorolja, a második 
csoportba a mérsékelt hangú, természetszerető 
vadgazdálkodókat. A tanulmányból kitűnik, hogy 
Győrffy Lajos a mérsékelt hang képviselője. Sietve 
előkerestem a Búvdr 1969. 6. számát, fellapoztam és 
megtaláltam Radetzky Jenő Varjak a mérlegen 
című cikkét, amelyben a szerző minden érvet felhoz a 
varjak védelmében, sőt a dolmányos varjú időnkénti 
hasznosságát is bizonyítja. Radetzky Jenő e cikkben a

Dolmányos varjú ( C o r v u • c o r o n • cornix). ( K o • 
váts Zoltán budapesti olvasónk fölvétele)

szenvedélyes hangú, természetféltő csoport kép
viselője.
De hová tartozik Horváth Lajos, aki a Nimród-ban 
hozzászólt a Ragadozó-áldozat probfémd-hoz (1970. 
február). A hozzászólás hangjában nem ismerem fel 
sem a mérsékelt, sem a szenvedélyes természetféltő 
hangot, de még a természetet szerető vadászt sem. 
A hozzászólást a vetési varjú halálos ítéletének tartom. 
Nem akarom Horváth Lajost a puskás emberek csoportjá
ba sorolni, de létezésükhöz nem fér kétség. A puskás 
ember a természetet járva szinte refiex-szerűen fegy
veréhez kap, ha valami előtte vagy mögötte felröppen. 
Csak azután nézi meg, hogy fegyverét mire fogja. 
A puskás ember csak azt tartja szem előtt, hogy a 
bokorban vagy a kukoricásban megmozduló valamire 
lőni nem szabad, mert az esetleg ember is lehet, de a 
magasba felröppenő valami ember nem lehet és így 
komolyabb baj nem történik. A Hozzászólás cimű 
cikkhez Dr. Tildy Zoltán felvételét mellékelte. A fel
vétel nem egyeztethető össze a cikk hangjával, mert 
nem a fácán etetőben lakmározó, vagy csibét pusztító 
varjút látjuk, hanem a reménytelen téli pusztaságban 
élelmet kereső, segítségre szoruló madarat. A felvétel 
a túlszaporodottságot sem tükrözi, mert a képen csak 
egyetlen madár van. Aki meg akar győződni a varjak 
kártevéséről és számáról, az akasszon a nyakába táv
csövet, a puskáját pedig feltétlenül hagyja otthon és 
így j^í* * határt, mert azt a „varjú-csapatot”, amelyet 
felzavar és odébb újra megpillant, nem szabad ismétel
ten megszámolni.
Kedvtelésből egy 10 000 holdas, mezőgazdaságilag 
művelt vadászterületet járok. Nem vagyok sem vadász, 
sem vadőr, de a természetet nagyon szeretem. Szám
talan esetben felülök a szántó traktor mögé és látom a 
traktor után lépegető vetési varjakat és még egy-két 
szarkát, amint szorgalmasan szedegetik a kiszántott 
rovarokat. Nekem ilyenkor mindig az jut eszembe, 
hogy lehetnének többen is.

A világon mindenütt elhangzik a vészkiáltás: „madarak 
végveszélyben". Csak nálunk nem mindenki hallja. 
Vagy a varjú nem madár! Eszembe jutott egy gyermek
kori epizód és kedvenc téli szórakozásom: az élő 
varjú fogása. Annak idején, 1936-ban ez szép számmal 
sikerült és nagyon szórakoztatott. Megpróbáltam 
ezt most Is. azonos módszerrel, nem sikerült, pedig a 
varjú „nagyon elszaporodott”, élelmet sem talál a 
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kultúrált mezőgazdaság miatt. Rákapott a „csibékre” 
és a „fácán etetőkben” garázdálkodik. Az általam röp- 
képtelenül fogságban tartott vetési varjú, mely a 
kertemben szabadon járkált, meggyőzött arról, hogy 
még a palántákat sem bántotta. Tehettem volna elébe 
élő kiscsibét, inkább a tenyeremből kapta ki a csere
bogarat és egyéb rovarokat. Ezeket szívesebben 
fogyasztja még az elébe szórt kukoricánál is. Ezért 
nem tartom a varjút feltétlenül kártékonynak. A mada
rak és a vetési varjak számát, az elkerülhetetlen és 
szükségszerű kulturált mezőgazdaság fejlődése úgy is 
csökkenti.

A madarak élettere rohamosan kisebb lesz és ezért 
nagyon sok a pusztulásra ítélt. Ne siettessük pusztulá
sukat! Véleményem szerint nem jellemző a vetési 
varjúra, hogy tojásrabló, ragadozó életmódra tért át. 
A varjút nem kell fokozottan védeni, ezt én is belátom, 
de gyérítését nem szabad puskás emberekre bízni. 
Nem szabad teret engedni annak a törekvésnek, 
amely hajlamos arra, hogy büszkén kijelentse: „ki
lőttem az utolsó vetési varjút”. Ez a madár beleillik 
természeti képünkbe és onnan nem hiányozhat.

Traurig Lőrinc
(Budapest)

HMM IZimi KYÉRC ÉS MMÉIÍ KfRESZTfZÍStRÖL
Dr. Anghi Csaba professzor egyik könyvében olvas
tam, hogy Amerikában a két állatot keresztezték, de a 
prém minősége gyengének bizonyult. Elhatároztam, 
és is megkísérlem e két állat keresztezését, de nem 
prémnyerés végett, hanem, hogy jó munkaállatokat 
kapjak a kártékony rágcsálók irtására.
A vadászgörény hibája, hogy fél a víztől. A vízzel telt 
csatornába vagy kotorékba menekült patkányt vagy 
pézsmapockot tovább már nem üldözi. A nyérc vi
szont vlziállatként, vidramódra úszik, bukik: tehát a 
vízben is dolgozik. Előnye még, hogy kisebb kotoré
kokba is behatolhat, mint a nála testesebb vadász
görény. Hátránya, hogy igen marós, vad természetű, s 
jóformán nem idomítható. Elgondolásomat támogatta 
még a nyérc nagyfokú gyorsasága és féktelenül vé
rengző természete. Csak két, számomra rosszemlékű 
példát sorolok fel erről. Egy nyércapa a kifutón az 
általam nem feltételezett kis résen kiszökve 30 percet 
kirándult. Ennek eredménye 72 csirke, 40 kacsa és 
21 tyúk lemészárlása volt. A múlt évben egy másik is 
megszökött, majd a falon felfutva az ól ablakán be
mászott. Precíz munkáját 54 tengerimalac és 36 galamb 
hullája igazolta. Utóbbiakat óriás mókusugrásokkal a 
levegőben is elkapva egy-egy harapással ölte le, amikor- 
is mint kiváló anatómus, a nyúltagyat harapta át a 
tarkón.
A keresztezéshez egy erős nyércapát és 3 üzekedő 
vadászgörényt használtam. Az üzekedés rendesen le
folyt, s amikor a görény elmarta a tolakodó nyércet, 
új görényt tettem be a kifutójába. Két görénynél az 
álvemhesség jeleit láttam. Vagyis a ..csecs esed és” 
megvolt, a has erős növekedése nélkül. Fióka nem lett, 
mert mint a hibridizációnál szokásos, a vehem elpusz
tult és felszívódott. Ez még tiszta tenyészető nyércek
nél is előfordul. A harmadik görénynek azonban 7 
fiókája lett 53 nappal a párzás után, amiből az egyik 
albinó volt. (Közbeszúrom, hogy a görénynél 49, s a 
nyércnél 56 nap az átlagos vemhességi idő.) A 7 fiatal
ból 5 hím és 2 nőstény. Ezektől 3 nőstény és 1 him 
született. Szőrzetük tömöttebb mint a görényé. Há
rom példánynál a hason és háton szabálytalan vöröses 
mezők vannak, amely foltok a nyérc vadgesztenye-

vörös színére emlékeztetnek, A többi folt: görény- 
szürke. Oly sebesek mint a villám. A falon is felfutnak, a 
víztől sem félnek, és igen vérengzők. Magukban szelídek 
és jól idomíthatók. A görény, ha flas patkányt vagy 
más kotorékot talál, a fiakat felfalva sokszor pár órát 
alszik a meleg vacokban. Ezeknek ilyen eszük ágában 
sincs. Csak rohannak és ölnek. így ideális rágcsáló- 
irtók az állattelepeken, ahol csak mechanikus irtás 
végezhető, vagy ott, ahol a patkányok, társaik sorsán

Amerikai nyíre vadS»för«ny három éa fai hónapot 
hibridjei

okulva, nem veszik már fel a mérgezett falatot, eset
leg éppen rezisztensekké váltak a kumarin készítmé
nyekkel szemben, jól lehet velük a hörcsögöt, pézs
mát és az ürgét is irtani, mert kis termetükkel oda is 
behatolnak, ahova a testesebb vadászgörény bemenni 
már nem tud. A rokontenyészet elkerülése végett 
ezeket jövőre mezeigörénnyel keresztezem, amihez 
már 2 hímet fogtam.

Lelovich György
(Fegyvernek)
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Praktikus tanácsok
* akvaristáknak
TÖBB TENYÉSZPÁR 

IKRÁZTATÁSA EGY MEDENCÉBEN

A módszer előnye, hogy megkönnyíti az 
egyidőben kelt azonos, vagy hasonló fajú 
ivadék felnevelését, de ugyanakkor meg
kíméli az ivadékot az együvé helyezés tö
rődésétől. Alapvető feltétel: csak azonos 
igényű (pH, DH. stb.) halfajok ikráz- 
ta tható k közös víztérben. Céljainknak 
leginkább a hosszúkás, lapos medence felel 
meg. Aljára ikrarácsot helyezünk és elvá
lasztó üveglapokkal részekre osztjuk a 
szabadon maradt teret. A válaszfalak akkor 
jók, ha átlátszatlanok (tejüveg), nehogy a 
tenyészállatok zavarják egymás ívási já
tékát. Mindegyik tenyészpár ikrája a rá
cson átesve az alsó közös térbe kerül. 
Amikor a párok leikráztak, kifogjuk azo
kat, — legkésőbb a kelés kezdetéig. A 
,.nagy család" felnevelése lényegesen egy
szerűsödik, mivel az ivadék közel azonos 
korú. T. Z.

SZŰRŐBETÉTES DOBOZ 
TUBIFEX TÁROLÁSÁRA

Alapelve a szűrőkészülékével megegyező. 
Készen vásárolható, felfelé szélesedő, tető
vel ellátott műanyagedény lehet a külső 
doboz. Ebbe hasonló dobozból olyan beté
tet készítünk, ami az eredetinek felső 
harmadrészébe illeszkedik bele. A betét 
közepébe fúrt lyukba 10 mm-es átmérőjű 
csövet ragasztunk, úgy, hogy az csaknem a 
külső rész aljáig érjen, felfelé pedig 25 — 
30 mm-rel haladja meg a betétet. A betét
rész alját nagyobb felületen olyan sűrű háló
val helyettesítjük, amelyen a Tubifex nem 
tud átmászni. A fedő tetején apró nyílást 
készítünk ott, ahol a vékony levegőbeve- 
zetö csövet közvetlenül a vastag csőbe 
belógathatjuk. Levegőbevezető csövünk 
a doboz aljától 10 — 15 mm-re érjen véget.

Házilag elkészíthető Tubifex-tároló 
műanyag edényke keresztmetszeti 

rajza

Ha a levegőbe vezető csövet is ragasztjuk, 
még egy piciny nyílást is készítsünk a te
tőn, s ezzel az eszközünk tulajdonképpen 
kész is. A Tubifexet a hálóra tesszük, és a 
dobozt majdnem addig vízzel töltjük fel. 
A bevezetett levegő állandóan locsolja a 
férgeket, azok kellően levegősnek és ned

vesen maradnak. A vizet időnként cserélni 
kell, ha pedig teljesen szagtalanítani akar
juk, hidraffin szenet is használunk. T. Z.

RAGASZTOTT AKVÁRIUM 
BETTÁK RÉSZÉRE

Szép Bet kJ hímeket csak kis edényben, jól 
fűtött vízben nevelhetünk úgy, hogy az 
egymásnak imponáló, egymást izgató hí
mek úszóikat gyakorta kifeszítsék. Termé
szetesen a neveléshez a részleges vízcsere 
is szükséges. Kerüljük a túletetést. Rend
szerint a fiatal hímeket külön-külön egy- 
egy kis üvegbe helyezik, ahol létfeltételei
ket igyekeznek biztosítani. Apró üvegek
kel azonban korántsem tudjuk az optimá
lis viszonyokat nyújtani.
Csekély munkaráfordítással üveglapokból 
olyan rekeszsort ragaszthatunk, mely az 
akvárium egyik üvegfalához tapadógumi 
val, vagy más módon rögzíthető. A cella

A Betta hímek elválasztására ké
szített, rekeszekre osztott akvárium 

oldalfalainak összeillesztési sémája 

sor fenéklapja nem ér egészen a hátsó 
oldalüvegig, hogy ezáltal akadályozzuk a 
szennylerakódást s elkerülhessük a víz 
rendszeres kicserélését (de csak a Bettdk- 
nál!) A tisztulást elősegíti, ha a fenéklap 
a hosszanti rés felé lejtősen kiképzett. 
A méretre kiszabott üveglapokat epoxi
gyantával (Epokitt) ragaszthatjuk össze. 
T. Z.

AKVÁRIUM HŐSZIGETELÉSE

A kisméretű akváriumok hőmérséklete 
túlságosan igazodik a környező levegő 
hőjéhez. Télen a hőingadozás még szélső
ségesebb és érzékenyebb halaink károsod
hatnak, ha nem használunk automata hő
kapcsolót az elektromos vízmelegítőhöz. 
Amennyiben medencénkre hőszigetelő 
burkolatot építünk, csökkenthetjük a hő- 
ingadozást. Miután kisebb lesz a hővesz
teség, ez az áramfogyasztásban is megmu
tatkozik, mert kisebb wattszámú fűtő
testek elegendőek.
A fából készült asztalon, vagy polcon álló 
akváriumok aljának hőszigetelése megfe
lelő, de ha a fenéküveg szabadon van, leg
jobb azt vékony, kb. 1 cm vastag Hungaro
cell lappal borítani, amelynek külső felüle
tére még egy levegőt át nem eresztő la

pot ragasztunk. Erre a célra a papír is 
megfelelő. Az oldalüvegekre légrés hagyá
sával üveglapokat ragasztunk. Egy-egy 
hővédő üveg akkora legyen, mint az oldal
lap fémkerettel együtt. Magára a szögvasra 
Purfix csíkokat ragasztunk, erre szorítjuk 
az üveglapokat, s az egészet Tixo szalaggal 
rögzítjük. A fedőüveget olyanra cseréljük, 
hogy minél kisebb légrések maradjanak, 
de azért ne zárjon légmentesen. A kis 
szellőzőnyllások nagy hőkülönbség esetén 
is bőven elegendő szellőzést biztosítanak. 
T. Z.

TÖBB FOKOZATÚ, 
ELLENŐRZŐLÁMPÁS 

HŐ KAPCSOLÓ

Akvárium fűtésére legjobban a több telje
sítményfokozatban üzemeltethető fűtők 
használhatók fel. Egyszerű módon készít
hetünk biztonságos, két fokozatú fűtő
testet, amelynek szabályos működését iz
zóval ellenőrizhetjük. A változtatható el-

A többfokozatú ellenőrzőlámpás ak
váriumi hőszabályozó kapcsolási elve 

lenáHású áramkörben az egyik kapcsoló
állásnál csak az egyik, a másik kapcsoló
állásnál pedig mindkét ellenőrzőizzó vilá
gít. Az áramkörök ellenállását tetszés sze
rint választhatjuk meg. Kapcsoló nélkül, 
páronként kötve a három kivezetést, há
rom teljesítményvariáció lehetséges. A ki
maradó egyik vezetékvégződés azonban 
érintésveszélyes, ennek megnyugtató szi
geteléséről feltétlenül gondoskodni kell! 
Egyenlőtlen méretezéssel sok tetszőleges 
összeválogatás valósítható meg: pl. 40— 
-30-17 watt. T. Z.

A NEOMAGNOL-T SAVAS 
KÉM HATÁSÚ VÍZBEN 

NE HASZNÁLJUKI

Az 1968-ban halgyógyászati célokra is 
ajánlott (Lányi: Korszerű akvarisztika) 
Neomagnol (Chinoin) igen jól használható 
gyógyszer külső paraziták s baktériumok 
ellen; nagyobb töménységben pedig (ekkor 
már a halakra is káros!) mint hatékony 
hidra, planária- és csigairtó szer tesz jő 
szolgálatot. A növényzetet még viszony
lag nagy koncentrációban (1 g 3—5 I vízre) 
is kíméli. A halak számára javasolt adagunk 
(75 — 100 I vízre 1 g hatóanyag) a berende
zett akváriumban teljesen veszélytelen 
tartós gyógyfürdő. Rendes körülmények 
között hatása azon alapul, hogy a 
benzol-szulfoklóramid-NA semleges kém
hatású vizes oldatában nátrium-hippo- 
klorid (NaOCI) keletkezik, ami a fehérjék 
amino-csoportjához (NH,) kapcsolódik. 
Ezzel a baktériumok és az élősködő álla
tok életműködését lehetetlenné teszi. 
Amikor azonban a gyógyszer savanyú 
kémhatású oldatba kerül (pl. savas pH-ra 
beállított vízbe, avagy a sok hal által ter
melt és a hajnali órákban feldúsuló szén
dioxid tartalmú vízbe), akkor jelentős 
mennyiségű szabad klórgáz (Cl) szabadul 
fel belőle. Ez halainkra már mérgező és 
tömeges elhullásukat okozhatja. A már 
eleve beteg halak amúgy is oxigénigénye- 
sebbek, túlnépesítésük tehát különösen 
veszélyes! T. Z.
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Szabó Tibor, gyulai olvasónk az ,.élőbevo
nat'' kifejezéssel találkozott a botanikai 
szakirodalomban. Kérdezi, mi ennek a fo
galomnak a pontos jelentése?

Dr Hortobágyi Tibor egyetemi tanár. 
Szerkesztő Bizottságunk tagja vála
szol:

Élőbevonat tágabb értelemben minden 
olyan hely, aljzat, amelyen növények, 
illatok megtelepednek. Ilyen élőbevonat 
pl. a mohapárnákkal borított háztető, a 
faderék, kerítések, sziklák zuzmószőnyege, 
a mező, sőt még a nyugodt vizű tó felü
letén megjelenő parányi algák, áHetok al
kotta társulás, a neuszton is. Szőkébb érte
lemben élőbevonatnak nevezzük a vizek
ben az aljzaton kialakuló növényvilágot 
(perifiton) és állatvilágot (perizoon). A vízbe
mer ült kövek, cölöpök, deszkák, csónak
oldalak és aljak, hajófenekek életközössége 
kisebb méretekben legalább olyan gazdag, 
mint a szárazföldi együttesek élővilága. 
A vízbemerült felületek benépesedése is 
többrétegű, többszintű. Kisebb-nagyobb 
termetű lények élnek egymás mellett. 
Az élőlények egymásra telepedhetnek, 
közöttük szabadon mozgó, úszkáló, mász
káló, befúródó szervezetek is helyet kap
hatnak. Ha mikroszkóppal megnézünk 
pl. egy köveken megtelepülő érdestapin- 
tatú békanyál (Cladophora) gyepet, való
ságos kis világ tárul elénk. A békanyál 
finom, elágazó fonalain kovaalgák kidom
borodó vázai, kocsoayanyelek végein ülő 
kovamoszatok, lapos vagy fonalas telepe
ké« alkotó kékalgák, orsóalakú vagy ma
dárra emlékeztető sárgászöld moszatok 
(Xanths^hyceae), igen változatos alakú 
zöldalgBc élnek, vagy éppen közöttük le
begnek. Sok baktérium is van közöttük. 
A változatos növényvilág bőséges táplá
lékkal és oxigénnel szolgál a jellegzetes 
állatvilág számára. Ez az élőbevonat együt
tes tudományos elnevezéssel a lation. 
Balatonbogláron a júliusi alámerült kövek 
Cladophorás életközösségében a béka
nyállal együtt 39 féle algát találtam.
Az élőbevonat nem mindenütt azonos. 
Az ott élő szervezetek fajszámát és egyed- 
számác, vagyis minőségi és mennyiségi 
összetételét az aljzat minősége: kő, deszka, 
bádog, vas, homok, iszap, élőlény nagy
mértékben befolyásolja. Épp olyan ez, 
mint ahogyan a szárazföldön más növények 
találhatók a homokon, az iszapos talajon, 
sziklán stb. Növényi élőbevonat vízi csi
gákon, kagylók felületén is kialakulhat, 
ahol erősen a mészvázhoz növő, vagy abba 
behatoló szervezetek találhatók. Nem 
közömbös az aljzat felülete sem (sima, 
rücskös), továbbá, hogy mennyire lejtős, 
milyen meredek, milyen mélyen van a 
felszíntől, hiszen a fény minőségi összeté
tele a mélységgel változik. Ezért találha
tók a felszín közelében zöldmoszatok, 
lejjebb kékes sárgás, barna színű szerve
zetek, legmélyebben pedig vörösalgák. 
A fényklíma, a víz kémiai összetétele, hő
mérséklete ugyancsak nagy alakító tényező. 
Hőforrásokban az aljzatot más élővilág 
népesíti be, mint a hideg forrásokét, a 
szikes, sós vizek köveit, deszkáit mások, 
mint a halastavak vízinövényeit. A vízfo
lyás ereje szintén hat az élővilág összeté
telére. Folyóvizek élőbevonata különbözik 
az állóvizekétől.
Minden alámerült felület, legyen az élő 
vagy élettelen, csakhamar benépesül. A 

fürdők lépcsőit, szőnyegeit leginkább 
barnás kovaalga borítja be s ezen könnyen 
megcsúszunk, mivel a sejteket nyálkás, 
kocsonyás burok borítja. Az élőbevonat 
időben is változik: mások a tagjai télen, 
ismét más szervezetekkel találkozunk 
nyáron, ősszel és tavasszal. Ahogyan vál
tozik az erdő, a mező, a szántóföld élő
világa, úgy módosul az élőbevonaté is. 
Az aljzat élőbevonata térben és időben 
rendkívül változatos, egyúttal dinamikus; 
mennyiségi és minőségi összetételében na
gyon hűen tükrözi a környezet kisebb 
változásait is.

GyOrffy Péter zalaegerszegi olvasónk leve
lében az állatkertekben előforduló prze
valski lovak száma, helye és jövője felől 
tudakozódik.

Dr. Anghi Csaba professzor, lapunk 
Szerkesztő Bizottságának társelnöke 
* Fővárosi Állat- és Növénykert ny. 
főigazgatója válaszol:

jelenleg 161 przevalski ló él a Földön. 
Ezeket Prágában dr. Jiri Wolf tudományos 
munkatárs törzskönyvezi. Legutóbbi ki
mutatása szerint a 161 ló az alábbi állat- 
kertekben él, amelyekben mindkét ivar 
létezik, tehát a szaporulat szempontjából 
számításba jöhet: Amsterdamban (1,1) 
(azaz 1 hím, 1 nőstény), Antwerpenben 
(2.3), Arnheimben (1,1), Askania Novában 
(4,3),Barcelonában (1,2), Berlin-Friedrischs- 
feldeben (1,2), Bertin-Zoóban (1,1), 
Catskillben (5,11), Edmontonban (1,1), 
Havannában (1,1), Csikágóban (2,1), Karls- 
ruheben (2,1), Kópénhágában (1,4), Köln
ben (1,3), Lipcsében (1,2), London-Aspind- 
ben (1,1), London Zoóban (2,1), Los 
Angelesben (1,1), Münchenben (4,6), 
New Yorkban (1,2), Nürnbergben (1,3), 
Owsleburyben (1,3), Párizsban (2,3), 
Prágában (4,12), Rotterdamban (3,6), 
Salzburgban (1,1), San Diegoban (1,1), 
Tallinban (1,1), Varsóban (2,1), Wassenar- 

Przewalski lovak a Prágai Zoó méneséből

ban (1,2),Whipsnadeben (4,6). A kihelyezé
sek a következők: Kopenhágából Aalborgba 
(1,1), Berlin-Friedrichsfeidéből Eberswalde- 
be (1,0), Prágából Bojnicébe (1,3), Brünnbe 
(2,1), Catskillből Washingtonba (1,0). 
Egy-egy példány van: Barnesvilleben (0,1), 
Budapesten (1,0), Colwyn Bayben (1,0), 
Eberswaldeben (1,0), Falkensteinben (1,0), 
Langefeld-Gusdorfban (1,0), Lexingtonban 
(1,0), Moszkvában (1,0), Washingtonban 
(1,0).
A legutóbbi szaporulati adat szerint 88 
kancától 22 csikó (10,12) született, míg az 
elhullás 15 állat (9,6) volt. Noha a szaporu
lat nem valami rendkívüli, de a faj minden
esetre lassan gyarapodik a mesterséges 
viszonyok között is. Ebben a (őérdem a 
prágai Zoó-é, névszerint az elhúnyt janda, 
Purkinje, s a mai Veselovslcyi gazgatóké, 
akik megfogadták Bielek professzor taná
csát. ő annakidején javasolta, hogy speciá
lisan foglalkoznak a faj fenntartásával 
Prágában. A feloszlatott Saale melletti 
Haliéból kapott tenyészállatokkal meg is 
indították a tenyésztést.
Az állatkerti példányokon kívül — tudo
másunk szerint — nem élt már przevalski 
ló. Dr. Kaszab Zoltán, az Országos Ter
mészettudományi Múzeum főigazgatója 
azonban entomológiai gyűjtőútján Mongó
lia délnyugati részében látott vadlovakat.

Horváth Péter, tatatóvárosi olvasónk a Bú
vár idei 1. számának ugyanezen rovatában 
Garancsy Mihálynak az Só. oldalon közölt 
válasza kapcsán kétségbe vonja, hogy Beke 
józsef nyergesúj falusi olvasónk a világító 
tólcsérgombát találta volna meg. Szeretné 
tudni, hogy feltevése helyes-e?

Dr. Kai mér Zoltán mykolégus, a Bú
vár Szerkesztő Bizottságának tagja 
válaszol:

A Beke |ózsef nyergesújfalusi olvasónk ál
tal talált gomba valóban nem lehetett a 
világító tölcsérgomba. Amint az Garancsy
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Mihály válaszénak leírásából is kitűnik, ex 
a faj nagytermetű, tölcsér alakú kalapos* 
gomba, amely nemcsak a meleg égöv alatt, 
hanem nálunk is csoportoson terem a tő/gy- 
f a tónk ók mellett. Mint egyik leggyakoribb 
mérgező gombánkról, lapunkban is közöl* 
tünk róla már több ízben ismertetést 
(Büvdr, 1%3. 3. szám. 15$. old.). Mindenki 
tapasztalhatja, hogy ez a gomba megté* 
vesztő nevével ellentétben nem világit. 
A világításból mindössze annyi bizonyul 
igaznak, hogy a korhadó faanyagot beháló
zó mkéHuma mutathatja — más gombá
kéhoz, igy a válaszban említett gyűrűs 
tóksérgombákéhoz hasonlóan is — bizo
nyos körülmények között a bMuminesz- 
cencia jelenségét. Azt, hogy az olvasónk 
által talált lelet nem lehetett a világító 
tölcsérgomba, az is bizonyítja, hogy e 
gomba több centiméter átmérőjű, nagy
méretű, nem tűnhetett tehát fel ,,fénylő 
poncok'Mcéot. Sokkal valószínűbb tehát, 
hogy olvasónk a korhadó faanyagon vilá
gító baktériumok telepét figyelhette meg.

Több olvasónk tette fel a kérdést levelében, 
hogy a televízióban hétrŐI-hétre látható 
,,Daktari” című filmsorozat állat-epizódjai 
mennyire tükrözik a vadállatok valóságos vi
selkedését, avagy mennyire ,,mesterkél
tek"?

Dr. Lányi György, a „Daktari” c. tv- 
fiimsorozat szinkronizálásának szak
tanácsadója, lapunk főszerkesztője vá
laszol:

Az 1956 óta gyártott, 67 részből álló 
Metró—Coldwyn—Mayer produkció, — 
amelyből a Magyar Televízió az év elején 
13 részt tűzött folytatólagos adásban mű
sorára — a kelet-afrikai Kenya vadrezer
vátumainak bozótos, ligetes, erdős-sztyep
pét miliőjében készült, a nairobii egye
tem tudományos munkatársainak szak
mai segítségével. A terepfelvételeken az 
afrikai tájak népes antilop csapatai — já
vorantilopok, kuduk, impalák, gnúk stb. 
—, méltóságteljes ügetésben tovairamodó 

zsiráf csoportok, a nagyfülű sztyeppe
elefántok, kafferbivalyok félelmetes hor
dái, a tavak víztükréből fejüket lustán ki
emelő vízilovak, a zsákmányukon cívódó 
foltos hiénák felett köröző dögkeselyűk 
stb. — mindmegannyi eredeti, a vadálla
tok magatartását hűen tükröző felvé
tel.
Más a helyzet a filmsorozat történeteinek 
központi színhelyén, a Wameru rezervá
tum „állatlélskuni ku utótelepén" és 
,.állatkórházában” megfigyelés alatt álló 
vadállatokkal. (A kutatótelep tábláján 
szereplő „behavior” angol szó viselke
dést, magaurtást jelent; valóban léteznek 
külföldön olyan tudományos intézetek, 
melyek az állatok természetes magatar
tásának megfigyelésével és elemzésével — 
etológiái kuutásokkal — foglalkoznak, de 
ez a filmsorozat vajmi keveset tár a nézők 
elé a filmbeli intézet ilyen jellegű munká
jából.) A kuutóintézeti keret azt is lehe
tővé teszi, hogy az afrikai vadon fel-fel- 
villanó élőképein kívül — mint egy mo
dern ,,Noé-bárkáiában" — más trópusi 
kontinensek (Dél-Azsia, Dél-Amerika) vad
állatait is együtt láthassuk afrikai égbolt 
alatt (persze ex olykor bizonytalan képet 
alakit ki az állatföldrajzban járatlan né
zőkben, kivált amidőn ezeket az ,.idegen" 
vadakat a kutatók magukkal viszik az afri
kai rengetegbe).
Nos, azt bizonyára mindenki sejti, hogy 
ex a mai technika s a divatos állatlélekuni 
kutatás díszletei közé ültetett, „Tartan 
román ti kéjá”, afrikai állatepizód-sorozat 
mindvégig ,,színen levő" két áUatsztárja, 
Judy a fehérarcú csimpánz-leány, s Clarence, 
a kettős képet látó kancsal hím oroszlán, 
nem vadonélő őseik magatartása szerint 
viselkednek, hanem mint szelídített, sőt 
rendszeresen dresszírozott állatok, az 
ember környezetéhez idomult állatok 
magaurtásformáit muutják, és az egyes 
történetekhez beunított cselekvés
sorokat produkálják. Ám nemcsak a két 
fő,.sztár”, hanem több epixódbeli társuk 
is idomított, mint például a szelíd bengál- 
tigris és a ,,barátjává” vált, gazdájától el
idegenedett német juhászkutya, vagy 

akár Judy őserdei fajtársai, „akik”, az ő 
csalogatására a fáról leereszkedve, a ku
tatótelep üresen hagyott laboratóriumát 
elözönlik, mert Judy meg akarja muutni 
nekik a fáról leesett s általa gyógykeze
lésre odavitt csimpánz-kölyköt, ám ax ős
erdei látogatók eredeti kiváncsi Ösztö
nüknek megfelelően szétdúlják a labora
tórium berendezését ... Ex utóbbi jele
netsornál a csimpánzok fán tanyázása. 
onnan való leereszkedésük, földön való 
futásuk a kiváncsi természetüknek meg
felelő „garázdálkodásuk" mozgásformái 
nagyjából természetesek, de ennek fűmen 
való megörökítéséhez mégiscsak fogságban 
nevelt csimpánz-csoportot kellett betaní- 
uni erre, hiszen ax embertől óvakodó 
vad csimpánxokkal, melyek huxamosabb 
időre csak ritkán ereszkednek le a fáról, 
ezeket a jeleneteket semmiképpen som 
lehetett volna fölvenni. A legtöbb néző azt 
sejtheti, hogy a gazdájának haragosára 
ráugró oroszlán, vagy őserdei megfigyelő 
munkája közben a ,,Daktari’'-t megtá- 
támadó leopárd, avagy a bangái-tigrissei 
összekapó leopárd, mind szelídített, sőt a 
„drámai jelenetre" nagy türelemmel ido
mított vadállat. Ám tulajdonképpen iga
zuk van-e azoknak a túlbuzgó kritikusok
nak, akik emiatt a filmsorozatot ax em
berek tudományos sxemléletére káros, 
félrevezető természetfilmként támadták a 
lapokban? Ez a filmsorozat nem tudomá
nyos dokumentumfllmnek, som nem ok
tatófilmnek készült. Célja az állatokat 
kedvelő ifjak és felnőttek szórakoztatása, 
s ezt a célját — a helyenként erőltetett 
konfliktusok ellenére — el is éri. A csupa 
emberi szereplővel készülő játékfilmek 
— még ha neorealista rendezésűek is — 
nem változatlan tükörképei a valóságnak, 
hanem a film dramaturgiai követelmé
nyeinek, a film képszerű eszközeinek 
megfelelő rendezésben kerülnek vászonra. 
Az állattörténetok megfilmesítésénél is 
be kell tanítani mind az ember-, mind pe
dig az állatszereplőket, azokat hozzá kell 
dresszírozni a fölvétel technikai feltételei
hez, és a jeleneteket többször is meg keli 
ismételtein! volük. No, de éppen ez Is so-

J u d y , a DAKTARI filmsorozat csimpánz sztárja. A tv
sorozat mindegyik részének elején a főszereplők közt so
rolják őt, a film alkotót tehát egyáltalában nem ámítják a 
közönséget, hiszen „aki" szereplő — legyen az ember vagy 
állat — azt az író által kigondolt történet mindenegyes jele
netére be kell tanítani. Hogy az események helyenként 
naivak vagy a való élethez képest túlzóak? — az részben ért
hető. hiszen a valóság csak ritkán kalandosan regényes és itt 

a kalandokban állatokat kellett szerepeltetni

¿Clarence, a DAKTARI tv-filmsorozat kancsal oroszlán 
sztárja. A nézők közül sokan kétségbe vonták, hogy ez a hím 
oroszlán kettős látású, pedig nagyfokú szemtengetyferdülése 
e képkockán is jól megfigyelhető. Sok neves állatrajongó íré.

mint Csehov, K i p I i n g . Kosztolányi, Fekete 
István és mások idealizálták müveikben az állatokat. 
Állathőseik (pl. „Bogáncs", a „szuper"-puli) többre képesek, 
mint fajtársaik, az embereket is sok mindenben „lepipál
ják", a antropomorf gondolkodásúak. K I p I i n g , H o m ©- 
k i — N a g y állatszereplői pedig filmjeikben (A dzsungel 

könyve, Cimborák) még beszélnek is . ..

1 A„Daktari"(Dr.Tracy) — Marshall Thompson egy
úttal kiváló állatszelídltő is, akárcsak filmbeli kollégái. 
Másképp nem dolgozhatnának együtt oly jó összhangban 
vadállat szereplő társaikkal. A filmsorozat szándéka a ka
landszerűségéből fakadó minden túlzása, helyenkénti nahr- 
sága mellett is nemes: felébreszteni a természettől messzire
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kot árui ti az állatok képességeiről, a fel- 
tételes reflexek hosszú sorával kialakított 
taníthatóságuk olykor egészen meglepő 
eredményeiről. Éppen ez ragadta meg a film* 
sorozatból azt a neves pécsi fiziológust, 
és azt az ugyancsak híres budapesti illat* 
rendszerűn tudósunkat, akik elragadta- 
tássál nyilatkoztak nekem a kisebb drama
turgiai fogyatékosságokat is felejtető állat
jelenetekről. Ha a Doktori filmsorozat 
más nézője is az áilatidomítás tudomá
nyos alapokon nyugvó művészetének s a 
szabadban élő vadak természetes viselke
désének ügyesen vegyített összképét ilyen 
,,szemüvegen” át nézi, éppigy ő is meg
találhatja benne a szórakoztatót csakúgy, 
mint a tudományos szempontból is érté
kelhető elemeket. S talán éppen ez lehe
tett a titka annak az osztatlan nagy siker
nek, mellyel ez a vadon romantikájú állat- 
epizódsorozat világszerte a tv-nézők mil
liói körében oly nagy tetszést aratott.

Sokat hallani a ,,szántás nélküli vetésről” 
— írja Mikulka K. Imre debreceni olvasónk, — 
mi ebből az igazság?

Simon Géza tudományos munkatárs 
válaszol:

Ha a tarlót 7—10 nappal a vetés előtt 
Gramoxone-v\ lepermetezik, úgy abba 
szántás nélkül számos növény: pl. gabona
féle, kukorica, évelő pillangós stb. vet
hető. Ilyen módszerrel végzik a gyepek 
felújítását, újratelepítését. Ezirányú kísér
letek külföldön mintegy 8—10 éve kez
dődtek. Az elért eredmények azt muutják, 
ha pl. a kukoricát szántás nélküli tarlóba 
vetik — természetesen azonos műtrágya 
adagolása mellett és azonos növényszám 
esetén —, a terméshozam ugyanakkora, 
mint a hagyományos agrotechnika alkal
mazásakor. A módszer elterjedését kezdet
ben a megfelelő vetőgép hiánya késleltette. 
Az utóbbi néhány év alatt számos vetőgép 
készült, amelyek közül az egyik legkor
szerűbbről adunk rövid, tájékoztató leírást. 
A gép vetőcsoroszlyája előtt keskeny 
(4—5 cm széles) vésőszerű ásószerkezet 

van, amely a ,,magágyat” a kívánt mély
ségben készíti el és a gép csoroszlyája 
ebbe veti a magot. A munka pontos és 
egyenletes elvégzését a csoroszlyán levő 
és jól szabályozható rugószerkezet bizto
sítja. A vetőcsoroszlyák előtt elhelyezett 
tárcsásszerkezet megakadályozza a fel
gyülemlett szárrész torlódását és a vető- 
csoroszlya el tömőd étét. A vetéssel egy
idejűleg egyéb vegyszert, így pl. rovar- 
irtószert is lehet kijuttatni.
Hazánkban is pár év óta, néhány száz holdon 
szántás nélküli vetést végeznek. Az eddig 
elért eredmények elég biztatóak. Az össze
hasonlító kísérletek két irányban folynak, 
egyrészt megállapítani a hagyományos és 
az ismertetett agrotechnikai módszer 
esetén a terméshozamban milyen különb
ségek mutatkoznak, másrészről pedig azt 
is vizsgálják, hogy kb. hány évig lehet ezt 
az eljárást, — azonos területen — megismé
telni anélkül, hogy a hozamban számot
tevő különbség mutatkozna. Egyébként 
ezt a szántás nélküli módszert szokták 
,,vegyi talajművelőének” is nevezni, mert 
vegyszer nélkül, — mint amilyen az emlí
tett Gromoxone-gyomirtó — nem lenne 
elvégezhető.

Kozák Éva budapesti olvasónk írja: — ,.A 
napokban Hévízen jártam, s a melegvizO 
tóban érdekes, nagy fehér illetve piros 
virágú növényeket láttam, amelyek kisebb- 
nagyobb lebegő foltokat alkottak a víz egész 
felszínén. Mi a neve ezeknek a növényeknek 
s mit tudunk ma róluk?’*

Garancsy Mihály szakíró, lapunk 
munkatársa válaszol:

Európa legszebb vízinövényeivel találkozott 
levélírónk. Már az ókori görögök is jól 
ismerték ezt a szép, fehér virágú növényt. 
Plinius, a rómaiak természetbúvára nym- 
phaea-nak nevezte el, mivel szerinte a 
Herkulesért meghalt féltékeny nimfától 
származik. így maradt fenn még ma is ez a 
név a tündér rózsafélék családjába tartozó 
fajok megjelölésére.

A vulkánikus utóműködés révén keletke
zett hévízi tó meleg vízében kevés állat
ét növényfaj él. A legfeltűnőbb a betelepí
tése után hamar elszaporodó, s a tó fel
színét hangulatossá varázsoló piros-virágú 
tündérrózsa (Nymphaea rubra). Indiai 
vőrőslótusznak is nevezik, az áprilistól 
októberig virágzó érdekes növényt. Virá
gai éjjel nyílnak s három napig virítanak. 
A fogazott levelű hévízi tündérrózsa (Nym
phaea lotus var. thermalis) ugyancsak meleg 
vizekben él, s a szakemberek kiderítették, 
hogy már a jégkorszakban is élt a Kárpát
medence melegvizű forrásaiban. így a 
Nagyvárad melletti Pece patak vizében 
őshonos is.
A tündérrózsa virága estére bezáródik 
és éjjel a víz színe alá merül, s csak a fel
kelő Nap sugarai csalják a víz felszínére. A 
növény így védi a gyorsan romló virágport 
az esti éjszakai pára és harmat ellen. A 
virág kora reggel Kelet felé fordul, a dél
utáni órákban már Nyugatra tekint.
Az ebbe a családba tartozó fajok tőhajtása 
gyakran karvastagságú, erősen begyökere
sedik az iszapba, hogy a vízben jól tart
hassa magát. Ebből erednek a kötélfor
májú levélnyelek. Ezekre a lazán álló levél
nyelekre azért van szükség, hogy hullám
veréskor és a szélben könnyen mozoghas
sanak. A bőrszerű levél színe és fonákja 
eltérő színezetet mutat. Az utóbbi rendsze
rint sötétebb, gyakran lilát árnyalatba 
hajló, s így megakadályozza, hogy a Nap 
energiában gazdag sugarai akadálytalanul 
áthaladhassanak a levélen. A sötét sxín 
visszatartja a sugarakat, s ezzel az egyik 
legfontosabb élettani folyamatot segíti elő. 
A tündérrózsa virága iskolapéldája a virág
szerkezet változatosságának. A csésze
leveleknek csak a külseje zöld, belül 
fehér, illetve színes. A fehér szirmok szélük
től a közép felé keskenyednek, egyre ár- 
nyaltabbak lesznek, s a belsők gyakran 
sárga porzókká alakulnak át. A galamb
tojás nagyságú, sokmagvú termés fala csak 
rövid ideig őrzi a magvakat. Ugyanis 
hamar elpusztul a vízben, majd kiszabadul
nak a magvak s a víz hátán megfelelő 
helyre úszva, könnyen kicsíráznak.

szakadt emberekben az egyre nagyobb veszélybe kerülő a 
helyenként már a kipusztulástól fenyegetett állatok iránti 
szeretetet, s megnyerni az erkölcsi támogatást a természet 

élő értékeinek nemzetközi megmentéséhez!

4 Jack — J a I • Summers a „Wameru Állatmagatartás- 
kutató Telep** szelíd indiai elefántjával enyeleg . . . Vajon 
kiben merül fel kétség akárcsak e kezdő jelenetkép megpil
lantásakor, hogy itt játékfilmet és nem pedig tudományos 

dokumentumfilmet fognak látni? . ..

r ,,Izgalmas” jelenet a DAKTARI filmsorozat egyik epizódjá
ból. Paula szelídített bengáltigrise a macskamódra ,,orvul*' 
judyra támadó leopárdra ugrik. Itt a leopárdnak is szelídí

tettnek kellett lennie, hiszen a jelenetet többször is meg
örökítő operatőr csak olyan állatokkal dolgozhat együtt, 
amelyek nem nagy távolságról zavartatásuk nélkül filmezhe- 
tők. A szalldítetlen vadak a növények fedezékében s nem a 
jól bevilágított tisztás közepén viaskodnának, no meg az 
emberektől és filmfelvevőjük zörejeitől is elhúzódnának

Q Paula — Cheryl Miller az indító képsorok egyik jele
netrészében C I a r e n c e hátán lovagol ...jovánovics 
Miklós irta e filmsorozatról szóló kritikájában (Népsza
badság, 1971. febr. 28.): „ügyes, szórakoztató és a maga 
naív módján izgalmas történetek sora ez a film. Az állatfel
vételek remekek, belehelyezésük a sztoriba rendkívül 
ügyes**
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OD mosson 
állat- és növEnykertjeinkben? 
LEMMINQEK A BUDAPESTI ALLATKERTBEN

Újabb érdekes állatokkal gyarapodott a Budapesti 
Állat- és Növénykert állománya. Észak-Amerikában 
és Észak-Eurázsiában honos lemmingeket kaptunk aján
dékba Finnországból, a Helsinki-i Állatkert Igazgató
jától.
A sárgásarany és fekete színű kis állatok viselkedése és 
külső megjelenési formája legjobban az aranyhörcsbg- 
höz hasonlít. Az egérnél valamivel nagyobbak. Hosszuk 
10—13 cm, míg a farokhossz 1,8—2,6 cm. Súlyuk: 
40—112 g. Három már látható belőlük a Rágcsáló
házban. Testük hosszának és szélességének viszonya 
10 :7, míg terhesség idején szinte szétmennek és 
alakjuk ilyenkor a teknősbékáéra emlékeztet. (A ter
hes állat előbb említett testméretaránya 10 :4). Ez a 
rendkívüli alakváltozás ugyanúgy jellemző reájuk, 
mint nagy szaporaságuk. Vemhességük legrövidebb 

ideje 16 nap, de néha 21 napig is eltart. Életkoruk 
1,5—2 év. Évente három fiadzásból 1 — 12 ivadékuk 
lehet. A kis lemmingek rendkívül gyámoltalanok és 
születéskor vakok. A kicsinyek születése előtt fészek
anyagot keresnek a „gondos” szülők, helyesebben az 
anya, ami többnyire mohából, száraz fűdarabokból, 
rendkívül vékony gallyacskákból áll. A nőstény nagy 
gonddal „kezeli” kicsinyeit, azaz gyakran lenyalja 
őket, ezért az egészséges kis lemmingek mindig tisz
ták és fényes szőrűek. Amíg a következő ellés be nem 
következik, addig együtt tarthatók az ivadékukkal. 
A lemmingek egyik híres szakértője. Frank tenyészeté
ben már 39 napos korukban is hoztak ivadékot. Sze
mük kb. 11 napos korban nyílik ki és mintegy 3 hetes 
korukban kezdődik a fészekszőrzet átalakulása a fiatal
koriba, amelyet később 5 hetes koruk után pár nappal

Hegyi lemming (Lemmus lem műt) a Budapesti Állatkertben. (Kapocsy György felvétele)



cserélnek fel a felnőtt szőrzettel. Igen gyorsan fej
lődnek. A kölykök sokat hancúroznak, futkároznak.
A lemmingek nemcsak a szárazföldön mozognak 
ügyesen, hanem a vízben is. Úszáskor hátuk kilátszik 
a vízből, amely valószínűleg azzal a tömött és sűrű 
bundájuk közé szorult levegőmennyiséggel függ össze, 
ami fenntartja őket a víz felszínén. A vízből szinte 
szárazon jönnek ki, mert az lepereg szőrzetükről.
Gyakran hallhatunk, vagy olvashatunk a lemmingek 
vonulásáról. Ez évente kétszer következik be, még
pedig tavasszal, valamint a késő nyár és ősz vége kö
zötti időszakban. Tömeges mozgásuk az ugyancsak 
híres lemming-kutató KoMa szerint tavasszal a hóol
vadással függ össze. A tavaszi tömeges vonulási perió
dusban igen gyorsan, de aránylag rövid ideig változ
tatják helyüket és útközben keveset esznek. A neve
zett kutató szerint a tavasszal mozgó csapatokban 
száz állatból 70 á hím, mely szám az idő előrehaladásá
val 90-re nő, mivel a vemhes nőstények jó része út
közben lemarad. Kolela szerint valószínű, hogy ennek 
a tavaszi mozgásnak az oka új fészekterület hódí
tása.
A nyárvégi (illetve az őszi} tömeges mozgásuk során 
néha igen korán (már júniusban), de legkésőbb augusz
tusban elhagyják nyári helyüket és megindul az őszi 
tömeges vonulás. Ilyenkor mocsártalan mohadús 
erdőbe, a telelőhelyeikre húzódnak. Közismert, hogy 
mozgásuk során az útjukba kerülő, nekik szokatlan 
környezeten is keresztül mennek, így pl. lakott he
lyeken, folyókon stb. és ilyenkor rengeteg pusztul el 
belőlük. A vándorlás szeptember közepetáján éri el a 
tetőfokát és októberben befejeződik.
A kis állatok tömeges vonulása idején jól és csaknem 
állandóan hallatják hangjukat, miközben aránylag 
gyorsan mozognak. Amikor két különböző csoport 
találkozik, a fütyülő hang, az állat nagyságához mérten 
halk ugatássá és morgásszerű hanggá változik. A csa
patok találkozásakor gyakran egymásnak rohannak, de 
verekedésük nem tart sokáig. Utána mindkét csoport 
az eredeti irányban folytatja vonulását. A lemmingek 
vándorlásuk idején rendkívül ingerlékenyek és har
ciasak. A nagytestű állatoknak is nekimennek, de meg
esik, hogy még az embernek is nekiugrik a dühös kis 
lem ming.

Vonulásuk nem jellemző a rendszeresen és többnyire 
ugyanabban az időben ismétlődő rágcsáló vándorlá
sokra. Inkább a környezeti tényezők kényszerítik 
őket erre a vonulásra. A tavaszi gyors helyváltoztatás 
idején igen térnyerő a mozgásuk; 24 óra alatt 15 km-t 
is megtehetnek. Főleg éjszaka mozognak, de ha nagy 
tömegben vannak, nappal is mennek.
A nyári építményeiket kidőlt fák, kövek alatt készí
tik. A fátlan tundrákon, a zsombékok alatt építik búvó- 
és lakóhelyeiket. A 15 —18 cm hosszú fészekkamrában 
többnyire csak egy 30—40 cm-es bejárat vezet, ősz- 
től-télig a föld feletti fészküket a hóban rendezik be, 
de néha az alacsony bokrok ágain is tanyát ütnek. 
A fészek általában gömb alakú és vastag fűoldala 
van.
Az ajándékba kapott lemmingjeinket két 90 x 30 x 42 
cm és 74 x 40 x 40 cm-es méretű üvegedénybe helyez
tük el. Az ajándékozó javaslatának megfelelően a me
dence aljára száraz mohát raktunk, — gallyakkal, fa
kéreggel, kövekkel rendeztük be és tettük otthonossá 
új helyüket. Eleinte nappal rendkívül keveset mozog
tak és otthonuk üvegfalának többször nekiugrottak. 
Ezért a szobámban levő medencére 22 cm magas és 
1 cm széles rácsokkal és ezek között 1,2 cm hézagok
kal ellátott papírkeritést ragasztottunk, hogy az álla
tok ne ütközzenek neki a számukra valószínűleg is
meretlen anyagú üvegfalnak. Ugyanis az első órákban 
fel-alá rohantak és minduntalan koppanás hallatszott 
az üvegen. A kerftésutánzat jól bevák, mert erről új 
élőhelyük határait könnyen felismerték. Azóta nap
közben is mozognak, esznek, „mosdanak”, mászkál
nak az ágakon, kergetőznek egymással, összecsap
nak stb.
A rendkívül érdekes kis állatok minden növényi táp
lálékot megesznek, de időnként szívesen fogyasztják 
a rovarok, vagy kisebb emlősök tetemét is, tehát 
könnyen tarthatók. Különösen kedvelik az almát, de 
már megeszik a sárgarépát is. Reméljük, hogy új élő
helyüket mielőbb megszokják és szaporodni is fognak. 
A Rágcsálóházban elhelyezett ketrecnek nap- mint 
nap igen sok nézője van. A lemmingek bemutatásával 
ismét új színfolttal gazdagodott Állatkertünk.

Dr. Szederjei Ákos

Rövidesen megjelenik 
a TERMÉSZETTUDOMÁNYI KISLEXIKON

Jegyeztesse elő! Rendelje meg!

A TERMÉSZETTUDOMÁNYI KISLEXIKON a matematika, a csillagászat, 
a geológia, a fizika, a kémia, a biológia, a növény- és állattan legfontosabb tudni
valóinak korszerű és tömör összefoglalása.
A TERMÉSZETTUDOMÁNYI KISLEXIKON mintegy 10 000 címszó alá ren
dezett anyagát 3000 szövegközti ábra és 32 oldal színes képmellékfet teszi szem
léletessé, s bordó, egészvászon kötésben, ízléses borítófedéllel ellátva kerül az 
olvasók kezébe. Ára: 225 Ft

Figyelmébe ajánljuk a már megjelent
Frey: AZ AKVARISTA KISLEXIKONA c. művét is. A gazdagon illusztrált kötet választ ad az akvariszti
kával összefüggő valamennyi kérdésre. Ára: 144 Ft
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FÉL ÉVTIZEDE MŰKÖDIK A SZEGEDI MADÁRTANI ÉS TERMÉSZETVÉDELMI SZAKKÖR

A múlt ív végén megtartott 50. ülésén 
ünnepelte fél évtizede» fennállásét a TIT 
Csongrád megyei Szervezetének Biológiai 
Szakosztálya keretében működő szegedi 
Madártani és Természetvédelmi Szakkör.
A szakkört 1955-ben a Madártani Intézet és 
dr. Keve András támogatásával, dr. Beretzk 
Péter alapította, aki azóta is mint tisztelet
beli elnök tevékenyen vesz részt a munka 
elvi irányitásában, amelyet dr. Marián 
Miklós elnök vezet, dr. Magyar Levente 
titkár segítségével.
A tagság létszáma évente 30—40 között 
változott. Az egyetemi tanártól, a pedagó
gusokon és műszaki szakembereken át, az 
egyetemi, főiskolai és középiskolai tanuló
kig sokféle hivatású s számos korosztályt 
találhatunk a tagok között. Jelentős az 
Erdészeti Technikum tanulóiból álló ifjú
sági csoport működése. Néhány évig részt 
vett a munkában az Ásotthalmi Erdészeti 
Szakiskola és a szegedi Ifjú Gárda Ifjúsági 
Város is. A madarak iránti érdeklődés és a 
természet szeretető egységbe kovácsolta a 
változatos összetételű tagságot.
A szegedi madártani hagyományokból fa
kadó munka célkitűzése hármas: önképzés 
népszerűsítés, a nemzetközi és országos 
madártani természetvédelmi törekvések 
támogatása. A munka természetes alapját 
Csongrád megye híres sziki és tiszai re
zervátumai, valamint a szegedi Móra Fe
renc Múzeum tekintélyes madárgyűjte
ménye adták.
Az elméleti képzést az előadó üléseken ha

vonta elhangzott mintegy félszáz előadás is 
vita szolgálta, melyet a tagok, valamint a 
meghívott madarász és természetvédelmi 
szakemberek tartották. Rendszeres gya
korlati képzés folyt a szegedi múzeum 
Fehértó-madárgyűjteményében, továbbá a 
dél-alföldi szikeseken, semlyékeken.
Rendszeresen vettek részt a tagok a Ma
dártani Intézet irányításával működő or
szágos madármegfigyelő hálózat, az ún. 
szinkron vizsgálatok munkájában, s az 
UNESCO természetvédelmi alapítványá
nak (World Wildlife Fund) keretében lezaj
lott vlzimadór és gólya állományfelvételek
ben. A közös megmozdulások mellett a 
fejlett madárismerettel rendelkező tagok
nak évekre terjedő önálló munkájuk is 
volt: Csongrád megye egy-egy madártani- 
lag jelentősebb területén a madárvilág meg
figyelése. A különböző megfigyeléseken 
készített többszáz jelentés nagyértékű és 
alapja a Csongrád megye madárvilágát be
mutató tervezett nagy munka elkészíté
sének.
Ismeretterjesztésünk másik nagy feladata 
volt a Móra Ferenc Múzeummal közösen 
rendezett szabadtéri madárvédelmi kiállí
tás, mely a korszerű madárvédelem és 
madártelepítés eszközeit mutatta be. A ki
állítás két évig vándorolt a megyében.
A madárvédelem népszerűsítését talán 
legjobban a minden évben számos helyen 
megrendezett téli madáretetési akciók 
szolgálták. Az eleséget ehhez az Országos 
Természetvédelmi Hivatal biztosította, a 

madáretetők jó részét pedig a szegedi ál
talános iskolák tanulói készítették.
Bár a madárvédelem maga is természetvé
delem, ezen túlmenőleg több irányú ter
mészetvédelmi munkát is végeztek a tagok, 
közülük talán legjelentősebb a Szegedi 
Fehértó Rezervátum gondozása.
A szakkör tagjainak széles látókörű érdek
lődését bizonyítja, hogy az elmúlt őt év 
alatt tizenegyen jártak madártani, vagy 
természetvédelmi úton a szocialista álla
mok nevezetes rezervátumaiban, vagy 
vettek részt nemzetközi természetvédelmi 
konferenciákon.
A szakkör nemcsak az azonos hobbyjú 
emberek közös munkáját jelenti, hanem sok 
esetben a szakterület felé irányuló komoly 
érdeklődés felkarolója, ébrentartója is. 
Bizonysága ennek, hogy az elmúlt fél év
tizedben két tagunk írt eredményes fő
iskolai, illetve egyetemi pályamunkát ma
dártanból, ketten e tárgyból írták diploma
munkájukat, két tagunk pedig ornitholó- 
giából doktorált.
A szegedi Madártani és Természetvédelmi 
Szakkör tehát a Tudományos Ismeretter
jesztő Társulat jól sikerült biológiai szak
köre, amely messze kihat a tagok önművelő 
és emberi magatartására, s ezen keresztül 
jól szolgálja a tudományos ismeretterjesz
tést a maga területén.

Dr. Marian Miklós, 
a TIT Csongrád megyei Madártani 

és Természetvédelmi Szakkörének 
elnöke

DÍSZMADÁR-, DÍSZHAL- És DÍSZNÖVÉNY KIÁLLÍTÁS DEBRECENBEN

Múlt év október 11 —13-ig a TIT Hajdú- 
Bihar megyei Biológiai Szakosztálya, a 
Magyar Díszmadártenyésztők és Madár- 
barátok Országos Egyesülete, a Debreceni- 
és Hajdú-Bihar megyei Művelődési Köz
pont Debrecenben díszmadár-, díszhal
ét dísznövény kiállítást rendezett.
A kiállítást a Megyei Művelődési Központ 
kiállítási termében rendeztük meg. A meg
nyitó beszédet Siroki Zoltán ny. egyetemi 

docens, a TIT Hajdú-Bihar megyei Biológiai 
Szakosztályának elnöke mondotta.
A 200 kiállított madár zöme kanári ma
darakból és hullámos papagájokból állt. 
Az egzóták közül gangeszi pápaszemes 
madár (Zosterops palpebrosa), díszpin
tyek és szövő madarak, mozambik csi- 
csörkék, kistestű papagájok (nimfapapa
gáj, feketefejű- és rózsásfejű törpepapa

gáj, szép papagáj (Neophema pulchella) stb . 
is feltűnést keltettek a kiállításon.
A terem egyik oldalát 20 pompásan beren
dezett akvárium díszítette. A szép meden
cék az Akvarista Szakkör elnökének. 
Dr. Kasza Lajos egyetemi adjunktusnak s a 
szakkör tagjainak jó ízlését és szakmai 
hozzáértését dicsérte. Különösen emelték a 
kiállítás szépségét Dobránszky Imre díszhal
tenyésztő elevenszülő fogaspontyai.

..................  -........ Itt levágandó!
KÖZPONTI KÖNYVSZOLGÁLAT MEGRENDELŐSZELVÉNY
Budapest 62. Pf. 583.

Megrendelem az alábbi kiadványokat 5 havi részletre, 3% kezelési és a portóköltség felszámításával. A vételár 
egyötödét a postai kézbesitéskor fizetem, a fennmaradó összeget pedig 4 egyenlő havi részletben törlesztem.

..........pld. Természettudományi Kislexikon

......... pld. Az akvarista kislexikona 

Név: .................................................................................................................................................................................................
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Szintén érdekes és igen gazdag volt a főleg 
kaktuszfajokból álló szukkulens gyűjte
mény, Kunki i Ferenc gyűjtőtársunk kollek
ciójából. Gyűjteményének egyik értékes 
részéből a ,,cristata”- (tarajos) kaktuszok 
változatainak csoportjából rendezett lát
ványos bemutatót. Több mint 30 féle ta
rajos kaktuszt mutatott be gazdag gyűjte

ményéből. Gömbkaktuszok népes cso
portját is bemutatta, Mamillaria, Noto- 
cactus, Paródia, Labivia fajokból. Említést 
érdemelnek Szilágyi István és Szabó János 
gömbkaktuszai és ,,cristatá”-i is.
A levéldísznövények bemutatói közül 
Dr. Ludmány Gyula növénygyűjteményét 
kell még kiemelnünk értékes páfrányaival,

Cordytine fajaival, broméliáival, Codiaeum- 
aival, Dracaendival. Tarkalevelű változatai 
nagy szakértelméről és lelkes szobai ker
tészkedéséről tanúskodnak.
A kiállítást ezer kétszázan tekintették meg. 

Sírok' Zoltán, 
a TIT Hajdú-Bihar megyei 

Biológiai Szakosztályának elnöke

ÉLÉNK ÉLET A BUDAPESTI TERMÉSZETTUDOMÁNYI STÚDIÓ LABORATÓRIUMI

Kevesen tudják, hogy az Ismeretterjesztő 
Társulat a már megszokott előadásokon, 
vetítéseken, vasárnap délelőtti természet- 
film matinékon, kiállításokon kívül valami 
egészen új, hazánkban eddig az ismeretter
jesztésben nem alkalmazott formával is 
találkozhatnak az érdeklődők. A Stúdió új 
profiljáé laboratóriumi gyakorlatok tartá
sa, mely a természettudományos bemutató 
termek továbbfejlesztett változata.
A Stúdió laboratóriumaiban a résztvevők 
maximálisan húsz fős csoportokban dolgoz
nak. A szakterületek kiváló reprezentásai 
vezetik őket. A gyakorlatokat olyan téma
körökből válogattuk össze, amelyeknek ala
pos megismerése ma már elképzelhetetlen 
a korszerű laboratórium nyújtotta de
monstrációs lehetőségek nélkül. A meglevő 
felszerelésünk tizenhét témából teszi lehe
tővé gyakorlatok rendezését, amelyek 
a biológia, kémia, fizika, geológia egy-egy 
érdekes fejezetét mutatják be. A valóság
ban trimeszterenként kevesebb gyakorlat 
indul, mert egy gyakorlatot csak tizenöt 
főnél több érdeklődő jelentkezése esetén 
indíthatunk meg.
A legnagyobb érdeklődést kiváltó gyakor
latok a következők: Mikrotechnika, A sejt 
életműködése, Sejttani gyakorlatok haladók
nak, A modern biológia fejezetei. A felsorolt 
gyakorlatok különböző szinten foglalkoz
nak az élő szervezet legkisebb Önálló egy
ségével: a sejttel. A hallgatók a mikroszkóp 
használatának megismerése után élő és el
halt sejteket vizsgálnak, majd megtanul
nak mikroszkópi preparátumot készíteni, 
elsajátítják a kézi metszés technikáját. 
A gyakorlatok során megismerik a növényi 
és állati sejt felépítése közötti különbséget, 
a sejtek anyagcseréjét, szaporodását, nö
vekedését; az öröklődést, a kromoszómá-

FOGLALKOZÁSAIN

kát és a különböző sejt mozgásokat vizs
gálják, végül a sejtek szövetté szervező
dését tanulják meg.
A modern biológia fejezetei c. kurzuson 
ténylegesen a legújabb kutatásokról, s 
ezeknek gyakorlati alkalmazásáról hall
hatnak és végezhetnek izgalmas gyakorla
tokat. A résztvevők a szövettenyésztés 
különböző módjait, a szervátültetések le
hetőségét és ennek immunbiológiai prob
lémáit ismerik meg.
Az állatbonctan c. gyakorlat az állatvilág 
legfontosabb törzseit képviselő állatok 
makro- és mikroszkópos anatómiáját mu
tatja be a boncolt állatokon keresztül, az 
egysejtű éktől a gerincesekig. A szövettani 
megfigyelések c. gyakorlatunk az állati szer
vezet finomabb, szabadszemmel nem lát
ható szerkezetét mutatja be. A gyakorlatok 
a szerkezet és funkció összefüggésére igye
keznek minél mélyebben rámutatni. A ke
ringés, kiválasztás, ideg és izomtevékeny
ség mechanizmusát az állatélettani gyakor
latok kísérletein ismerhetik meg azok, 
akiket ez a témakör érdekel.
A növények iránt érdeklődők sem érez
hetik magukat mellőzöttnek. Az ehető és 
mérgező gombák, Szoba növényeink, Növé
nyek alaktani vizsgálata, Gyógynövényeink c. 
kurzusok szintén ismeretbővítést jelente
nek. A növényélettani kísérletek c. labo
ratóriumi gyakorlatsorozat a növény 
és környezete közötti viszonyt tárgyalja, az 
életfeltételek okait kutatja, az elvégzett 
kísérletek a vízháztartás, ásványianyag
forgalom, az asszimiláció témaköréből egy 
adott jelenség, és a jelenség okának szem
léletes magyarázatát adja.
A kémiai foglalkozások között az általános 
iskolások részére indított kezdő labornak 
van a legnagyobb sikere. Itt megtanulják 

a gyerekek, hogyan kell egy laboratórium
ban dolgozni, megismerik a vegyszerek 
tulajdonságait, s az egyszerűbb kémiai 
munkafogásokat. Gimnázistáknak indítjuk 
a preparatív kémiai gyakorlatokét. Ezeken 
,.emberközelbe” kerülnek olyan fogalmak, 
amelyek leginkább gondot okoznak a kö
zépiskolában, pl: atomsúly, molekulasúly, 
elektrolízis, reakciósebesség, kémiai akti
vitás stb.
A kémiai analitika a kationok és anionok 
osztályait, osztályreakcióit, a különböző 
ionok szétválasztását és az egymás melletti 
kimutatását tanítja.
Az ásvány- és kőzethatározás azoknak nyújt 
értékes ismereteket, akik a Föld kérgét 
alkotó kőzeteket kívánják megismerni. 
Többet szeretnének megtudni a kőzetek 
változatos világából, szeretnék megismerni 
keletkezésüket, előfordulásukat, felhasz
nálási területüket.
A Stúdióban olyan gyakorlatok is helyet 
kaptak, amelyek az iskolai oktatástól távol 
eső témákat érintenek, mint például a 
mikropaleontológia. A gyakorlat az évmilliók
kal ezelőtt élt parányi élőlények, túlnyomó
részt foraminiferák maradványainak fel
tárásával, meghatározásával és egykori el
terjedésével foglalkozik. Ezek vizsgálata 
egyúttal lehetőséget ad kőzetrétegek vagy 
mélyfúrási kőzetminták korának a megha
tározására és így az ipari nyersanyag kuta
tás segédeszköze.
A Stúdió következő trimesztere április első 
hetében indult. A tervezett gyakorlatok 
tematikája a Természettudományi Stúdió 
pénztárában az érdeklődők rendelkezé
sére áll. A gyakorlatokkal az érettségizők
nek és az egyetemi felvételre pályázóknak 
segítséget kívánunk nyújtani. B. A.

DÍSZMACSKATENYÉSZTŐK ÉS MACSKABARÁTOK 
SZAKOSZTÁLYA ALAKULT

A macskakedvelők régi vágya, hogy ők is 
egyesületbe tömörüljenek. Ez az óhajuk 
most megvalósult, mert a Magyar Házi
nyúl- és Prémesállattenyésztők Országos 
Egyesületének keretében önálló szakosztály 
alakult a macskakedvelők számára.
A DíszmacskatenyésztŐk és Macskabará
tok Szakosztálya múlt év november hó 
28-án tartotta alakuló ülését. A Szak
osztály főbb célkitűzései: — a macska
kedvelők táborának szervezett összefo
gása és növelése; — a fajtatiszta macskák 
tartásának és tenyésztésének elősegítése; 
— a nemzetközi követelményeknek is 
megfelelő törzskönyvezés megalapozása és 

vezetése; — macskakiállítások szervezése; 
— segítségnyújtás a tagoknak a fajtatiszta 
macskák megszerzésében és értékesítésé
ben (exportban, importban); — a te
nyésztők érdekvédelmének biztosítása; 
— a szakszerű és egészséges macskatartás 
és tenyésztés ismereteinek terjesztése elő
adások és szakirodalom útján; — macská
éi eség beszerzésének elősegítése.
A Magyar Házinyúi- és Prémesállattenyész
tők Országos Egyesületének Díszmacska
tenyésztŐk és Macskabarátok Szakosztálya 
Budapesten, a XIX. kér. (Kispest) Gábor 
Andor u. 42. címen található meg.

ALAPFOKÚ GOMBAISME
RETI TANFOLYAM TÚRIS

TÁK ÉS NYUGDÍJASOK 
RÉSZÉRE

A TIT Budapesti Gombászati Szakköre je
lenti, hogy a hétfő délutáni összejövetelein 
kívül három hónapos alapfokú gombaismerői 
tanfolyamat rendez, hetenként egyszer, 
du. 6—8-ig, főleg turisták és nyugdíjasok 
részére. Tandíj 90.— Ft, turistáknak ked
vezménnyel. A tanfolyam ismerteti a leg
fontosabb ehető és mérgező gombákat. 
Jelentkezni lehet a TIT Természettudományi 
Stúdiójában (Budapest, XI. Bocskay út, 
37., Zsombolyai utca sarok) minden hétfőn 
du. 6—8-ig. E. K.

Fertőzést okozhatnak a szabadtéri (kü
lönösen az állóvízi) fürdőhelyek közelében 
elszaporodó vízimadarak — állapította meg 
az osztrák vízbiológiai intézet vizsgálata a 
Duna egyik felső szakaszán. A sirályok, vad
kacsák is egyéb szárnyasok Salmonellával,

Streptococcussal, Coli bacillusokkal fertőzik 
meg a vizet, ami a fürdőtöknek kárára 
lehet. Ez ellen egyedüli védekezésnek a 
madárszületés szabályozásának valami mó
don való bevezetését tartják. (Wochenpost)

Narancshulladék a szarvasmarháknak. 
A nyugateurópai országokban — így pl. 
Hollandiában is — sok narancsot, illetve 
citromfélét dolgoznak fel hűsítő italoknak, 
szörpöknek, melyekből a lé kisajtolása 

után tetemes mennyiségű hulladékanyag 
(mag, héj stb.) marad vissza. A hollandiai 
gyárak ezeket a hulladékanyagokat újabban 
ugyanúgy szárítják, mint a cukorrépa 
szeletet és szarvasmarhák takarmányaként 
értékesítik. A tápanyagvizsgálatok szerint 
egyenlő értékű a szárított cukorrépa
szelettel. Az állatokkal végzett első 
etetési kísérletek is azt mutatják, hogy ez 
a gyártási melléktermék használható 
takarmány lesz.
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Könyvek-folyoiratok
Kisxely György szerkesztésiben

BIOLÓGIA

(Medicina Kiadó, Budapest, 1970. Megjelent 
560 oldalon 49 (A/5) ív terjedelemben, 213 
ábrával, 5900 példányban. Irta: Ács Tamás, 
Csaba György, Kiszely György, Szabó Gábor. 
Előszóval ellátta Törő Imre akadémikus. 
Ára: 100, - Ft.)

A biológia tudománya rohamléptekben fej* 
lődik. Tényanyaga évtizedenként többszö
rösére gyarapszik. Ezért, amilyen fontos a 
biológia oktatása az egyetemi szakokon, 
köztük az orvostudományi egyetemeken, 
annyira lényeges, hogy az új ismereteket, új 
szemléleti módot tartalmazó tankönyv áll
jon rendelkezésre.

A biológia fejlődésével egyidejűleg annak 
egyes ágazatai, melyek elsősorban a határ
területekkel foglalkoznak, mint a biofizika 
és a biokémia, önálló tudománnyá fejlőd
tek. Közben megváltozott az említett bio
lógiai szemlélet is. Mindez megköveteli, 
hogy az orvostanhallgatók tankönyve tar
talmazza azokat az alapokat, amelyekre az 
orvostudomány egyes területei felépülnek. 
Egyben az orvosi gondolkodásmód kiala
kításához elengedhetetlen biológiai szem
léletet is magában foglalja.
Az új orvosbiológiai tankönyv fejezetei téte
lesen: A biológia és az orvosi gondolkozás; 
Az evolúció, a komplexitás és az organizá
ció fogalmai a természetben; Az anyag 
abiotikus evolúciója és organizációja; 
Biológiai organizáció; A szervezet és kör
nyezete; A szaporodás és a sexualitás; 
Az egyedfejlődés alapjelenségei; A humán
genetika alapjai; Biológiai evolúció. A té
makörök közötti arányok helyes megvá
lasztása eredményezte, hogy bár a könyv 
tartalmazza mindazokat a tételeket, ame
lyek a hasonló biológiai tankönyvekre jel
lemzőek, mégis vannak súlyozott fejezetek. 
A könyv lényegét képező, három legsú
lyosabb és egyben legnagyobb terjedelmű 
fejezet, illetőleg témakör a sejttan, az álta
lános fejlődéstan és az öröklődés. Mind 
ezekben, mind a többi részben fő helyet 
kap a szabályozási szemlélet, vagyis annak 
bemutatása, hogy a molekuláktól az ideg
rendszerig melyek azok a tényezők, ame
lyek az élő létét, az élőnek élővel és élet
telennel való kapcsolatát, a szervezet külső 
és belső egyensúlyát fenntartják.

A modern szemlelet és tartalom mellett a 
könyv viszonylag kis terjedelmű, olvasmá
nyos. Nyomdai kiállítása elég tetszetős, 
kevés előállítási hibával. Használatát 18 
oldalas tárgymutató segíti elő. Szerkesz
tése olyan gondos, hogy az egyes szerzők 
munkáit olvasáskor nem is lehet elkülöní
teni egymástól.
A szerzők tankönyvünkben az orvosegye
temi oktatás igényeit elégítik ki olyan fo
kon és annyira olvasmányosan, hogy így az 
orvosok, biológusok, a biológia iránt ér
deklődő más értelmiségiek is haszonnal 
forgathatják ezt a művet. A fiatal és idő
sebb korosztály tagjai egyaránt megismer
kedhetnek a neves szerzők könyvéből a 
korszerű biológia eredményeivel és szem
léletével. A bőséges, nagyrészt eredeti 
ábra nemcsak a szöveget illusztrálja, hanem 
önálló információkkal is szolgál. A Biológia 
sikerét bizonyítja, hogy kevésssel megje
lenése után már alig kapható.

Dr. Lantos Tibor

VÍZGAZDÁLKODÁSI
LEXIKON

(Mezőgazdasági Könyvkiadó, Budapest, 1970. 
Szerkesztették: Dr. Erdélyi László, Dr. László 
Ferenc, Muraközy Tamás. A Szerkesztőbi
zottság elnöke: Dégen Imre. Megjelent 
79,5 (A/5) ív terjedelemben, 6 színes mellék
lettel, 3000 példányban, 876 oldalon.
Ára: 220.- Ft.)
Eddig még nem jelent meg hazánkban — 
de külföldön sem — ilyen tárgyú, a víz
gazdálkodás szakterületének korszerű is
mereteit összefoglaló lexikon. A több mint 
tízezer címszó felöleli mind az elméleti, 
mind a gyakorati érdeklődésű olvasók 
számára az egész szakterületet. Átfogja 
valamennyi népgazdasági ágazat, de első
sorban az ipar, a közlekedés, a mezőgazda
ság és a vízügy kapcsolatait. A lexikon szer
kesztői — mint azt az Előszóban olvas
hatjuk — teljességre elsősorban a szoro
sabb értelemben vett vízgazdálkodás isme
retkörében törekedtek. Az összefüggő 
vagy kapcsolódó tudományterületek fo
galmai a szükségesnek megfelelően szere
pelnek a lexikonban. Részletes adatok ta
lálhatók benne a fontos gazdasági területek 
vízügyi és vízgazdálkodási problémáiról, így 
pl. az energiaellátásról, a víziutak fejlesz
téséről stb.

A Lexikon több mint száz elméleti és gya
korlati szakember együttes munkájának 
eredménye. A feldolgozott 13 témakör a 
következő: Alap- és segédtudományok — 
Árvízmentesítés és folyamszabályozás — 
Vízrendezés — Mezőgazdasági vízhaszno
sítás — Vízellátás, csatornázás — Vizerő- 
hasznosítás — Vízgazdálkodás gépei és mű
szaki eszközei — Vízépítőipar — Vízkészlet
gazdálkodás — Vízjog — Közgazdaság és 
tervezés — Vízügyi tudományok és szak
oktatás — Történeti és szervezeti ismere
tek.
A szerkesztők főként a hazai viszonyoknak 
megfelelően válogatták a fogalmakat, tekin
tettel voltak azonban a közeli, a szomszé
dos országok vízügyi helyzetére, vízgaz
dálkodási sajátosságaira is. Az úttörő mun
kában néhány részletesebb szócikk talál
ható a világ vízrajzáról és a nagy víziléte
sítményekről. A szöveget hatszáz rajz és 
négyszáz fénykép egészíti ki.
Az úttörő jellegű lexikon szerkesztősége 
tudatában vannak annak — amint azt az 
Előszóban olvashatjuk —, hogy a kötetben 
akadnak javítanivalók. Kéri ezért az olva
sókat, közöljék észrevételeiket és kifo
gásaikat, hogy azokat a későbbi új kiadásban 
figyelembe vehessék. Élve az alkalommal 
e rövid ismertetés keretében rámutatunk 
arra, hogy sok olyan címszó van a lexikon
ban (pl.: búvárharang, földgát, partvéde- 
lem, törpe vízmű, vízérték, vízgazdálkodási 
jog, vízhigiénia stb.), amelyekhez fűzött 
magyarázat nem eléggé kimerítő, nem több, 
mint amennyit egy általános lexikonban ta
lálhatunk. Pedig kifejezetten vízügyi, vízgaz 
dálkodási fogalmakról van szó, amelyekre 
magyarázatot hol keressünk, ha nem egy 
szaklexikonban. Hiányoznak a lexikonból 
az akva-kezdetű szavak (pl. akvametria, 
akvárium stb.), pedig ezeknek a vízügyi 
lexikonban feltétlenül helyük lenne. Hiába 
keresünk még sok más fogaimat is (víz
befogadó képesség, vizbontás, vízegyen
súly, haiasltás, vízkémia, víztípusok stb.). 
Mindez nem csökkenti a Lexikon összeállí
tói nagyarányú munkájának az értékét; a 
kezdeményezés hasznosan egészíti ki 
lexikon-irodalmunkat.

Dr. Rubóczky István

URANIA ÁLLATVILÁG

ROVAROK
(Gondolat Kiadó, Budapest, 1970. 584 oldal- 
Megjelent: 25 000 példányban. 62 (A/5) ív+ 
4-56 oldal színes melléklet terjedelemben. 
Ára: 147, -Ft.)

A tudományos technikai forradalom korá
ban élünk, mégis egyre több embert érde
kei az állatok világa és a zoológiái 
kutatások előrehaladása. Az állattan 
a maga résztudományaival együtt nem csu
pán egyes természetkedvelők számára ér
dekes, hanem fontos, nagyon is aktuális 
tudományterület. Az állati szervezetek 
élete a maga bonyolultságával alapos ana
tómiai, szaporodási ismereteket igényel, 
emellett életmódjukat, elterjedési terüle
tüket is figyelembe kell venni. S nem lé
nyegtelen a természet nagy háztartásá
ban a biológiai egyensúly fenntartásában 
betöltött szerepük sem.
Ma már szinte közhelynek számít arra hi
vatkozni, hogy a rovarok fontosságát nagy 
fajszámuk is bizonyítja: az ismert állatfajok 
több mint a fele rovarfaj. Az Urania Állat-
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világ sorozat Rovarok c. kötete színes, szak
szerű ismertetést nyújt ebbe az ezerarcú 
világba. A legmodernebb rendszertani is
meretek alapján mutatja be a rovarrende
ket. amelyekből az ember számára legfon
tosabb, vagy legérdekesebb családokat és 
fajokat emeli ki. A rendszertani kategó
riák általános jellemzése mellett a megfi
gyelések középpontjában az élőlény áll, a 
maga szervezeti sajátosságaival, magatar
tásával, a biotópban elfoglalt helyével. 
A nagyszámú megfigyelés, kísérlet leírása 
sok rovarfajról bizonyítja be, hogy hasz
nosabb — vagy éppen károsabb mint eddig

URIHIR
ÁLLATVILÁG

Rovarek

hittük. A mezőgazdasági kártevők, a pa- 
togén szervezetek alapos ismerete társa
dalmi szempontból is lényeges.
A szép kiállítású, gazdagon illusztrált olvas
mányos képesköny  v többet nyújt elődeinél. 
A kötet jelentőségét külön emeli az a tény, 
hogy vele első ízben jelenik meg magyar 
nyelven az egész rovarvilágot áttekintő 
ismeretterjesztő munka. A széleskörű ér
deklődésre számottartó munka nagy sikert 
fog aratni.

Garanesy Mihály

George Adamson

ÉLETEM

(Gondolat Kiadó, Budapest, 1970. Angolból 
fordította: Zalai Edvin, a fordítást átnézte: 
Auer Kálmán. Megjelent 270 oldalon, 17 
(A/5) ív+32 oldal fekete is 7 lap színes mel
léklet terjedelemben, 30 800 példányban 
Ára: 38,— Ft.)

A szerző évtizedekig vadászati felügyelő 
volt Észak-Kenyában. Érdekes egyéniségé
vel, kalandjaival — legalábbis azok egyré- 
szével — már megismerkedhettünk fele
ségének Oroszlánhúsig és Elza kölykei 
című, világhírűvé vált könyveiből. Számos 
nyelvre lefordították ezeket a könyveket, 
sőt a történetet meg is filmesítették. Az 
emberek közt felnőtt oroszlánok vissza- 
szoktatása a vadonbeli életmódhoz — 
úgy, hogy közben volt gondozóival is fenn
tartsa barátságát — valóban nem minden
napi könyv- és filmtéma. Ezzel a híressé 
vált oroszlánnal és kölykeivel George 
Adamson könyvében is találkozunk, azon
ban a történetnek csak elenyészően kis 
hányadát teszi ki az ismert oroszláncsalád 
bemutatása. A szerző élettörténete ese
ményekben, élményekben, kalandokban 
rendkívül gazdag; ezekről számol be tö
mören könyvében.

Az önéletrajzból megtudjuk, hogy a szerző 
milyen változatos foglalkozásokat folyta
tott addig, amíg felfedezte magában az 
afrikai nagyvadakat védelmező vadőri hiva
tást. Volt — többek közt — sáskairtó, 
aranyásó, fuvarozási vállalkozó, szálloda
igazgató, szafári vezető, hivatásos vadász, 
méhviasz kereskedő. Miután Kenya egyik 
északi tartományában vadászati felügyelő 
lett, életének céljául a vadorzók elleni 
küzdelmet, a vadállomány megmentését 
tűzte ki. Ebben a minőségében feladatává 
vált az emberekre veszedelmessé vált vad
állatok pusztítása is. Mindez rengeteg — 
sokszor életveszélyes — kalanddal járt, az 
állatok alapos és sokoldalú megfigyelésére 
nyújtott neki lehetőséget. Történetek 
hosszú sorozatában számol be izgalmas 
kalandjairól, az átélt veszedelmekről, az 
afrikai vadászmódszerekről, a vadorzók 
cselfogásairól. A történetekből bepillan
tást nyerhetünk a bennszülött törzsek 
életébe is. A könyvben szerepelnek ugyan 
elefántok, bivalyok, zsiráfok, orrszarvúk és 
egyéb más állatok is, azonban legtöbbet a 
szerző az oroszlánokkal foglalkozik.
Az oroszlánok közt töltött hosszú évek so
rán azt tapasztalta, hogy ezek az értelmes 
és érzékeny állatok — amelyeket ugyan 
az ember ősi ellenségének tartanak — sze
retettel és bizalommal reagálnak az emberi 
jóságra és megértésre úgy, hogy közben 
folytatják normális vadonbeli életüket. 
Megfigyelte azt is, hogy az oroszlánok meg
jelölik és szigorúan őrzik vadászterületü
ket a betolakodó oroszlánokkal szemben. 
Leírja Elza kölykeinek sorsát és az oroszlán- 
hűség című film forgatásának eseményeit, 
majd a filmben szerepelt oroszlánok foko
zatos visszaengedését eredeti élőhelyükre 
— a vadonba. Az oroszlánok a közelükben 
eltöltött évek alatt igazi barátjaivá lettek, 
s sohasem bánta meg, hogy nekik szentelte 
az életét.

A könyv érdekes, izgalmas és szórakoztató 
olvasmány. A tömör leírások bepillantást 
nyújtanak Afrika e részének az életébe, 
színesen mutatják be gazdag állatvilágát, 
az ősvadon és a vadrezervátumok lakóit. 
Figyelemre méltó a könyv gazdag és érté
kes fényképanyaga is . Az állat- és vadász- 
irodalom ez újabb könyvére felhívjuk ol
vasóink figyelmét.

Dr. Rubóczky István

Gawin Maxwell

CSILLOGÓ VÍZGYOrŰK
(Gondolat Könyvkiadó, Budapest, 1970. For
dította: Walkóné Békés Ágnes, s fordítást 
szakmai szempontból átnézte: Dr. Stohl

Gábor. Megjelent 16,25 (A/5) ív+48 oldal 
képmelléklet terjedelemben, 258 oldalon, 
10 000 példányban. Ára: 33,— Ft.)

Észak-Skóciában vagyunk a Hebridák vilá
gában, közelebbi megjelölés: Camusfearna 
— Égerfák öble; ez azonban csak fedőnév, 
ilyen helyet a térképen hiába keresnénk. 
Iltt él a szerző, ide vonul vissza utazásairól 
tíz éven át egyik barátja magányos házába, 
önkéntes modern Robinsonként. Csodá
latos szépségű vidék ez; a tenger állandó 
közelsége, jelenléte megnyugtató. A táj, 
a környék szépsége, zavartalansága ‘ pihe
nést, igazi kikapcsolódást jelent annak, aki 
szereti a természetet. Egyhangúságról 
unalomról szó sincs: időnként vadhattyúk, 
fókák, delf inek pihennek meg a tenger
öbölben, szarvasok, rókák, vadmacskák 
járnak a hegygerincen, sólymok, darvak 
és más madarak repülnek át Camusfearnán. 
Maxwell igazi állatbarát, mint mindenki, 
aki igazán szereti a természetet. Az évek 
során a vidrák váltak legjobb barátjaivá.

Előbb Mij, a Déi-lrakból magával hozott 
vidrakölyök, majd ennek pusztulása után 
Edal, a gondozásra kölcsönkapott másik 
vidra köti le teljes figyelmét s aprólékos 
megfigyeléseinek alanyaivá lesznek. Külö
nösen Mij az, ..akihez” rendkívüli módon 
ragaszkodik, annál is inkább, mert a kis 
állat hírnevet szerez számára. Ugyanis — 
mint az angol zoológusok kiderítették —, 
a vidrák egy új, eddig ismeretlen alfajához 
tartozik s tudományos nevét gazdájától 
kapta: Lutrogale perspicillata maxwelli. 
Részletesen leírja a vidrák életmódját 
az ember közelségében, beszámol tanulé
konyságukról, ügyességükről, háziállatok
hoz hasonlítható ragaszkodásukról. Nem 
hallgatja el azonban azokat a kellemetlen
ségeket sem, amit a vidrák a velük való 
utazás, vagy a közelségükben töltött hosszú 
idő alatt okoztak. Maxwellt szinte lesújt
ja Mij pusztulása s csak akkor nyugszik 
meg ismét, amikor másik vidrához jut s 
újra vidra úszik a csillogó vízgyűrűben. 
Maxwell az észak-skóciai partvidék magá
nyos házában töltött életéről, ezt az éle
tet vele megosztó állatokról, a sziklás 
tengeri vidék szépségeiről szóló könyve 
kilenc kiadást ért meg eddig Angliában. 
Az író nem véletlenül került erre az elha
gyott partvidékre: véleménye szerint az 
ember kárát vallja annak, ha teljesen el
szakad az anyaföldtől és a természet élőlé
nyeitől. Könyve érdekes és szórakoztató 
olvasmány, igazi felüdülést szerez mind
azoknak, akik szeretik a természet szép
ségeit, a szabadban való életet és az álla
tokat.

Dr. Rubóczky István
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A hónap biológiai fotója MÁJUS

Dámbikát (Cervus d a m a) tisztogató seregélyei: (S turnus vulgáris). A páratlanul érdekes felvétel szerzőjé
nek több éves megfigyelése szerint a dámbika a tavaszi vagy a nyári melegben nem sárfürdőzik, mint a gímszarvas. A 
dámot viszont seregélyek látogatják nagy tömegben, mely időleges tisztogató-szimbiózis közben szabadítják meg őt 
élősködőitől. Németh György budapesti olvasónknak 200 mm-es teleobjektívü Exakta VX 1000 fényképezőgéppel 

20 Din-es ORWO filmre Gyarmatpusztán készült díjnyertes felvétele

mitew nw
Folyamatos fotópályázatunk címe azt fejezi ki, hogy egy-egy hónap díjnyertes pályamunkája az a biológiai tárgyú felvétel, 
amelyet a zsűri a legjobbnak, legmegkapóbbnak talált a beküldött többi szép fotó közül.
Most bekapcsolódó pályázóink részére megismételjük fotópályázatunk feltételeit. Olvasóinktól olyan 18x 24 cm képméretű 
fekete-fehér, tükörfényes, nem színezett, simaszélű papirképeket várunk, amelyek saját megítélésük szerint is rendkívül 
érdekesek, fotóművészeti szempontból is kitűnőek, biológiai témájukat illetően jelentősek. A képek lehetnek mikroszkópos 
felvételek, lehetnek ritka természeti pillanatot, érdekes biológiai kísérletek ellesett mozzanatát, valamint a kertészet, az 
állattenyésztés, a szobai növénykultusz, az akvarisztika, a terrárisztika s az állatkertek lakóinak életét megörökítő álló vagy 
fekvő formátumú fotók.
A pályamunkák zsűrizésénél kedvezőbb elbírálásban részesíti a Bíráló Bizottság azokat a felvételeket, amelyek témája a 
díjnyertes fotók közzétételének időszakában aktuálisak; tehát a szabad természet, a kertészetek, a szobai élősarkok, a szak
köri kísérletek stb. megfelelő, a megjelenés hónapjaiban időszerű témáit ábrázolják.
M inden egyes beküldött fotó hátlapján pályázóink olvashatóan tüntessék fel a kép témájára, valamint a felvétel elkészítésének 
technikájára vonatkozó adatokat. A pályázó nevét, foglalkozását és pontos címét a kép hátára erősített névjegyborítékban 
kell közölni. A pályázat jeligés, tehát mind a fotó hátlapján, mind a hozzáerősített névjegyboritékon ugyanaz a jelige 
szerepeljen!
A felvételeket gondosan kezeljük, de a postán történt gyűrődésért vagy eltűnéséért felelősséget nem vállalunk. A nem díja
zott képeket tulajdonosaik a szerkesztőségben személyesen, vagy megbízottjuk útján visszakaphatják. Miután havonta csak 
egyetlen képet díjazhat a zsűri a hónap legjobb biológiai fotójaként, ezért sok olyan pályamunka, amely témájánál fogva a 
továbbiakban még díjazásban részesülhet, egyelőre kimarad a jutalmazásból. Ezért javasoljuk, hogy a beküldést követő szá
mokban még nem díjazott pályamunkák tulajdonosai, ha bíznak beküldött pályázataik későbbi megjelenésében, hagyják 
benn szerkesztőségünkben pályamunkáikat, mert az igen jónak talált képeket nem zárjuk ki a további zsűrizésből, hanem 
újra bizottság elé visszük. Már eddig is nem egy díjazott fotónk ekként került a későbbiek során lapunk borítójára.
A Búvár Szerkesztősége minden hónap legjobb biológiai fotóját 500,— Ft jutalomban részesíti. A jutalmak összegében a 
közlés joga és díja is benne van. A jutalmat a nyertes postán kapja meg. Várjuk tehát olvasóink további pályamunkáit.
Beküldési határidő: 1971. május 31.



A hónap biológiai fotója — JÜNIUS

Fészkére visszatért ölyv (Circaétus gallicus) anya, amint fiókáját eteti. Bécsy László budapesti olvasónk
nak 400 mm-es teleobjektívű Exa II. b. fényképezőgéppel 27 Din-es ORWO NP filmre 1970 júniusában a Dunántúli 

Középhegységben készült díjnyertes felvétele


